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CU FRUNTEA SUS! 
de 

Diacon Dr. GRIGORIE T. MARCU 
Profesor la Academia teologică „Andreiană" 

Am urnit în cartoanele istoriei încă un an. Un an 
greu. Un an de pedeapsă dumnezeească. Mânia cerului 
insultat de atâta trufie luciferică şi încruntat de atâta fără
delege, s'a revărsat de istov asupra noastră, ca odinioară 
asupra păgânilor pe cari îi judeca inspiratul Apostol al 
neamurilor (vezi Rom. 1, 18). S'a dus un an smolit, un 
an întunecat ca o temniţă a adevărului, ca un argat al 
nedreptăţii. 

Cu câteva luni înainte de-ai călca pragul, atâtea din 
seminţiile pământului s'au încăierat în cel mai crâncen şi 
mai rafinat răsboiu care s'a pomenit vreodată pe lume — 
şi încă nu se văd semne că ne-am apropia de sfârşitul lui. 
Tot ce a putut născoci mai nimicitor o tehnică ce-şi zice 
„înaintată", îşi poartă spada însângerată dealungul şi dea-
latul continentului nostru, secerând nenumărate vieţi nevi
novate, semănând groaza şi pustiind tot ce-i iese în cale. 

Am asistat în acest răstimp apocaliptic la prăbuşirea 
atâtor împărăţii mândre de puterea lor, care nu le-a putut 
scăpa de peire. 

Aripa urgiei ne-a atins şi pe n o i . . . Am pierdut, 
fără luptă, Basarabia întreagă şi o bună parte din Buco
vina. Iar după două luni, jumătate din pământul sfânt al 
Ardealului, 

î 



Ca şi când n'ar fi fost de ajuns îmbucătăţirea gliei 
româneşti şi asvârlirea ei felii-felii în ghiarele sângeroase 
ale duşmanilor noştri de veacuri, o altă încercare a des
cuiat isvorul lacrimilor pe cari nici n'aih apucat să le 
svântăm. Nesfârşitele convoaie de refugiaţi alungaţi de la 
vetrele lor, în prag de iarnă, de cea mai sălbatică pri
goană care a mânjit vreodată obrazul Europei, s'au îngroşat 
cu victimele cutremurului din noaptea de 9—10 Noemvrie 
1940. Rotiţi-vă privirea peste întinsul Ţării îndoliate: dru
murile ei sunt pline de chipuri posomorâte, de feţe brăz
date de lacrimi cari îşi urnesc muceniceşte puţinul ce le-a 
mai rămas, în căutarea unui adăpost şi a unei fărâme de 
pâine. Mai adăugaţi la toate acestea sgârcenia pământului 
atât de darnic, atât de greu de roadă altă dată... 

Slova inspirată a psalmistului rezumă în cuvinte lapi
dare tragedia ceasului de-acum: 

„ Tulburatu-s'au neamurile, plecatu-s'au împărăţiile, clă-
tinatu-s'a pământul" (45, 7—8). 

Dar aceasta-i numai faţa văzută a încercărilor prin 
care trece lumea. Să ne gândim la desnădejdile cari vis
colesc inimile atâtor fraţi de-ai noştri, desnădejdi cari spo
resc cu fiecare nouă năpastă. 

Parc'am trăi începutul sfârşitului... 
Unde zace pricina acestor nenorociri? 
Par'că-i văd pe înţelepţii veacului acestuia potrivindu-şi 

ochelarii şi asigurându-ne cu cel mai solemn aer de vraci 
atoateştiutori că întâmplarea guvernează totul în această 
lume, că aşa ne-a fost ursit să pierdem a treia parte din 
pământul de obârşie al neamului nostru, că insuficienţa sau 
hiperabundenţa ploilor pricinueşte roadă deficitară a câm
pului şi, în sfârşit, că geologia explică toată tehnica cu
tremurelor. 

Respect pentru cuvântul acestor gravi sacerdoţi ai 
sofiei lumii acesteia. Cu cât folos se alege omenirea din 
desluşirile lor — cari nu pomenesc nimic de Dumnezeu — 
asta-i altă treabă. Prefer în locul lor pe cel dintâi ţăran 
care-mi iese în cale. In ochii lui limpezi, neprihăniţi de 
cucuta învăţăturii care trufeşte, citesc ca'ntr'o carte des-



chisă unica pricină a năpăstuirilor cari ne flagelează pe
riodic îngâmfarea: 

— Bătaia lui Dumnezeu! 
Ne-am depărtat de Dumnezeu şi am mers cu stăpâ-

nitorul veacului acestuia (cf. II Cor. 4, 4), cu duhul cel 
rău care lucrează în fiii neascultării. Toate prăbuşirile 
cari ruinează sufletele, toate răsturnările cari fac să se 
sgudue stihiile lumii, sunt consecinţa umblării noastre în 
păcat, sunt răsplata zăbavei omenirii în temniţa din care 
a chemat-o Hristos la împreună vieţuire cu El, la viaţa cea 
nouă care nu se poate dobândi de cât întru El. Toată fră
mântarea aceasta stearpă în care se sbate omenirea face 
să întârzie desăvârşirea unicei revoluţii care contează nu 
numai înaintea oamenilor, ci şi 'n faţa lui Dumnezeu: să-
lăşluirea împărăţiei cerurilor în lume. Atâta vreme cât nu 
vor fi înlăturate obstacolele coborârii ei între noi, nu va 
fi pace şi prosperitate pe pământ. 

Dar e cu putinţă aşa ceva? 
Negreşit! Ştiu că cei mai mulţi dintre noi nu se în

cumetă să dea un răspuns afirmativ, ferm, acestei întrebări. 
Nu-i lasă „solzii" aşternuţi pe ochii lor de preocupările 
pasagere ale unei vieţi nemernice, deşi bolborosesc atâţia 
dintre ei, în fiecare zi, temeiul de nesdruncinat al acestei 
evidenţe, în cea mai iubită şi mai răspândită rugăciune 
creştinească: „Tatăl nostru". 

In Cer, sus, departe, unde-s îngeraşii, stăpâneşte cea 
mai curată armonie, fiindcă toată obştea suprafirească îl 
ascultă pe Dumnezeu. Nimeni nu se pune deacurmezişul 
voii Sale preasfinte. 

Ascultarea cetelor cereşti faţă de Dumnezeu ne-a dat-o 
de pildă Hristos însuşi, când ne-a învăţat să ne rugăm: 
„Facă-se voia ta şi pre pământ, precum în Cer" (Mat. 6, 
10). Chiar dacă ai cutreera întreg pământul şi n'ai găsi 
de cât un singur ascultător de Dumnezeu, n'ai dreptul să 
afirmi că împărăţia Cerurilor e o abstracţiune inaccesibilă. 
Dreptul acela, temătorul acela de Dumnezeu, este un frag
ment din împărăţia cerurilor, sălăşluită pe pământ. Din 
fiinţa lui, din cercul lui de activitate, Satan a fost alungat 
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şi prin aceasta, hotarele împărăţiei întunerecului şi a ne
trebniciei au fost strâmtate. Vă puteţi închipui ce-ar fi 
dacă numărul şi valoarea morală a acestor ascultători de 
Dumnezeu ar egala numericeşte omenirea?... Satan şi 
uneltele lui ar fi eliminaţi din lume, hotarul atât de ane
voie de trecut dintre pământ şi cer ar fi înlăturat, iar 
istoria făcută de îngeri în trup s'ar depăna sub semnul 
ascultării de Dumnezeu. Atunci ar fi pe pământ ca şi'n cer, 

Trebue să curmăm spectacolul credinţei de ochii oa
menilor, să sfârşim cu împlinirea farisaică a orânduelilor 
dumnezeeşti. Trebue să ne întoarcem la alfabet, la „Tatăl 
Nostru", să-1 rostim altfel, ca să-1 plinim cum trebue, cum 
vrea Dumnezeu. Am alergat destul după comenzile îmbie
toare ca glasul de sirenă ale duhului lumii acesteia. Să ne 
întoarcem la ascultarea de Dumnezeu şi să nu mai facem 
vinovată Evanghelia lui Hristos de tot răul care există în 
lume tocmai din pricina ignorării poveţelor ei mântuitoare. 
Altă scăpare, ca oameni şi ca neam, nu mai avem de cât 
în Dumnezeu. 

îmi dau seama ce parte covârşitoare de muncă pentru 
instaurarea grabnică şi temeinică în lume a ordinei voite 
de Dumnezeu îi revine preoţimii noastre; toată! Şi mai 
ştiu şi aceea că numai aceia dintre noi nu vor fi în stare 
să-şi facă întreaga datorie pe care Dumnezeu şi neamul o 
aşteaptă de la ei, cari nu-s capabili să facă ordine, în 
prealabil, în sufletele lor, în cugetele lor, în convingerile 
lor. De cât să fii „rece" sau „căldicel", mai bine pune 
reverenda 'n cuiu. Poate că eşti mai de folos în altă 
parte... 

Toţi ochii sunt aţintiţi spre noi, fraţi preoţi. Şi ochii 
aceştia, cari văd în noi Biserica, judecându-ne pe noi o 
judecă pe ea. Şi mai mult de cât atât: puterea de în
râurire a Duhului Sfânt în lume. Mai bine o piatră de 
moară după grumaz şi-un clipocit de ape repezi prefăcut 
în mormânt de cât să sminteşti pe careva prin conduita 
ta. Căci sinucigaşul nu se înfăţişază atât de împovărat de 
păcate înaintea judeţului de pe celălalt tărâm ca cel ce dă 
pricină de sminteală unuia dintre aceştia mai mic i . . . Să 
eliminăm compromisul şi abdicările de tot felul din viaţa 



noastră, să lepădăm de la noi ruşinea atitudinilor oblice, 
purtându-ne aşa cum vrea Dumnezeu, căci de El se cade 
a asculta mai mult de cât de oameni, 

Să fim pretutindenea şi totdeauna aşa cum ne-a ştiut 
trecutul, aşa cum ne-a cântat poetul: „Cu crucea 'n frunte"7 
Să fim fiecare din noi un Ieremia, cu durerile fraţilor 
noştri săpate n toată fiinţa noastră, iar pe buze să purtăm 
pururea cuvânt neînfricat, gata să denunţe şi să fulgere 
ori ce fărădelege, în numele lui Hristos. 

Cu fruntea sus să păşim în noul an, învăţându-i pe 
oameni porunca ascultării de Dumnezeu, căci numai aşa 
vom redobândi toate cele ce au fost pierdute. Ştiţi doar, 
c'avem un vis neîmplinit, copil al suferinţii... 



UN MANUSCRIS PREŢIOS DIN BIHORUL 
ÎNSTRĂINAT 

U T U R G H I E R U L POPII ION DIN S U I U G 
de 

GH. ŞERBAN-CORNILĂ 
Profesor la liceul „Radu Negru", Făgăraş 

Un vechiu cercetător al trecutului cultural al Biho
rului, Păr. Dr. Gh. Ciuhandu, afirma la începutul studiului 
său „Vechi urme de cultură românească în Bihor" („Cele 
Trei Crişuri", 1920—1921) că cele mai preţioase urme de 
cultură românească veche, în Bihor, sunt manuscrisele re
ligioase care se găsesc aici într'o măsură mult mai mare 
decât în alte părţi ale românismului. 

P. C. Sa explica această abundenţă de manuscrise reli
gioase româneşti prin două cauze: 

1« prin sărăcia satelor bihorene, care nu-şi puteau pro
cura cărţi bisericeşti tipărite, deoarece erau prea scumpe, şi 

2. prin poziţia în care se afla Bihorul, departe de 
centrele cu tiparniţă românească. 

Numitul cercetător începuse, încă din anul 1919, să 
dea la iveală numele umililor diieci bihoreni, descriind şi 
manuscrisele acestora (Dr. Gh. Ciuhandu: „Diieci şi ma
nuscrise vechi în Bihor", în Tribuna din 1919, Nrii 46—52). 

Cu aceeaşi problemă se ocupase mai înainte cu un 
sfert de veac şi Vasile Mangra, mitropolitul de mai târziu 
al Ardealului („Cercetări literare" II. Rolul diiacilor din 
Moldova în cultura Românilor din Transilvania în secolul 
al XVII-lea). 

Păr. Dr, Ciuhandu bănuia că, pe lângă manuscrisele 
cunoscute şi studiate din punct de vedere istoric-literar de 
către P. C. Sa şi de către alţii, ar mai exista încă şi alte ma
nuscrise religioase româneşti, a căror cunoaştere ar da la 
iveală noui nume de diieci copietori de cărţi bisericeşti 
în Bihor. 



Temeinicia acestei bănuieli a fost confirmată prin des
coperirile de noui manuscrise bihorene, făcute ulterior. 

După afirmaţiile Păr. Dr. Şt. Lupşa, rectorul Academiei 
teologice din Oradea, Păr. Dr. Ciuhandu însuşi ar mai fi 
descoperit şi ar fi achiziţionat de pe aceste meleaguri mai 
multe manuscrise religioase preţioase, asupra cărora ar in
tenţiona să scrie un studiu mai întins. 

Un deosebit de interesant manuscris religios bihorean 
a fost descoperit şi de subsemnatul. E vorba despre un 
liturghier care a fost scris în satul Suiug — astăzi în Bi
horul înstrăinat — de către un preot-copist care se înti
tulează singur „popa ion dinu satu anume din suiugu". 

După câte ştiu, numele acestui copist n'a fost încă 
relevat până în prezent de nici un istoric literar. 

Manuscrisul în chestiune, prezentând particularităţi 
lingvistice importante, fiind şi unul dintre puţinele manu
scrise complete şi bine păstrate, ar merita să aibă cinstea 
unei publicări şi a unui studiu din punct de vedere fi
lologic. 

Liturghierul-manuscris despre care e vorba este o 
carte bine conservată, legată elegant în piele, cu tablele 
frumos împodobite cu un chenar executat prin presarea 
pielii, în care se pot distinge frumoase figuri omeneşti, 
precum şi elemente florale. In mijlocul copertei din faţă 
avem scena răstignirii Domnului, iar pe coperta din spate 
avem chipul Maicii Domnului cu pruncul Iisus în braţe, 
imprimate prin acelaşi procedeu. 

Cele două scoarţe, făcute din lemn de fag şi îmbră
cate în piele, cum am arătat mai sus, se încheiau cândva 
prin două copcii de metal, din care astăzi n'a mai rămas 
decât una singură. 

Formatul cărţii nu este prea mare; dimensiunile pa
ginilor sunt de 20x15 cm., iar al textului scris numai de 
13X10 cm. 

Manuscrisul are în total 476 de pagini. Numerotarea însă 
nu este făcută pe numărul paginilor, ci pe acela al filelor. 
Şi fiindcă preotul-copist a lăsat nenumerotate filele care con-



ţineau diferitele titluri ale textelor, între numărătoarea fă
cută de copist şi între numărul real al filelor este o di
ferenţă de 10 file. 

Liturghierul-manuscris conţine următoarele texte: 
„Rănduiala dumnedzăieştii liturughiie fără diiaconu î 

zlataustu" (pg. 1—156). 
Pagina pe care se găseşte titlul de mai sus este frumos 

împodobită de jur împrejur cu un chenar. In restul pagi
nilor, textul este numai încadrat între linii trase cu mâna 
liberă (de aceea unele dintre ele sunt şi strâmbe). 

Deasupra liniei de sus, la fiecare pagină, găsim titlul 
textului pe care îl conţine, iar dedesupt avem silaba cu 
care se începe primul cuvânt de pe pagina următoare. 

In corpul liturghiei lui'Ion Zlataust — pe care co
pistul îl numeşte de cele mai multe ori „Ioanfl cu rostulu 
de auru episcupul cetăţii lui Constantinii" — la pagina 17, 
începe rânduiala proscomidiei. Aici avem, încadrat într'un 
chenar bogat, desenul care arată cum trebue să se taie 
prescura ca să se facă sfânta cuminecătură. La acest desen 
este interesantă crucea dublă, puţin obişnuită (vezi facsimilul). 

La pagina 133 avem deasemenea un desen prin care 
copistul arată ce părticele trebue să pună în potir preotul 
când trebue să cuminece pe alţii şi ce părticele trebue 
să pună când se cuminecă pe sine, etc. 

La pagina 155 se sfârşeşte liturghia şi copistul scrie: 
„şi inchinândute mulţumeşte lui dumnedzău: de sfărşitufti 
liturghii a lui ioanfl". 

2. „Molitva colivei" (pg. 156—163). 
Deasupra acestui text nu avem decât un chenar simplu» 
3. „Dumnedzăiasca liturghia a lui marelui vasiilia ahie-

piscopulu kesarii" (pg. 164—284). 
Pagina pe care avem titlul este împodobită de jur 

împrejur cu chenar bogat. In susul paginilor care cuprind 
această liturghie, avem titlurile: „liturghia" — „a lui va-
silie" sau „liturghia" — „vasiliova". 

In primele 11 pagini ale acestui text avem mai mult 
indicaţii tipiconale. Numai dela pagina 175, — unde co-



pistul a făcut semn o cruce, — se începe de fapt liturghia 
Sf. Vasilie. 

4. „învăţătură pentru sfăntulu agneţii: in gioi mari" 
(pg, 285—290). Pagina cu titlul are chenar. 

La sfârşitul acestui text, copistul scrie: „şi aceste slu-
jindu: frate cu frica lui dumnedzău să le faci: coneţu',, 
(adecă „sfârşit"). 

5. „Molitva vinului cu carele faci liturghie" (pg. 290 
—294). 

Pagina cu titlul acestui text n'are nici un chenar speciaL 
6. „Otpusturile preste am" (pg, 294—300). 
Pagina cu titlul nu are chenar special. 
7. „Otpusturile prazniceloru dumnedzăieşti şi a sfinţi-

lorii celoru mari" (pg. 300—322). 
Deasupra titlului acestui text, deşi nu se începe cu c* 

pagină nouă, avem chenar. 
8. „Rănduiala vecernii mari: şi căndu iaste bdenie* 

(pg. 323—353). 
Pagina titlului are chenar. In partea de sus a paginilor 

care conţin acest text avem următoarele titluri: „răndu
iala" — „molivele vecernii"; „molitvele" — „vecernii"; 
„cinulu" — „vecernii"; „cinulu" — „ectenii" etc. 

9. „Molitvele dimineţii" (pg. 353—409). 
Pagina cu titlul n'are chenar. In mijlocul paginei, după 

indicaţia tipiconală cu care se încheie slujba vecerniei f 

copistul scrie cu litere ceva mai mari, următoarele: „ A e asta 
molitvă să dzice dumineca: după canunu troicinicu: şi în 
toate dzile; după paveceruniţă: şi după polonoştniţă: şi 
după cântare tropariului". 

In susul paginilor cu acest text avem titlurile: „ci
nulu" — „dimineţii"; „molitvele" —„dimineţii"; „răndu
iala" — „dimineţii" etc. La pagina 409 avem scris cu
vântul „coneţu". 

10. Rănduiala la tipicii (pg. 409—416). 
Textul acesta n'are nici titlu special, nici chenarul 

obicinuit la paginile cu titlu. 



In partea de sus a paginilor care conţin acest text 
găsim titlurile: „rănduiala" — ,,la tipicu"; „tipicu" — „tipicu". 

Pe ultima pagină a acestui text avem cuvintele: „doamne 
cruţene: coneţu". 

11. „Rănduiala la preotulu carele să ispiteşte în vis" 
(pg. 417—438). 

Pagina cu titlul este împodobită cu un chenar frumos. 
La sfârşitul textului religios, avem următoarele indi

caţii tipiconale: „deci de iaste ispitire din nălucire dela 
diavolului: face preotulu acastă rănduiala: şi face liturghiia: 
iară mirenulu să priceştuiaşte: iară de va fi de multă beţiia: 
să nu te apropii: după pravilă: a patriarhului: dionisie: 
şi după marele athanasie: in carte cătră Amumunu: şi după 
marele vasiliia: intru cele: sihăstriţi: cautăle in pravilă: 
aceste: in: 20: de stihuri: cap 28: după ce greească". 

Pe întreg cuprinsul paginei 438 avem o notiţă extrem 
de importantă despre însuşi copietorul cărţii. Această no
tiţă o vom da mai jos în întregime (vezi şi facsimilul). 

12. „Evangheliile dimineţii: ale învierii: celoru 11: 
văscrsne: văscrsna11 (pg. 439—476). 

Pagina titlului este frumos împodobită cu chenar, însă 
numai în partea de sus. 

Acest text cuprinde evangheliile: 1-a dela Matei; a 
2-a şi a 3-a dela Marcu; a 4-a, a 5-a şi a 6-a dela Luca 
şi a 7-a, a 8-a, a 9-a, a 10-a şi a 11-a dela Ioan. Din textul 
ultimei evanghelii lipsesc 3 file care se vede că au fost rupte. 

Paginele care conţin aceste evanghelii au deasupra 
următoarele titluri: „evgelie" — „evgliavă"; „evgelie" — 
„văscrsnii"; „evgelievă" —„dimineţa"; „evglie" —„utrnii" etc. 

* 
* * 

După cum am amintit mai sus, la pagina 438 a ma
nuscrisului se găseşte o notiţă în care copistul vorbeşte 
despre sine. Iată notiţa în transcriere fidelă: 

„Scrisam eu multu păcătosulu: popa Ion din satu anume 
dinu suiug: căndu amu poporătu acolo: A a asta carte anume 
liturghiia: in ce amu putut precepe cu firia amu nevoitu 



să nu greşescu: ce de unde veţi afla greşita cu cuvântul 
— sau cu slova dară mă rogu cinstiţiloru părinţi să huliţi 
(sic) ces să indireptaţi cu duhulti sfăntu: că nui scrisă de 
ingeru din ceriu cei de mănă păcătoasă din pămăntu zidită: 
coneţu: dnu 22: mesţu: avgustu: dela naştire lui Hs: 
1724: — 7232:". 

După cum se poate vedea din această notiţă, — în 
care s'a strecurat, dealtfel, o greşală, deoarece a scris „să 
huliţi" în loc de „să nu huliţi", cum a intenţionat să scrie 
copistul — popa Ion nu mai intenţiona să mai copieze 
altceva. Considerându-şi opera terminată, el dă relaţii despre 
persoana sa, despre locul unde şi despre timpul în care a 
scris această carte şi cere iertare pentru eventualele greşeli 
ce s'ar fi strecurat, fără voia lui, în scrierea cărţii. 

Faptul că, după notiţa de mai sus, mai avem copiate 
şi cele 11 evanghelii ale dimineţii, s'ar putea explica în 
două chipuri: 1) sau popii Ion îi va mai fi rămas hârtie 
şi pe aceasta a întrebuinţat-o la scrierea acestor evanghelii, 
de care preotul are deasemenea nevoie, sau 2) aceste evan
ghelii au fost scrise ulterior şi numai au fost legate îm
preună cu liturghierul acesta. După scrisoare judecând, 
însă, e sigur că şi aceste [evanghelii au fost scrise tot de 
popa Ion. 

Hârtia manuscrisului e groasă, rezistentă şi de foarte 
bună calitate. După filigrane putem constata că e de trei 
soiuri. Intre paginile 275 şi 380, hârtia e ceva mai subţire 
decât în restul paginilor, însă este tot de bună calitate. 

Scrisul manuscrisului, după cum se poate vedea şi din 
facsimilele reproduse, e foarte citeţ, fără să fie prea arti
stic, deoarece literele sunt cam mari şi sunt imitate după 
cele de tipar. 

Interspaţiere între cuvinte nu există. Acest fapt, precum 
şi întrebuinţarea unei ortografii pur personale şi arbitrare, 
îngreuiază întru câtva cetirea manuscrisului. 

Ca să ne dăm seama de felul personal de a scrie al 
popii Ion, cred că e de ajuns să amintesc că, în întreg 
manuscrisul, nu găsim întrebuinţat, nici măcar o singură 
dată, punctul. In locul punctului se întrebuinţează, de cele 



mai multe ori, semnul celor două puncte sau un fel de 
semn al gândirii care se aseamănă puţin cu virgula. 

In întrebuinţarea semnelor de punctuaţie, precum şi în 
folosirea iniaţialelor majuscule sau a noilor alineate, nu 
avem vreo normă oarecare, ci sunt folosite cum îi venea 
bine copistului. Singura regulă ortografică pe care pare a 
o respecta este aceea de a pune cele două puncte înaintea 
cuvântului „şi". 

De cele mai multe ori, nici chiar textul liturgic nu 
este despărţit prin vreun semn de punctuaţie de indicaţiile 
tipiconale care abundă în întreg manuscrisul. 

Pentru a-şi uşura întru câtva sarcina scrisului, copistul 
a scris multe cuvinte prescurtate. Acestea sunt însemnate 
deasupra cu un semn al prescurtării. 

Pentru economisirea hârtiei, unele litere sunt scrise de
asupra cuvântului. In felul acesta sunt scrise de obiceiu 
consonantele dela sfârşitul cuvintelor, însă avem scrise la 
etaj şi consonante din corpul cuvântului. Când consonanta 
finală este scrisă deasupra cuvântului, se suprimă scrierea 
lui u final care, de altfel, se scrie regulat la sfârşitul tuturor 
cuvintelor care se termină astăzi în consonantă. 

Cazuri de litere legate între ele n'avem decât foarte 
puţine; numai grupul tr îl găsim scris în felul acesta în 
câteva rânduri. 

Afară de chenarele paginilor cu diferitele titluri şi de 
desenele în legătură cu proscomidia, manuscrisul n'are alte 
podoabe. Iniţiale artistic împodobite, — cum se găsesc în 
alte manuscrise — n'avem. încercări de împodobire a iniţia
lelor găsim numai la textul evangheliilor. 

Unele cuvinte poartă accent. De cele mai multe ori 
acesta e accentul natural al cuvântului. Avem, însă, şi abateri 
ca de exemplu: taină, vrajbă, gânduri, întru, locurile, plă-
cire etc. 

Foarte deasă este şi întrebuinţarea paiericului. Acesta 
e folosit mai ales după consonantele: r, n, t. De exemplu: 
întor'su, însfăr'şitu; pentru, tocmiri du, rândurile; purtări du \ 
cut'remură, nos't'ru etc. 



Uneori, în locul paiericului se întrebuinţează chiar 
scrierea lui u, cum il avem în cuvântul „liturughiie", pe 
întâia pagină a manuscrisului, chiar în titlul liturghiei 
lui Ioan. 

Copistul foloseşte 2 feluri de cerneli: neagră şi roşie. 
De obiceiu, cerneala neagră o întrebuinţează la scrierea 
textului religios, iar pe cea roşie, la scrierea indicaţiilor 
iipiconale şi a majusculelor cu care se încep părţile mai 
importante din text. Nici aici, însă, nu avem o normă bine 
fixată, deoarece avem şi text religios scris cu cerneală 
roşie, precum avem şi indicaţii tipiconale scrise cu cer
neală neagră. Ba, uneori, întâlnim chiar cuvinte care sunt 
scrise jumătate cu un fel de cerneală şi jumătate cu altfel 
de cerneală. 

După cum reiese clar din notiţa copistului, dată mai sus 
în întregime, acest liturghier care cuprinde aproape toate 
slujbele religioase pe care trebue să le săvârşească preotul 
la biserică, a fost scris în anul 1724 de către popa Ion din 
satul Suiug, astăzi în Bihorul înstrăinat, când — cum spune 
copistul — „a poporăt" acolo. 

Dacă dăm cuvântului „am poporăt" înţelesul de „am 
păstorit", atunci popa Ion din Suiug a fost preot în acest 
sat şi a scris această carte pentru trebuinţele sale proprii. 

Am putea, însă, tălmăci cuvântul de mai sus şi prin 
cuvintele „am poposit", „am stat vremelnic" — cum, de 
altfel, se întrebuinţează în unele locuri cuvântul „a poporî" — 
şi atunci, popa Ion n'a fost preotul satului Suiug, ci a fost 
numai originar din acest sat. Cuvintele „din Suiug" pot 
arăta şi numai locul de unde se trage popa Ion, In acest 
caz, acest copist-preot a scris cartea într'una din trecerile 
prin satul natal, deci ar fi fost un copist de meserie. 

Cred că pentru această ultimă ipoteză pledează şi acea 
parte din notiţa sus amintită, în care copistul se adresează 
„cinstiţiloru preuţi", rugându-i să nu-1 hulească pentru 
eventualele greşeli, ci să le îndrepteze cu duhul blândeţii. 
Dacă acest copist ar fi scris cartea numai pentru trebu-



inţele sale, n'ar fi avut nici un înţeles ca să se adreseze 
altor preoţi, rugându-i să nu-1 hulească. 

De altfel, cererea îngăduinţii cetitorilor, în privinţa even
tualelor greşeli ce s'ar fi strecurat în scris, era foarte la 
modă la copiştii de meserie, — deci la aceia care nu lucrau 
pentru ei cărţile pe care le scriau — după cum era la 
modă şi la tipografii care tipăreau cărţile bisericeşti. 

Oricare ar fi adevărul, — fie că popa Ion a fost preot 
stabil în satul Suiug şi a scris această carte pentru tre
buinţele sale, fie că a fost numai un preot-copist originar 
din acest sat şi a scris această carte pentru alţii — numele 
popii Ion din Suiug înmulţeşte cu încă unul numărul co
piştilor bihoreni. 

Că în cazul nostru este vorba de un nou nume de 
copist, nerelevat până în prezent de către istoricii literari, 
nu mai încape îndoială. 

Dintre diiacii bihoreni cunoscuţi — judecând după 
bibliografia destul de incompletă care ne stă la îndemână 
— copişti cu numele de Ion au fost numai 3 şi anume: 

1. Diiacul Ion din Pociovelişte care a copiat, în a doua 
jumătate a veacului al XVII-lea, un exemplar din Cazania 
lui Coresi (Dr. Ciuhandu: „Diieci şi manuscrise vechi 
din Bihor"). 

2. Popa Ion, pribeagul din Ţara Leşască, care a copiat 
în anul 1724, în satul Bălaia, o cazanie şi un prăznicariu 
(Dr. Ciuhandu: op. cit.) şi în 1726, în Surduc, o evanghelie 
(N. Firu: „Urme vechi de cultură românească în Bihor"). 

3. Diiacul Ion dela Muncaciu (Muncăcianul) care a copiat 
in 1730, în Nojorid, o cazanie, şi în 1732, în Cefa, o „epis
tolie" împreună cu slujba strastelor, păscălia şi altele (Dr. Ciu
handu: op. cit.), şi în 1737, în Apateu, cazania lui Varlaam 
(N. Firu: op, cit,). 

Judecând după calitatea diiecilor de mai sus, după 
epoca în care au trăit şi după activitatea pe care au des
făşurat-o, popa Ion din Suiug nu se poate identifica cu 
nici unul dintre aceştia. Cred că o comparare a scrisului 
din manuscrisele acestor copişti cu scrisul liturghierului 
nostru ar confirma în întregime această afirmaţie. 



De fapt, dintre cei trei copişti cu numele Ion, numai 
unul singur este şi preot, ceilalţi sunt numai „diiaci", deci 
nici n'ar putea fi aduşi în discuţie pentru a fi identificaţi 
cu copistul liturghierului nostru, care singur se întitulează 
„popă". Cel de al treilea este într'adevăr preot, ba chiar 
a trăit şi a lucrat în acelaşi timp cu popa Ion din Suiug, 
însă acesta este pribeag din Polonia şi această calitate nu 
uită să şi-o spună în toate notiţele cărţilor pe care le-a 
copiat. Ar fi curios ca numai în notiţa acestei cărţi să 
nu-şi spună această origine, ba să spună că este „din satu 
anume din Suiugu". 

Un alt lucru care pledează în contra acestei identi
ficări a popii Ion din Suiug cu popa Ion, pribeagul polon, 
este şi imposibilitatea fizică, ca una şi aceeaşi persoană să 
copieze, în acelaşi an (1724), şi la Bălaia o cazanie şi un 
prăznicariu, şi la Suiug un liturghier de peste 480 de pagini. 

Rămâne deci stabilit că popa Ion din Suiug, copistul 
liturghierului descoperit de noi, este un nou copist biho
rean, şi nu unul dintre cei mai puţin însemnaţi. 

Satul Suiug, unde s'a scris liturghierul despre care e 
vorba, se află în Nordul judeţului Bihor, în plasa Marghita. 
Manuscrisul a fost găsit în comuna Spinuş din plasa Sălard. 
Cum a ajuns aici, nu putem şti. Un lucru este, însă, sigur: 
că manuscrisul a trecut şi prin satul bihorean Ciutelecu, 
deoarece o notiţă care se găseşte chiar pe prima pagină 
aminteşte de „Popovici Mărcuţia din Ciutelecu". Notiţa 
aceasta e scrisă cu litere latine şi e de dată recentă. 

* 
* * 

Importanţa acestui manuscris nu constă în vechimea 
lui, deoarece în Bihor avem atât manuscrise cât şi tipă
rituri mult anterioare datei de 1724. De o covârşitoare 
importanţă este limba în care este scris, o limbă mult mai 
veche decât aceea vorbită în timpul când s'a copiat această 
carte. Aceasta ne arată că avem deaface cu o copie de 
pe un manuscris mult anterior timpului copierii. 

O altă importanţă a manuscrisului este din punct de 
vedere liturgic. Cred că un cunoscător ar putea sesiza: 
influinţe streine, interesante, în această carte şi cu această 



ocazie sar putea aduce lumină în chestiunea originii atât de 
contestate a celui mai vechiu liturghier românesc din Bihor. 

Dintre manuscrisele bihorene care conţin liturghiile, 
mai amănunţit a fost studiat un manuscris-liturghier copiat 
de popa Petru din Tinod, în 1679, deci în acelaşi an în « 
care tipărea la Iaşi Mitropolitul Dosofteiu liturghierul său, 
cel dintâi liturghier românesc tipărit (Dr. Ciuhandu: „Vechi 
urme de cultură românească în Bihor"). 

Păr. Dr. Ciuhandu dovedeşte în acest studiu că litur
ghierul manuscris al popii Petru din Tinod nu poate fi 
copia liturghierului tipărit de Mitropolitul Dosofteiu, ci 
este copia unui manuscris de liturghier românesc care s'ar 
fi întrebuinţat în bisericile bihorene mult înaintea tipăririi 
celui dintâi liturghier românesc. 

Anumite particularităţi bihorene, întâlnite în liturghierul 
tipărit de Dosofteiu, îl făceau pe Păr. Dr. Ciuhandu să creadă 
că Mitropolitul moldovean ar fi cunoscut şi chiar ar fi 
folosit la redactarea liturghierului său, liturghierul-manuscris 
existent în Bihor. 

Bogatele texte reproduse de către Păr. Dr. Ciuhandu 
din liturghierul popii Petru din Tinod, — puse paralel cu 
aceleaşi texte din liturghierul lui Dosofteiu — mi-au dat 
posibilitatea de a compara textele liturghierului popii Ion 
din Suiug cu textele liturghierului popii Petru din Tinod. 
Intr'adevăr, aceste două texte se aseamănă mult, însă nu 
sunt identice. După o cercetare amănunţită, am putea 
afirma că ambele liturghiere reproduc un prototip comun, 
iar diferenţa ce există între ele s'ar datora felului diferit 
cum au copiat cei doi copişti unul şi acelaşi text. 

Este lucru ştiut că diiecii nu copiau fidel cărţile bise
riceşti de pe care îşi pregăteau manuscrisele. Dacă manu
scrisul sau cartea de pe care copia prezenta o limbă mai 
veche, copistul căuta să modernizeze această limbă, făcând-o 
mai accesibilă cetitorilor pentru care lucra. Această moder
nizare, însă, nu putea să fie la fel la doi copişti diferiţi. 

Acesta ar putea fi cazul celor două manuscrise de 
liturghiere: al popii Petru din Tinod şi al popii Ioan din 
Suiug. 



Cu toate că liturghierul popii Petru din Tinod a fost 
copiat mai înainte cu 45 de ani decât liturghierul popii 
Ion din Suiug, totuşi prezintă o limbă mai nouă decât 
acesta din urmă. Acest lucru nu s'ar putea explica decât 
în două chipuri: 

1. sau popa Petru din Tinod a modernizat mai tare 
textul liturghierului pe care 1-a copiat, iar popa Ion din 
Suiug — copiind acelaşi manuscris — s'a ţinut mai aproape 
de original; 

2. sau manuscrisul după care a copiat popa Ion din 
Suiug a fost un manuscris mai vechiu decât cel după care 
a copiat popa Petru din Tinod, 

Altă explicaţie nu se poate da acestui fenomen ca un 
manuscris copiat mai târziu să prezinte o limbă mai veche 
decât unul copiat mai înainte cu aproape o jumătate de veac. 

Judecând după anumite fenomene lingvistice, suntem 
înclinaţi să credem că popa Ion din Suiug şi-a copiat li
turghierul după un manuscris mai vechiu decât acela după 
care a copiat popa Petru din Tinod. 

Cred că arhaismul formelor gramaticale, precum şi 
arhaismul lexicului din textele pe care le vom reproduce 
mai jos, vor proba că avem de a face cu o carte al cărei 
original a fost scris cel puţin cu două secole mai înainte 
de data când a fost copiată. 

înainte de a purcede la reproducerea textelor din 
acest liturghier, trebue să remarc greutatea ce o întâmpin 
în transcrierea cu litere latine a textului scris cu litere 
cirilice. 

De fapt unele semne grafice ca k, A , h , nu au numai 
o singură valoare fonetică, ci valoarea lor variază dela 
caz la caz. 

Litera -b, în cuvinte ca: să plin-fescă, dirbptă, cale 
m-fc, etc, are valoare de ea, pe când în cuvintele: prfcoţii, 
greşal-kle, izbăvliştemă etc, are valoare numai de e; 

litera A , în cuvinte ca: neascultarA, lum*, MariA, pu-
terA etc, are valoare de ia, pe când în cuvintele: ţi A , n*. 
inceputul etc, are valoare de simplu c; 



litera h care are de obiceiu valoarea luí ü, în cuvinte 
ca; toţh, fÍAat h, etc. are valoare de i sau de î, 

La transcrierea cu litere latine ar fi mai potrivit ca 
aceste semne grafice, a căror valoare fonetică variază, 
să fie redate tot în forma cirilică, însă aceasta ar îngreuia 
mult munca tipografului şi de aceea am redat semnul grafic 
•k, prin litera é, iar pe A l-am transcris întotdeauna prin 
ia. Pe b l-am transcris întotdeauna prin ü. 

In ce priveşte cuvintele prescurtate, la acestea am su
primat semnul prescurtării şi am completat, în paranteză, 
partea prescurtată a cuvântului. 

La cuvintele cu litere aruncate deasupra, am scris 
aceste litere în rând cu celelalte, deoarece nu le-am putut 
scrie deasupra. 

Accentele şi paiericurile nu le-am transcris. 

RÂNDUIALA PROSCOMIDIE I , IN C O R P U L L ITURGHIEI 
LUI IO AN 

„Şiţi spală mănule: dzică/n'd Spălavoiu întru cei ne
vinovaţi mănule méle: şi voiü cupríde oltariulü tău D/oa/mne: 
ca să audzu glasulü laudei tale; şi să spuiü toate minunile 
tale: D/oa/mne iubiíü bunăcuviinţa casei tale: şi locul să-
lăşluirii mărirei tale: ca să nu pierdzi cu cei necuraţi su
fletului mieu: şi cu bărbaţii săngelui viiaţa mia: intru a 
cărora mănu săntu fărădelegi: şi dirépta lorü să ínplu de 
nediréptate: iară eu cu nerăutate mé imblaiü: izbăveştemă 
d oa mne, şi mă miluiaşte: pícoarele mele stau spre dírép-
tate: in besérecí bine te cuvintedzü d/oa/mne: şterge mă
nule : şi mergi în priscomidiia: şi te închină: 3: ori: înnainte 
sf/i/nteloru dzicăndu: 

D/oa/mne curăţeştemi păcatele şi mă miluiaşte: şi sărut 
sf/ă/nutul díscosü: şil pune despre lăture stăngii tale: iară 
păharulu ilü sărută: şilu pune despre laturia diréptéí tale: 
şi alte pocrovete cu dănsăle: şi sf/ă/nta dzvezdă: iară lin
guriţa sărutăndu şi o pune pré sf/ă/ntulu prestolü: şi în-
torcăndute fă 3: închinăciuni: înainte jirtăvnicului dzicăndu: 



doamne fiiaţu milă : de mine păcătosulu, şi mă m/i/luiaşte : 
şiţi rădică mănule în sus : dzi 

Răcumpăratunei din blăstămulu legii: cu précinstitu 
sângele tău : pré cruce tèi găvozditu : şi cu suliţa în coaste 
tei inpunsu; şi fără de moarte ai izvorătu oamenilorù, 
măntuitoriulu nostru, slavă ţie: 3: 

Şi te închină: dzicăndu: 
Bl/ago/slovitù d/u/mn/e/dzăulu nostru totdéuna: acmu 

şi pururé: şi în vécii vécilorù, aminù: ţrcovniculu ţine 
blidulu : anaf orii : iară ţreotulu luîndu în mâna stângă o 
prescură: şi copia in dirépta: şi făcăndu cu dansa cruce 
de asupra peceţii, prescurei : şi dzici : de : 3 : ori : 

In pomeniria d/o/mnului d/u/mn/e/dzăului, şi măntuito-
vuîui nostru Is/us/ H/ri/s/tos/: şi îndată înfige copia dé 

dirépta peceţii : şi tăinduo : dzici : Ca o oaia la giunghéré 
sau ii »ţu : Şi ca unù mieluşelu nevinovaţii înpotriva ceia 
cel tun e fără de glas: ase nu deschisă rostulu său: Iară 
în parie di sus: tăindu: dzici: Intru smerenie lui giude-
ţului sau rădicatu iară în parte din giosù : dzis: 

Rudeniia lui dară cine o va spune: înfigăndu copiia 
dirépta a prescurii de laturi rădică agneţulu, 

Că să va rădica depre pământii viiaţa lui: şil pune 
cu miedzulu în sus în discosti şi tăindulu încrucişu dzic: 

Jirtveştesă mieluşelul lui d/u/mn/e/dzău: cela ce rădică 
greşaleîe lumiei: pentru a lumiei viiaţă, şi sp/ă/senie: şilu 
întoarce cu cruce în susù : şi înpungăndulu di drepta parte 
a prescurii cu sf'ă/nta copiia: dzici: 

Şi unulù din voinici, cu suliţa, coasta lui iau înpunsu : 
şi cela ce au văzută : au mărturisitu : şi adevărată iaste 
mărturie lui: şi bl/a/goslovindù vinulu: şi apa de preună: 
şi le toarnă în păharu: dzicăndu bl/a/gosloveşte doamne 
înpreunare sf/i/nteloru tale: 

,Aici urmează|desenul ; vezi facsimilul/. 
„Şi luîndu întăiu prescură. 
In cinste, şi în pomeniria pré bl/a/goslovitei, domni

toarei noastre: a lui d/u/mn/e/dzău născătoarei; şi pururé 
fecoară Maria : pentru a căriia rugăciuni, priimeşte d/oa/mne 
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jirtva acasta întru precerescul jirtăvnicu: şi pune parte 
dinadirepta sf/ă/ntului agneţu: cumu vedzi în roată: dzicăndu: 

Innainte stătu înpărătesa, în veşminte poleite, înbră-
cată: şi preînfrămşeţată: şi luînudu a: 2: prescură dzici: 

A cinstitului, şi slăvitu prorocfl preditecu: şi botedză-
toriulu ioanu: luîndu părţile pune cumu vedzi în roată: 
apoi dzici 

A sf/i/nţiloru slăviţu: proroci moiisii, şi aronu: ilie, şi 
iliseiu: şi toţi sf/i/nţii proroci: 

A sf/i/nţiloru slăviţi, şi întru totu lăudaţi apostoli: 
petru, şi pavela, cei: 12: şi toţu sf/i/nţii apostoli: 

A sf/i/nţilorfl părinţilor noştri, marele vasilie: grigorie 
de d/u/mn/e/dzău cuvăntătoriu: şi ioanfl zlataustu: atha-
nasie, şi chirilă: niculaia de mirlichiia: şi toţi sf/i/nţii erarşi: 

A sf/ă/ntului întăiu m/ă/cinicu, şi arhidiacon Ştefan: 
A sf/i/nţi mari măcinici ghiorghie, dimitria: theodoru, tironu: 
şi toţi sf/i/nţii m/ă/cinici: 

A pre cuvioşilor: şi de d/u/mn/e/dzău purtători, pă
rinţii noştri, antonie: eftimie: sava, onofrei: Athanasia de 
athonu: şi a tuturoru precuvioşiloru, părinţiloru: şi a mai-
celorfl: 

A sf/i/nţiloru, şi tămăduitoriloru, fără de argintu cosma, 
şi dămianfl: chir a şi ioanu: pantilimon, şi ermolae: şi a 
toţi sf/i/nţii fără de argintu: 

A sf/i/nţiloru şi direpţii lui d/u/mn/e/dzău, părinţi 
achimu şi ana: şi a sf/ă/ntului IMRKU a cărue iaste dzuoa: 
şi a tuturoru sf/i/nţiloru: pentru a cărora rugăciuni ne so
coteşte pre noi D/oa/mne: 

A sf/ă/ntului părintelui nostru ioanu cu rostul de auru, 
arhiepiscupul cetăţii lui costantinu: iară de va fi vasilxova: 

A sf/ă/ntului părintelui nostru, va/si/lie arhiepiscopulu 
cetăţii de Chesaria capadochei: luîndu a trie prescură: dzici: 

Pomeneşte despuitoriule, iubitoriu de oameni pre arhie
piscopulu nostru IMRKU cinstită a lui preoţie: şi întru 
H/risto/s diiaconiia, şi tot cinulu preuţăscu: şi călugărescfl, 
preoţu, diaconi: şi toţi fraţii noştri: pre carii iai chiema 
întru înpreunaria ta: cu a ta milostiviria: întru totu bunule: 
şi iubitoriule: şi scoate părţile, şi le pune cumui tocmitu 



în roată: pre dedesuptü: apoi ia a patra prescură: şi po
meneşte pre cei vii pre cine vei vre: dzicăndu: 

D/oa/mne i/suse/ h/ristoa/se se priimeşte jirtva a£asta: 
pentru erütare păcateloru, robului tău IMRKÜ, socoteşte 
preote, că într'o părtice, poţii pomeni mulţime de numia: 
aice: ia a cince prescură: şi/dzi:/ 

Pentru pomenire: şi erütare păcateloru: a sf/i/nţiloru 
patriarşi pravoslavnici: şi fericiţi ctitorii, aceştii sf/i/nte 
beséreci: şi pomeneşte morţii: pre cine vei vre: dzicăndu: 

Pomeneşte d/oa/mne I su/se H/ristoa/se, sufletulü robului 
tău I M R K Ü : iară la sfărşit: dzici: 

Şi pré toţu carii săntu în nădejdia înviarii: de viiaţă 
veenică: că a ta iaste înpreunaria, răpăusaţilor a pravos-
lavnicilorü; părinţi: şi fraţi ai noştri d/oa/mne iubitoriule 
de oameni: şi luîndu a şiasa prescură: dzici: 

Pomeneşte d/oa/mne şi a mé nedestoinicie: şi mi iartă 
toate greşelele cele cu voia, şi fără de voia: şiţi pune 
păruţişoara: în răndulu víilorü: apoi ia cădelniţa: şi pune 
tămăe bl/ago/slovindü: dzici m/o/litva cădirii: 

Cădire aducemü ţie H/ristoa/se D/u/mn/e/dzăulu nostru 
întru mirosulü a bunii mirezme sufleteşti care príimindü 
întru preceresculü tău jirtăvnicu: trimite noao darul tău 
celü bun, a presf/ă/ntului d/u/hü: şi cădindu dzvézda: o 
pune désupra agneţului dzicăndu: 

Şi viíndü stéoa stătu désupra unde era coconul culcatü: 
acmu şi pururé: şi cădindu celü díntaiü pocroveţu: aco
peri pre sf/ă/ntulu agnétü cu blíndulü: dzici: 

D/o/mnulu stătu inpărat în bunăcuviinţă sau inbrăcat 
inbrăcatusau D/o/mnulü cu putéria: şi sau íncinsü: şi dară 
întăritau lumé caré nu să va clăti: casei tale să cuvine 
sf/i/nţie d/oa/mne intru lungime de dzile: totdéuna, acumü 
şi pururé: şi in vecii vécílorü: cădeşte alü doile pocro
veţu : şi acoperi păharulu: dzicăndu: 

Acoperitai ceriurile cu bunătate ta H/ristoa/se: şi de 
lauda ta, plinui pămăntulu: acmu şi pururia: şi vecii 
vécilorü: cădindu aerulü: acoperi preste amăndoao dzi
căndu : 



Acoperene cu acoperemăntulu arepilorti tale, d/u/mn-
/e/dzăulu nostru acmu şi purure: şi in vecii veciloru: şi 
cădeşte sf/ă/nta cu capulu plecatu: şi cu smerenie: 3r 
dzicăndu: 

Bl/ago/slovitu d/u/mnedzău, carele vrusăşi aşia: totu-
deuna: acmu şi pururia: şi in vecii veciloru, aminti: 

Pentru aceste cinstite daruri cesu puse innainte d/o/'m-
nului să ne rugăm: şi ţu tine mănule in crucişii şi cădel
niţa in stănga: şi cu capul plecatu: dzi molitva: 

D/oa/mne D/'u/mn/e/dzăulfl nostru: cela ce pane ce-
rescă, o dai hrană a toată lume: pre d/o/mnulu nostru, 
şi dumnezeu I/su/s H/risto/s, lai trimişii măntuitoriu: izbă-
vitoriu: de ne bl/ago/sloveşte, şi ne sf/i/nţeşte pre noi: 
insuţi bl/ago/sloveşte acastă jirtvă: cei puse innainte, in 
preceresculu tău jirtăvnicu : pomeneşte d/oa/mne ca 
unu bunu şi de oameni iubitoriu: pre aducătorii, carii 
adusără daruri şi ne fereşte pre noi neosăndiţi: in sf/ă/nta 
faceria, d/u/mn/e/dzăeştiloru tale taine: Că să sfinţi, şi să 
proslăvi, precinstitu: şi de marecuviinţă, numele tău: a 
tatălui: şi a fiiului: şi a d/u/hului sf/ă/ntu: acmu şi purure: 
şi in vecii vecilor aminti: 

Şi dăndti cădelniţa la ţircovnicu: şi fă otpustti: 
Slavă ţiia h/ristoa/se D/u/mn/e dzău nădejdia noastră 

slavă ţie: slava. INNEA:" etc. 
* 

Cetind textul de mai sus, nu poate să nu ne surprindă: 
a) marele număr de cuvinte şi forme arhaice, care nu se mai 
întrebuinţau în limba românească la data copierii manu
scrisului ; b) întrebuinţarea unor forme dialectale, care par a 
trăda locul de origine al manuscrisului după care s'a copiat 
şi c) multele abateri pe care le găsim în ce priveşte textul 
rugăciunilor şi în ce priveşte modul cum se pregăteşte 
sfânta împărtăşanie, faţă de cele în uz astăzi. 

F O R M E A R H A I C E 
Intre formele arhaice putem aminti: 
1. întrebuinţarea lui s /dz/ în locul lui z în cuvintele 

de origine latină. Exemple: Dumnedzău, miedzulu, dzuoa, 
vedzi, dzicăndu, botedzătoriu etc. 



2. întrebuinţarea lui y Ige, gij în locul luî /, în ace
leaşi cuvinte. Exemple: giudefulu, giosu. giungherea etc. 

3. Confundarea lui ă cu â. De fapt, deşi copistul în
trebuinţează ambele semne grafice, atât pe x. cât şi pe « , 
aceste semne nu reproduc sunete diferite, ci unul şi ace
laşi sunet. Dovadă că lucrurile stau aşa ne-o dă felul cum 
sunt scrise următoarele cuvinte: Rxnduiala, Dumnedzxu, 
lăudaţi, tămăduitoriloru, f*r« , rugăciuni, cetăţii etc. 

4. întrebuinţarea lui e diftongat şi triftongat în cuvin
tele unde acesta era urmat de o silabă în care aveam un 
e. Exemple: fărădeleage, beseareci, iaste, pomeneaşte etc. 

5. întrebuinţarea formelor femenine cu articolul enclitic 
la dativ şi genetiv necontopit cu corpul cuvântului. Exemplu 
cuvântul: lumiei, întrebuinţat peste tot locul numai în forma 
aceasta; /„greşalele lumiei; a lumiei viiaţă", pg. 15/. 

6. întrebuinţarea de preferinţă a perfectului simplu, 
în locul perfectului compus. Exemple: „iubiiu bunăcuviinţa 
casei tale; direapta lor să inplu de nedireptate; eu cu ne-
răutate mea inblaiu; aşe nu deschisă rostuiţi său; şi îndată 
eşi sănge şi apă" etc. 

7. întrebuinţarea formelor: inblaiu, inplu, înfrămşeţată, 
cu i în loc de u. 

8. întrebuinţarea formelor: nedireptate, direaptă, cu i 
menţinut. 

9. întrebuinţarea formei: mănule şi chiar înbe mă-
nule, cu u în loc de i. 

10. întrebuinţarea formelor: patriarşi, erarşi, în loc de: 
patriarhi, erarhi. 

11. întrebuinţarea exclusivă a cuvintelor: rostulu, pentru 
gură, giudeţul, pentru judecată, despuitoriu, pentru stăpân, 
domnitoare, pentru stăpână, voinicu, pentru ostaş, etc. 

12. întrebuinţarea unor cuvinte de origine străină, 
astăzi ieşite din limba românească: „găvozditu" /spânzurat?/, 
„preditecu" /înainte mergător?/, „a spodobi" /'a învrednici/, 
„jirlăvnicu" /jertfelnic/, „vasiliova" /liturghia Sfântului Va-
silie/ etc. 

13. întrebuinţarea formei „oltariulu", cu o nu cu a, 
mai apropiată de ungurescul „oltar", din care derivă. 



Formele de mai sus, precum şi altele care nu s'au 
putut aminti, însă care se pot vedea din cetirea atentă a 
textului reprodus, ne arată că avem de a face cu o limbă 
mult mai veche decât timpul copierii manuscrisului. 

F O R M E D I A L E C T A L E 

Intre formele dialectale mai caracteristice întâlnite în 
textul reprodus, cea mai frecvent întâlnită este întrebuin
ţarea formei nearticulate la substantivele femenine, la ca
zurile nominativ şi acuzativ singular, chiar şi atunci când 
întrebuinţarea articolului ar fi absolut obligatorie. 

Exemple: „întru smerenie lui" ; „în parte dinu giosu" ; 
„şilu întoarce cu cruce în susu" ; „adevărată iaste mărturie 
lui" ; „blagosloveşte Doamne împreunare sfinteloru tale" etc. 

După forma cuvintelor de mai sus, avem diftongul ea 
redus la e şi în alte cuvinte ca: „aşe"; „acum şi purure"; 
„înnainte jirtavnicului" etc. 

Reducerea diftongului ea la e — lucru dealtfel, relevat 
şi de alţii — poate să fie provenită din felul particular 
de a se pronunţa acest diftong, sub formă de e deschis, la 
locul de origină al copistului manuscrisului. 

Tot ca forme dialectale trebue să privim expresiunî 
ca: „şi-1 pune despre lăture stângii tale"; „şi pune parte 
dinadirepta sfântului agneţu"; „ţie aducând prespre toate 
şi direpţi toţi", unde avem cuvintele: „despre" cu înţelesul 
de „de", „dina direpta" = „de a dreapta", „prespre" = „de". 

Cuvinte dialectale: „linicelu", „dărăbindu", „demică", 
„polate", „biuşugu", „învioraţi", „răstirăţi", „apropcelu", 
„iarăşile", „voroavele", etc, în loc de: „lin", „tăind în 
bucăţi", „dumică", „palate", „bogăţie", „împresuraţi de ne
cazuri", „împrăştiaţi", „cât se poate de aproape", „iarăşi", 
„vorbele" etc. 

Expresii dialectale: „pune cădelniţa la locu susu". 
Această expresie ar putea să trădeze o influenţă ungurească, 
deoarece nu pare a fi altceva decât traducerea ungurescului; 
„tedd fel a helyere". 



A B A T E R I Şl NEPOTRIV IR I I N T R E T E X T U L P R O S C O -
MIDIEI D I N ' M A N U S C R I S SI I N T R E T E X T U L P R O S C O -

MIDIEI DIN L I T U R G H I E R E L E D E AZI 

Comparând textul de mai sus al proscomidiei, cu acelaşi 
text dintr'un liturghier din zilele noastre, găsim următoa
rele abateri şi nepotriviri: 

1. la pomenirea prorocilor, manuscrisul nostru nu po
meneşte pe: prorocul David, pe cei trei coconi şi pe pro-
rocul Daniil. 

2. după pomenirea celor 12 apostoli, nu mai pomeneşte 
şi pe cei 70. 

3. la pomenirea sfinţilor părinţi, în manuscris n'avem 
calificarea acestora de „ai lumii mari dascăli şi ierarhi". 

4. între mucenici, nu sunt pomeniţi: Teodor Stratilat, 
Mina, Ioan cel Nou, nici muceniţele: Tecla, Varvara, Pa-
raschiva, Ecaterina şi Filoteia. 

5. între cuvioşii părinţi, manuscrisul nu aminteşte pe: 
Dimitrie cel Nou, pe preacuvioasele maici: Pelaghia, Teo-
dosia, Anastasia, Evpraxia, Teodula, Fevronia, Eufrosina, 
Măria Egipteanca şi Paraschiva. 

6. numele sfântului Kir, în manuscris e redat în forma 
femenină „Chira". 

7. după ce ia a 5-a prescure, după manuscris, preotul 
trebue să pomenească numai pe sfinţii „patriarşi" pravo
slavnici şi pe ctitorii bisericii, fără să mai spună în între
gime frumoasa rugăciune a morţilor. 

8. după indicaţiile din manuscris vedem că sfânta îm
părtăşanie se făcea atunci din 6 /şase/ prescuri, nu din 5 
, cinci/ cum se obicinueşte astăzi. 

9. la rugăciunea „Domnulu stătu înpărat" „Domnul a 
împărăţit"/, n'avem decât începutul şi sfârşitul, iar la ru
găciunea „Acoperine cu acoperemăntulu arepiloru tale" 
n'avem decât sfârşitul. 

Abaterile şi nepotrivirile de mai sus, pentru un cu
noscător în ştiinţa liturgicei, ar putea să fie indicaţii pre
ţioase pentru a afla origina izvodului după care s'a copiat 
acest manuscris. 

* 



Pentru a ne da seama şi mai bine de frumuseţea limbii 
arhaice a acestui liturghier, precum şi a putea vedea aba
terile în practica liturgică, vom da câteva fragmente şi din 
cele două liturghii pe care le conţine manuscrisul. 

LITURGHIA SF. IOAN Z L A T A U S T 
Ectenia cea mare (fragmente). 
„Pentru bunii credinCosii, şi de d(u)mn(e)dzău iubiţii 

înpăratulîi nostru IMRKU şi pentru toată poiata: şi de 
voinicii lui d(o)mnului să ne rugămii". 

„Pentru ciia ce îmbla pre ape, şi călătorescti: şi pentru 
cei bolnavi; şi de cei ce să ustenescu; şi pentru cei robiţi, 
şi de spfăjsenie lorii: d(o)mnului să ne ru(gămii)": 

„Pre presf(ă)nta curată şi prebinecuvăntată, dom(n)i-
toare noastră: a lui d(u)mn(e)dzău născătoaria: şi pururia 
fecoară mariia: cu toţi sf(i)nţii pomeninduo: şi înşine pre 
noi, şi unul ii pre alat: şi toată viiaţa noastră lui H(risto)s 
d(u)mn(e)dzău să o dăm ii:" 

Molitva antifonului al II-lea. 
„D(oa)mne D(u)mn(e)dzăulvL nostru, măntuiaşte oamenii 

tăi: şi bl(ago)sloveşte aiasta de sorţi ocina ta: pliniria be-
serecii tale o fereşte: sf(i)nţeşte pre ciia ce iubăscu bună-
cuviinţa casei tale, tu proslăveşte pre aciia cu puteria ta 
ca d(u)mn(e)dzăiască: şi nu ne părăsi pre noi, carii nădăj» 
duimu spre tine:" 

Molitva antifonului al III-lea (fragment). 
„D(o)mnului să (ne rugămu): 
Carele nei dăruitu noao aceste rugăciuni înpreunate: 

şi întrun glas tocmite: carele a doi şi a trii, ai tocmitu 
voroavele în numele tău: făgăduişi a le da cererile loru: 
însuţi şi acmu cererile robiloru tăi spre folosii plineşti." etc. 

Molitva în taină la ieşirea cu sfânta evanghelie (frag
ment). 

„Biruitoriule d(oa)mne d(u)mnezăulu nostru: carele ai 
tocmitu în ceriuri şiraguri de îngeri, şi de arha(n)gei, întru 
slujba slavei tale: fă şi întratulu nostru: să fiia întratu de 
sf(i)nţi îngeri:" etc. 



„Veniţi să ne închinăm". 
„mergăndti în oltariu: rădică ev(an)ghelie în susti; şi 

strigă: Pre înţelepciune direptă: strana: dzice: Veniţi să 
ne închinămu şi să cădemu cătră H(risto)s măntuitoriulu 
nostru: sp(ă)seştene pre noi fiulu lui d(u)mn(e)dzău: cela 
ce ai învisu din morţi: carii cântămti ţie aliluia: de va fi 
dzi proastă: tu dzi: 

Cela ce eşti minunatu întru sf(i)nţi", etc. 
Rugăciunea ce o spune preotul în timp ce strana cântă 

„sfinte Dumnezeule". 
(strana) „cântă sffijnte dfoajmne: sau aghiosu: popa 

face: 3: închinăciuni: înaintea pre(s)tolului: dzicăndu sf(i)nte 
d{oa)mne: şi dzi linu: 

Cu porunca d(o)mnului "ceriurile să întăriră: şi d(u)-
hulu rostului lui toate puterile loru:" 

Rugăciunea dinaintea evangheliei (fragment). 
„şi cetescti ap(ostolu)lti: apoi strigă popa Pre înţelep

ciune să luomti aminte: strana căntă aligheru: popa ceteşte 
molitva în taină: 

Struluceşte întru inimile noastre: iubitoriule de oameni: 
despuitoriule, lumina ta ca neputredzitoare: a preceperii 
tale ceei d(u)mn(e)dzăeşti: şi deschide ochii cugetului nostru: 
întru înţelegire mărturisirii ai ev(an)gheliei tale: pune întru 
noi frica fericitelorti tale porunci: ca pohtele tale cele tru
peşti : toate giosu pohtindule, şi călcăndule: viiaţă sufletescă 
să petrecemtt" etc. 

La cetirea evangheliei. 
„şi te întoarce spre norodti şi dzi tare: Pre înţelep

ciune direptă să ascultăm sf(ă)nta ev(an)ghelie: pace tutu
rora : şi bl(ago)sloveşte norodulti: şi te întoarce la prestolti 
şi dzi dela IMRKU: sf(ă)nta ev(an)ghelie, cetivomu" etc. 

Rugăciunile pentru „cei chemaţi". 
„Rugaţivă „oglaşnici" d(o)mnuîui: strana d(oa)mne mi-

luiaştene: Pentru oglaşnici credincioşii să ne rugăm", etc. 
Molitva pentru „oglaşnici" (fragmente). 
„D(oa)mne d(u)mn(e)dzăulu nostru, carele petreci spre 

înălţime, şi spre cei smeriţi priveşti: carele trimisăşi măn-



tuiría némului ominescü, prin sangurü nascutü fíiulti tău 
şi d(u)mn(e)dzău: pré d(o)mnulü nostru Is(us) H(risto)s: 
caută spre robii tăi cei oglăşuiţi, ceşi plecară grumadziî 
săi sf(i)nţii tale: şii spodobeşte pre ei în vremia binetoc-
mită: iarăşi feredeului fiinţii: a ertării păcatelor: şi vest
mântului celui neputredü, ínpréunédzai pre ei cu sf(ă)nta 
a ta săborni(că), şi apostolescă beserecă: şi înpreună nu
mără pre iai turmei tale cei alesă" etc. 

Câţi oglaşneci purucedeţi, ca nu cineva din oglaşnici: 
căţi credincioşi: iară si iară cu pace domnului să ne ru-
gămu:" 

Rugăciunea a Il-a pentru credincioşi. 
„Iarăşile, şi de multe ori la tine cadémü; şi ţie ne 

rugămu: bunule şi de oameni iubitoriule: caută spre ru-
găciunia noastră: şi curăţeşte d(oa)mne sufletele noastre, 
şi trupurile: şi de toată spurcăciunile trupeşti şi sufleteşti: 
şi ne dă d(oa)mne fără de vină şi fără de osândă a să cu
mineca de sf(i)ntele tale taini: şi împărăţii cei cereşti să 
să spodobască:" 

Molitva din timpul cântării heruvicului (fragmente). 
„Nime nui destoinic^ din ciia ceşti legaţi cu pohtele 

cele trupeşti: şi a dulceţiloru: să viia sau să să apropiia: 
sau să slujască ţiia înpăratulu slavei: etc. 

că tu sănguru d(oa)mne d(u)mn(e)dzăulti nostru stăpâ
neşti celorü din ceriuri d(oa)mne, şi celoru de pre pămăntu: etc. 

cătră tine dară viiü: plécandü grumadzii miei, şi ţie 
mă rogü: nu întoarce faţa ta de mine: nici mă lepăda din 
fetorii tăi:" etc. 

Heruvicul şi înconjurarea cea mare. 
„cădeşte totü olutariulü: şi stă înnainte préstolului: şi 

te închină de: 3: ori: şi dzi cu mănule în susü; de: 3: 
ori căntaria heruvicului heruvimilor: 

Carii pré herovimi, cu taină ínchípuímü: şi de viiaţă 
făcătoarei: tro(i)ţă în trei sf(i)nţiri: cantare aducemü ţie: 
toată grije lumască acmu să lepădămti: 

Ca cié ce sprijinescü pré înpăratulu tuturora: de cinuri 
îngereşti nevădzutu purtatü: aliluia: aliluia: aliluia: şi să
rută cruce, şi préstolulü: şi mergi la jirtăvnicu: şi cădeşte 



sf(i)ntele daruri: şi te închină: de: 3: ori: dzicăndu: 
D(oa)mne curăţeştemi păcatele, şi mă miluiaşte: d(oa)mne 
pre carele ai zidiţii m(i)luiaştemă: greşitamu ţie d(o)amne 
fără de număru iartămă: pune cădelniţa, şi ia aerulu: şilu 
pune pre umărulu stăngti: dzicăndu: rădicaţi manile voa
stre, întru cele sf(i)nte şi bl(ago)sloviţi pre d(o)mnul: şi ia 
discosulu cu îmbe mănule: şilu rădică în creştetuţi: şi că
delniţa cu stănga şi în mana direptă potirulu: şi fă văhodu 
mare: mărgăndu înnainte cu sveşniculu: eşindu pre dvera 
ca mică şi dzi tare: 

Pre toţi pre voi să vă pomenescă d(o)mnulu D(u)m-
n(e)dzău întru înpărătiia sa: totudeuna: acmu şi purure: 
şi în vecii veciloru: strana aminti: 

Pomenescă D(o)mnulu D(u)mnezeu pre arhiepiscopulu 
nostru IMRKU şi toată eata preoţască: şi diiaconescă întru 
înpărăţia sa, totudeuna: acmu şi pururia: şi în vecii ve
ciloru : 

Pomenescă d(o)mnulu d(u)mnedzău pre bunulu, şi cre-
dineosulu: şi iubitoriu de H(risto)s înpăratulu nostru: şi 
ctitorii aceştii sf(i)nte besereci: şi te întoarce spre nărodu, 
şi dzi : 

Şi pre toţi pre voi, pravoslavnicilor^ creştini: să vă 
pomenescă d(u)mn(e)dzău întru înpărăţie sa tottideuna: 
acmu şi pururia: întrăndu în oltar: dzici linişoru: 

Luaţi boiari porţile voastre: şi vă rădicaţi porţile cele 
de vecie: şi va întră înpăratulu mărirei: bl(ago)slovitu 
cela ce vine în numele D(o)mnului: Domnulu D(u)mn(e)dzău 
ni să arătă noo: şi pune păharulu pe prestol dinadirepta: 
şi discosulu despre stănga ta: apropcelu de potiru: iară 
pocroveţele cele „mici le pune spre laturia prestolului: apoi 
cădeşte aerulu şi acoperi sf(i)ntele: dzicăndu: 

Acelu cu chipu bum iosifu: depre cruce luîndu pre-
curatu trupulti tău: şi cu păndză cu(rată) înfăşurănduhî: 
şi cu mirodenii scumpe în mormăntu fu pusu: şi cădeşte 
sf(i)ntele: 3: dzicăndu: 

In mormăntu cu trupulu: iară în iadu cu sufletulu, ca 
unu d(u)mn(e)dzău în raiu cu tălhariulu: şi pre scaunu erai 
H(ristoa)se cu tatălu şi cu d(u)hulu: toate plinindu ceU 
nescrisu înpregiuru: şi dzi: 



Fă bine D(oa)mne din bună vriaré ta : sionului zideşte 
zidurile ierusalimului : atunci veri voi jirtvele direptăţii : 
arsele, şi toate darurile: atunci vorû aduce spre oltariulă 
tău giunci:" etc. 

înainte de recitarea Crezului. 
„ Uşile porţiloru sfinte cu înţelepciune să luămu aminte : " 
După Crez. 
„Să stămu bine, să stăm cu frica lui D(u)mn(e)dzău : 

să luomù aminte sf(ă)nta anafura, în pace a o aduce : strana 
Milă pace jirtvă de laudă:" etc. 
Molitva ce zice preotul în timp ce strana cântă „Cu 

vrednicie şi cu dreptate" (fragmente). 
„Vrednicu, şi cu direptul iaste, pre tine a cănta pré 

tine bl(ago)slovimû : pré tine a lăuda : ţie a mulţămi : ţie 
a să închina spre totù loculû: etc. 

tu dintru nefiindù întru cie a fi ne adusăşi pre noi etc. 
mulţămimuţi, şi pentru liturghia aèasta: care dintru 

mănule noastre ai spodobitù deşi dvorescă deşi dvorbie 
înainte ta mii şi întunérece de arangheli:" etc. 

Molitva ce zice preotul în timpul cântării : „sfânt, sfânt" 
(sfârşitul). 

„şi mai vărtosu sănguru pre sine să déde : pentru viiaţa 
lumiei: luîndu păine în sf(i)ntele sale şi précuratele, şi 
nevinovate mănu: decă mulţămi, şi bl(ago)slovi : decă sf(ijnţi 
şi frămsă: dédia sf(i)nţiloru săi ucenici, şi ap(o)stoli dzi
căndu: ci popa arată cu mâna spre agneţu: şilu bl(ago)-
sloveşte dzicăndu 

Luoaţi şi mâncaţi: acesta iaste trupulu mieu carele să 
frăngia pentru voi întru ertare păcateloru: strana amin: 
popa dzice în taină : Aşefdere şi păharulu grăindu : bl(ago)-
slovindu spre păharu dzicăndu: 

Beţi dintrănsulu toţi: acesta iaste singele mieu: celu 
din légia noao: carele pentru voi: şi pentru mulţi sau 
vărsatu întru ertare păcateloru: strana amin". 

Pomenirea împăraţilor în timp ce strana cântă „Axionul". 
„încă ne rugămu pentru bunii credineoşi, şi iubitori 

de H(risto)s înpăraţii noştri cei credineoşi: şi dă lortl 



D(oa)mne cu pace, a împăraţi: ca şi noi întru lenişte loru, 
înhlondu şi fără găttcavă viiaţa să petrecemu întru toată 
bunăcredinţă, şi curăţiia ca dintăiu:" 

Molitva ce se spune în timpul cântării: „Şi pentru toţi 
şi pentru toate" (fragment). 

„Pomeneşte D(oa)mne şi pre cei ce aducu rodii, şi facu 
lucruri bune în sf(i)ntele tale beserici: şi şu aducu aminte 
de cei mişei:" etc. 

Sfârşitul ecteniei şi ecfonisul înainte de „Tatălnostru". 
„Inpreunaria credinţei: şi cuminecătura D(u)hului 

sf(ă)ntu, ceinduo, înşine pre noi, şi unulu pre altulu, şi 
toată viiaţa noastră lui H(risto)s d(u)mn(e)dzău să o dâmui: 
strana ţie d(oa)mne: popa dzice: 

Şi ne spodobeşte pre noi biruitoriule cu îndrăznire fără 
de osândă, să cutedzăm a te chiema pre tine Dumnedzău, 
părintele cerescu şi a grăi:" etc. 

In timp ce se cântă priceasna. 
„iară popa dărăbindu agneţulic în patru părţi, cu so

cotinţă măria: dzicăndu: 
Demicăsă şi să înparte mieluşelulă lui D(u)mnedzău 

fiiulu părintelui: Acel dimicatu, şi nediaspărţitu: carele 
totu deuna să mănăcă: şi nici dănăoară nu să adăvăseşte:" etc^ 

Iată mă atinşi cu budzele mele, şi va lepăda fărăle-
gile mele". 

„Să se umple gurile noastre". 
„Ca să se împle rosturile noastre de căntaria ta 

d(oa)mne: ca să căntămu slava ta: că nei spodobitu pre 
noi a ne cumineca, de sî(i)ntele fără de moartia precura-
tele, şi dia viiaţa făcătoare tainele tale: păzeştene pre 
noi întru sf(i)nţire ta: preste dzilele vieţii noastre: să ne 
învăţemu direptăţiloru tale". 

Rugăciunea amvonului. 
„Cela ce blfagojsloveşti pre carii te blfagojslovăscw 

D(oa)mne: şi sf(i)nţeşti pre ciia ce nădăjduescu spre sf(i)nţia 
ta: măntueşte d(oa)mne oamenii tăi, şi blfagojsloveşte moşie 
ta: înpleria besericii tale o fereşte: sf(i)nţeşte pre cie ce 
iubăscu bunăcuviinţa casii tale, tu pre cie îi proslăveşte* 



cu putiarc ta fia d(u)mn(e)dzăiască: şi nu ne părăsi pre 
noi: carii nădăjduimu spre sf(i)nţia ta: pace lumiei tale 
dăruiaşte: besereciloru tale: şi preuţiloru tăi, şi tuturorti 
oameniloru tăi: că totu darulu celu bunii: şi totu darulu 
celu deplinu de sus iaste de să pogoară de la tine tatălu 
luminiloru: şi ţie slavă trimitemu, tatălui, şi fiiului: şi 
d(u)hului sf (ă)ntu: acmu şi pururia, şi în vecii vecilor: 
aminu:" 

Din liturghia Si. Vasilie cel Mare dăm numai un 
număr restrâns de citate, completând pe cele date din 
liturghia Sf. Ioan Zlataust. 

La molitva şi ecteniile pentru „oglaşnici", se zice: 
„şi le dă loru giugu iuşoru" etc. 
„în ştire săţi fiia: că aceste ectenii, şi m(o)litve, să 

adaugă de miercuri a miadză păresimi pană miercuri a 
săptămânii mari: văzglaşti: Căţi cătră luminare apropiaţivă: 
rugaţivă cei cătră luminare d(o)mnului" etc. 

La a doua rugăciune a credincioşilor: 
„şi ne dă noao întru deschiderea rostului nostru, de 

a chemare darulu d(u)hului sfăntu, spre darurile ce au a 
să pune înainte": etc. 

„peveţii căntă heroviculu:" 
In molitva pe care o ceteşte preotul după punerea sfin

telor daruri pe masă; 
„să luomu plata credzutiloru şi a înţălepţiloru: sf(i)nţi 

întru dzuoa ca înfricoşată: a plaţii tale cei drepte:" etc. 
După Credeu: 
„după ce popa dzice: Să stămu bine să stămu cu 

frică să luomu aminte sf(ă)nta rădicară cu pace o aduce:" 
La molitva din timpul cântării „ Cu vrednicie şi cu drep

tate este" întâlnim: 
„înţelepciune mainte de veci" etc. 
„darulu puterii de coconi de fecori: logodna a moştinii: 

ce va să fie: părga bunătăţiloru vecnice" etc. 
La molitva ce se ceteşte în timpul cântării: „Sfânt, 

sfânt" găsim: 



„grăitunei prin rostulu prorociloru, tăi: de mainte 
spuindune acia măntuiria ce voia să fiia pre urmă: legia 
dediaşi întru agiutoriu:" etc. 

„deşărtăsă pre sine luîndu chipti de robu" etc. 
„născutu din muiaria sf(ă)ntă a lui d(u)mn(e)dzău etc. 
„dezlegă durorile morţii: şi învisă a triia dzi:" etc. 
„fu pârgă adurmiţiloru:" etc. 
„Ale tale dintru ale tale". 
„Ale tale dintru ale tale ţie aducăndu prespre toate: 

şi direpţi toţi:" 
La molitva ce se ceteşte după pomenirea morţilor, avem 

expresii ca: 
„coconii le hrăneşte:" etc. 
„pre cei răstirăţi adunai:" etc. 
„văduvăloru le fii folositoriu" etc. 
„bolnavii vrăciuiaştei: pre cei în pără de giudeţu, şi 

în (în)chisori: *şi în toată grije, şi nevoia: şi întru încun-
jurări fiindu: pomeneşte:" etc. 

„izbăveşte loculu acesta: şi toate laturile: creştineşti, 
de omoru, de foamete: de cutremurii4 de potopu, de focii, 
de sabie: de vinire limbiloru streine şi de războiulu în de-
sine" etc. 

La molitva pentru cei vii găsim: 
„dăruiaşte noao, ploi de biuşugu" etc. 
„aliniadză rumperile besericiloru: stănge înglotiturile 

limbilor^: în degrabă răsăpeşte sculările eraseloru cu pu-
tiaria d(u)hului sf(ă)ntu: şi pre toţi pre noi priimeşte întru 
înpărăţiia ta: arătăndune pre noi: feeori luminii şi dzilii:" etc. 

* 

In bogatele texte reproduse mai sus, care ne dau, totuşi, 
numai o palidă icoană despre ceea ce este întreg manu
scrisul, pe lângă particularităţile fonetice şi lexicale rele
vate anterior, mai întâlnim o seamă de arhaisme şi forme 
rare care merită să fie amintite. 



Arhaisme : 
„poiată"=curte, suită; „voinici" =ostaşi; „ocm<z"=moş-

tenire; „mosie"=moştenire; „şireguri"=m.ul\imi; „sfânta 
anafura", „sfânta rădicară"=sfânta jertfă; „rostulu"=gura.; 
„întunerece"=zeci de mii; „mîs«'"=săraci; „dur orile"=âu-
rerile; „wac$"=doctor; „ftm6f/e"=neamurile; „giudefu"= 
judecată; „rumperile"=dezhm&rile; „laturile"=părţile; „m-
sorw"=uşor; ,,efcf proastă"=zi de rând ; „roc/«"=daruri; 
„voroavele"=vorbele; „cr'yorcsc«"=sIujesc; „dyor&re "=slujbă; 
„îmbe mănu/c"=amândouă manile; „miadză păresimi"=mij-
locul postului mare; „despuitoriu", „domnitorii*"=stăpân; 
„</ără6mcf"=tăind în bucăţi; „feredeu"=baie; „biuşugu= 
belşug etc. 

Forme şi expresii dialectale: 
,,rm&/ă"==umblă; „usftmesc«"=ostenesc; „m&ăscw"=iu-

besc; „&ofan"==boieri; „po/ife/e"=poftele; „lumască"=4\i-
mească; „mărgăndu"=mergâna; „iarăşile"=âin nou; „li-
nişoru"=lin; „apropce/«=aproape; „decă"=âacă.; „ce"=ci ; 
,,/em'sfe"=linişte; „gă/«cai;ă"==războiu; „dănăoară'^odini
oară ; „adăvăseşte" = sfârşeşte; „dimicatu" = sfărâmat; 
„mainte"=taai înainte; „arhanghei"=arhangheli etc. 

Forme gramaticale interesante: 
„aftnsM"==atinsei; „a chemare numele tău"=a chema; 

„ai învisu" = ai înviat; „de voinicii lui" (Domnului să ne 
rugăm)==pentru ostaşii lui; „nu întoarce faţa ta de mine"= 
de la mine; „carele petreci spre înălţime"=în înălţime; „nici 
mă lăpăda din fecorii făf"=dintre fiii tăi; „stăpâneşti ce-
loru din ceriuri=pre cei din ceriuri; „păzestene pre noi 
preste dzilele vieţii noastre"=m zilele vieţii noastre; „să ne 
învăţămu direptăţiloru tale = să învăţăm dreptăţile tale; „adu-
eându prespre toate şi direpţi fo#"=aducând de toate şi 
pentru toţi; etc. 

Abateri în ce priveşte practica liturgică: 
In corpul celor două liturghii ale manuscrisului am 

întâlnit următoarele abateri în practica liturgică: 
1. In timpul când strana cântă „Sfinte Dumnezeule", 

preotul — înainte de a zice: „Binecuvântat este cel ce 



vine întru numele Domnului — spune versetul: „Cu po
runca D(o)mnului ceriurile să întăriră: şi d(u)hulu rostului 
lui toate puterile lorii:" 

Acest verset nu este în liturghierele de azi. 
2. „Rugăciune cu de dinsulu" — adecă rugăciunea 

stăruitoare — în manuscris este pusă după ectenie, nu 
înaintea ei cum figurează în liturghierele de azi. 

3. înainte de prefacere, în manuscris preotul binecu-
vintează atât sfântul agneţ cât şi sfântul potir. In litur
ghierele de azi nu găsim această binecuvântare decât la 
prefacere. 

4. La pomenirea pe care trebue s'o facă preotul pentru 
împărat, în timp ce strana cântă „Irmosul", în manuscris 
se amintesc toţi „împăraţii credincoşi", nu numai împăratul 
ţării cum se face astăzi. 

5. După „Tatăl nostru", preotul nu zice ecfonisul: 
„Că a ta este împărăţia", cum se obişnueşte astăzi. 

6. La rugăciunea amvonului nu se mai pomeneşte 
împăratul, ca în practica de astăzi. 

7. La liturghia Sf. Vasilie, la ecteniile pentru cei che
maţi, în manuscris sunt date şi ecteniile ce se spun pentru 
aceştia la liturghia înainte sfinţită: „Căţi cătră luminare 
apropiaţi vă" etc. 

In fragmentele citate mai sus din cele două liturghii 
ale manuscrisului, am dat într'adins într'o mai mare extin
dere fragmente ca „Herovicul şi înconjurarea cea mare", 
„Rugăciunea amvonului", deoarece am voit să le pun la în
demâna celor care ar vrea să facă o comparaţie între 
aceste texte ale popii Ion din Suiug şi între aceleaşi texte 
ale popii Petru din Tinod, publicate de Păr. Dr. Ciuhandu 
în studiul de atâtea ori citat. 

Reproduceri din celelalte texte ale manuscrisului nu 
mai facem. Şi acestea prezintă aceeaşi limbă arhaică ca 
şi liturghiile din care am reprodus destule fragmente. 

Ca o curiozitate lingvistică amintesc felul cum se încep 
„laudele" în slujba utreniei: „Toată dihamia ca să laude 
pre D(o)mnulu". 



Numele sărbătorilor în textul „Otpusturile praznice-
lorii" sunt cele vechi ca „simvăsiu"=SL Vasilie; „simedriu" 
=Sf. Dumitru; „sfrefeme"=Intâmpinarea Domnului; „blago-
veştenii"=Bunavestire; „dumineca florilor" =Florule; „pre-
cuvioasa Parascoviia"=Sî. Paraschiva; „Vovedianiia"=In-
trarea în biserică; „B(o)goiavlenia"=7 

1. Manuscrisul de liturghier al popii Ion din Suiug 
dă la iveală un nou nume de copist bihorean, încă necu
noscut până acum. 

2. Popa Ion din Suiug a fost copist de meserie, scriind 
acest liturghier pentru alţii, nu pentru sine. 

3. Acest liturghier-manuscris se aseamănă mult cu li-
turghierul-manuscris al popii Petru din Tinod, studiat de 
Păr. Dr. Ciuhandu, însă nu este identic cu acesta, 

4. Deşi copiat mai târziu (1724) decât liturghierul popii 
Petru din Tinod (1679), liturghierul popii Ion din Suiug 
prezintă o limbă mai arhaică decât acesta din urmă. 

5. Liturghierul-manuscris al popii Ion din Suiug este 
profund diferit, atât ca limbă cât şi ca indicaţii tipiconale, 
de primul liturghier românesc tipărit, adecă de liturghierul 
Mitropolitului Dosofteiu al Moldo vii. 

6. Ungurismele, precum şi provincialismele ardeleneşti, 
pe care le întâlnim în limba acestui liturghier, ne arată 
că avem de a face cu un liturghier ardelean, 

7. Arhaismul limbii ne arată că originalul după care 
s'a făcut copierea acestui liturghier este un manuscris cel 
puţin din secolul al XVI-lea. 

8. Liturghierul-manuscris al popii Ion din Suiug con
firmă presupunerea existenţei unui liturghier-manuscris ro
mânesc, întrebuinţat in Ardeal înainte cu mult de răspân
direa celui dintâi liturghier românesc tipărit, 

* 
* 

C O N C L U Z I I 



ÎNSEMNĂTATEA MORALA A CREDINŢEI 
LA FERICITUL AUGUSTIN 

de 

C O R N E L I U I. S Â R B U 
Doctor în Teologie 

„Crede, ut intelligas" 1 

Actuî credinţei este unul din cele mai frecvente feno
mene sufleteşti. Fiecare om face acte de credinţă, dela co
pilul care se încrede cu totul în cuvântul mamei sale, până 
la savantul care crede pe colegul ce-i istoriseşte o expe
rienţă interesantă şi isprăvind cu creştinul, a cărui mân
tuire este imposibilă fără credinţă. 

Multă vreme, tratarea problemei actului credinţei nu 
era prea pretenţioasă; era de ajuns a arăta folosul cre
dinţei, a rezolvi dificultăţile respective şi a proba — îm
potriva obiecţiunilor curente — că nu credem fără raţiune,2 

Grija de a analiza actul complex al credinţei şi de a-1 
studia în structura sa intimă, rămânea aproape exclusiv în 
seama teologilor. Insă, de când teoriile cunoaşterii au de
venit o preocupare la ordinea zilei, situaţia problemei fe
nomenului credinţei s'a schimbat fundamental. Toţi aceia 
cari cugetă, simt nevoia de a face critica raţiunii şi a 
ideilor lor, după pilda lui Kant şi Descartes; însă cei mai 
mulţi dintre ei se opresc în drum şi se mulţumesc — ca 
sistem — cu un scepticism comod, cu un diletantism leger, 
iar alţii — în baza unui subiectivism mai mult sau mai 
puţin temperat — îşi iau libertatea de a critica totul si 
de a nu ţine la nimic. Totuşi fenomenul credinţei intere
sează şi preocupă profund mintea cercetătorilor. De când 
oameni ca Balfour şi Brunetiere au arătat că'n chestiunea 
credinţei sunt probleme vitale, fenomenul credinţei oferă şi 
exercitează asupra cercetătorilor o atracţie deosebit de pu-

1 Sermo XLIII c. VII n. 9. Migne P, L, 38 col. 258. 
2 Cf. /, V. Bainvel: La foi et l'acte de foi. Paris 1921, 3-eme ed, p, XXII. 



iernică; în consecinţă, spiritul uman se opreşte cu stărui
toare curiozitate în faţa enigmei credinţei creştine.1 

Cât priveşte pe credincioşi, ei încă nu trebue să ne
glijeze chestiunile în legătură cu problema credinţei, nu 
numai pentru a putea da socoteală despre credinţa lor şi 
pentru a redresa ideile false din jurul lor, ci şi pentru 
a-şi putea păstra şi consolida poziţia lor de adevăraţi creş
tini. „Căci, în timp ce raţionaliştii repetă fără încetare re
frenul uzat al antagonismului dintre raţiune şi credinţă, 
iată că ideile kantiene ies din neguri şi descind, din ce în 
ce mai mult, în minţi, şi cu ele sau după ele — teoria 
unei credinţe sentimentale, fără dogmă, redusă la o reli-
giositate vagă, totul îndoit de seducător prin apucătura ştiin
ţifică şi prin tonul religios".2 

Psihologia religiunii, disciplina teologică menită să îm
brace în haină ştiinţifică esenţa şi specificul fenomenului 
religios — îşi face din cercetarea naturii şi structurii in
time a actului credinţei o problemă de căpătâiu. Chiar şi 
psihologia profană depune mult interes şi multă osteneală 
în acest domeniu. 

Considerând toate acestea, credem că suntem îndreptăţiţi 
a afirma că subiectul de faţă: credinţa şi însemnătatea ei 
morală la fer. Augustin — deşi ne despart atâtea veacuri 
de cel care 1-a gândit şi frământat — nu-i lipsit de actua
litate; aceasta cu atât mai mult, cu cât fer. Augustin este 
„uriaşa personalitate, din a cărei operă imensă, cu adân
cimi de gândire şi aprinsă de pasiune pentru adevărul 
creştin, se hrăneşte teologia Evului Mediu şi a veacurilor 
următoare";3 pentru că „în materie de religie, veacurile 
primare ale creştinismului sunt cele mai productive şi mai 
adânci";4 pentru că, în fine, la noi ortodocşii, „fer. Au
gustin este mai puţin cunoscut, fără ca prin aceasta să fie 
mai puţin preţuit. Exceptând teza monergismului şi aceea 
a predestinării necondiţionate de fapte..., pentru care Bi-

1 Cf. / . V. Bainvel: o. c. p. XXIIL 
J Idem, ibidem, p. XXIV sq. 
* şi * Constantin C. Pavtl: Problema răului la Fer. AuguiUa. Bucureşti 1937, p. 7. 



serica ortodoxă nu i-a acordat titlul de sfânt, ci numai pe 
cel de fericit, Augustin, prin profunzimea şi farmecul 
aproape fără egal al gândirii sale aplicate la mai toate 
problemele esenţiale ale creştinismului, merită o cercetare 
mai serioasă şi în Biserica noastră ortodoxă".1 

Fără a ne însuşi aprecierile care fac din fer. Augustin 
„cel mai mare geniu, pe care 1-a posedat Biserica",2 ob
servăm — ca o chestiune de mare importanţă pentru stu
diul nostru — că cea mai mare însemnătate o are fer. Au
gustin ca etician.3 E drept că fer. Augustin n'a scris un 
tratat sistematic şi complet de morală creştină; totuşi el 
are un număr anare de scrieri cu cuprins moral.4 înzestrat 
cu un spirit adânc pătrunzător, fer. Augustin „a tratat în 
sensul cel mai adânc esenţa filosofică a moralităţii, precum 
şi sâmburele moralei supranaturale şi realizarea psiholo
gică şi ascetică a idealului moral".5 După el, bunul cel mai 
înalt („Summum Bonum") este Dumnezeu; ţinta ultimă a 
omului este şi trebue să fie asemănarea şi unirea lui cu 
Dumnezeu, ceea ce rezultă cu evidenţă din următoarele 
cuvinte ale sale; „In tine trebue să fie iubire curată, cu 
care iubire să doreşti a vedea nu cerul şi pământul, nu 
întinderile netede şi străvezii ale mării, nu privelişti deşerte, 
nu strălucirea sau eleganţa mărgăritarelor, ci doreşte să 
vezi pe Dumnezeul tău, să iubeşti pe Dumnezeul tău!"6 

Scopul acesta se realizează deplin numai în viitorul ceresc. 
Viaţa esenţială este viaţa de dincolo; acolo este pace de-

1 Idem, ibidem, p. 8. 
8 I. Tixeront: Precis de Patrologie, Paris 1927. 9-ème éd. p, 344. 
s Cf. Dr, / . Mausbach: Die Ethik des hl. Augustinus, Freiburg 1909, I. B. pag. 47, 

Cartea aceasta ne-a servit ca isvor principal al studiului de faţă. 
4 Titlurile acestor scrieri se pot vedea la B. R.-Gosselin: La morale de Saint 

Augustin. Paris 1925 şi la Migne, Indices generales, t, I. 
* Dr. / , Mausbach : Katholische Moraltheologie, Münster 1922, I. B. p. 15. 
6 „Amor castus in te esse debet, quo amore desideres videre non coelum et 

*erram, non campos liquidos maris, non spectacula negatoria, non fulgores nitoresque 
gemmarum, Sed desidera videre Deum tuum, amare Dtum tem", Sermo 179, n, 11 la 
Mausbach: Die Ethik des hl. Augustinus, I. B, p, 183. 



plină şi vedere a lui Dumnezeu. Viaţa aceasta pământească 
nu este rea, ci numai spes. Scara care ne urcă din ima
nenţă în transcendenţă o formează — după fer. Augustin — 
cele trei virtuţi teologice: credinţa, nădejdea şi dragostea 
creştină. 

După definiţia Teologiei morale actuale, virtutea este 
dexteritatea spiritului — câştigată prin exerciţiu — de a 
înfăptui totdeauna binele şi de a evita răul. Pentru fer. 
Augustin virtutea este o artă şi o armonie. A acţiona vir
tuos, însemnează a acţiona după raţiunea cea dreaptă, aşa 
încât se poate spune că virtutea este raţiunea dreaptă.1 

Cum însă virtutea are de scop posedarea binelui, putem 
spune că virtutea este caritatea, prin care se iubeşte ceea ce 
trebue să fie iubit.2 Unind aceste două puncte de vedere, 
obţinem această definiţie exactă: „...definiţia scurtă şi ade
vărată a virtuţii, (virtutea) este ordinea dragostei".3 Şi cum 
obiectul dragostei este fericirea, care este Dumnezeu, vir
tutea nu-i altceva decât cea mai înaltă dragoste de Dum
nezeu.* Deşi diferă ca formă, fondul definiţiei pe care o 
dă fer. Augustin virtuţii, consună cu definiţia actuală a 
virtuţii. Ceea ce are fer. Augustin în plus, este relevarea 
principiului din care izvoreşte şi creşte virtutea, şi anume 
iubirea faţă de Dumnezeu. 

Teologia morală actuală împarte virtutea din diferite 
puncte de vedere; din punct de vedere al principiului 
de la care provine, virtutea este naturală (filosofică sam 
achiziţionată) şi supranaturală (infuzată); cu privire la su
biectul lor, virtuţile se împart în intelectuale, acelea cari 
perfecţionează mintea pentru a cunoaşte adevărul, şi mo-

1 „Porro recta ratio est ipsa viitus". De utilitate credendi c. XII n. 27. Afjgne„ 
P. L. 42, col. 85. 

3 „Virtus est Caritas qua id quod diligendum est diligitur". Epist. CLXVII, n.. 15. 
Migne, P. L. 33, col. 739. 

3 definitio brevis et vera virtutis, Ordo est amoris". De Civit. Dei, X V , 
22. Migne, P. L. 41, col. 467. 

4 „Virtus nihil aliud est quam summa Caritas Dei". De moribus ecclesiae, lib. I . 
c. XIV. p. 24. Migne P. L. 32 col. 1321. 



rale, cari perfecţionează voinţa pentru a face binele; dacă 
le privim din punct de vedere al obiectului lor, virtuţile 
se împart în teologice, cari au de obiect imediat pe Dum
nezeu şi morale (cardinale şi derivate), al căror obiect îl 
formează atitudinea morală a omului faţă de lumea creată; 
în fine, din punct de vedere al perfecţiunii lor, virtuţile 
se împart în comune şi eroice. La fer. Augustin nu în
tâlnim această clasificare amănunţită; el vorbeşte despre 
virtuţi teologice şi virtuţi cardinale.1 Acestea din urmă, 
precum în genere toate celelalte virtuţi particulare, sunt 
numai diferite grade şi manifestări ale iubirii adevărate 
faţă de Dumnezeu, pentru Dumnezeu,2 Virtuţile cardinale 
Augustin le împarte în patru la număr: prudenţa, cumpă
tarea, dreptatea şi curajul,3 iar pe cele teologice în trei: 
credinţa (fides), speranţa (spes) şi dragostea (caritas),4 Im
portanţa deosebită pe care o acordă fer. Augustin virtu
ţilor teologice, se observă cu evidenţă şi din faptul că una 
din importantele sale scrieri o întitulează „Enchiridion 
ad Laurentium sive de fide, spe et charitate".5 Virtuţile 
teologice isvorăsc numai din iubirea de Dumnezeu. Dobân
direa lui „Summum Bonum", care este Dumnezeu, nu se 
poate face decât prin primirea credincioasă a adevărurilor 
creştine, prin fides, la care se adaugă spes, adică aştep
tarea şi dorirea cu toată încrederea a fericirii veşnice şi ca
ritas, prin care se face unirea mistică cu Dumnezeu. împreu
narea mistică cu Dumnezeu prin dragoste, este opera harului 
divin. Fides, spes şi caritas sunt scara pe care ne urcăm 
la Dumnezeu. Obiectul material, formal şi final al virtu
ţilor teologice este Dumnezeu. Dintre acestea trei, caritas 
este virtutea teologică cea mai mare; ea este însăşi esenţa 
a toată moralitatea. De aceea fer. Augustin zice: „Iubeşte 

' 2 Cf. E. Voiutschi: Prelegeri academice din Teologia morală ortodoxă. Cer
năuţi 1906 I. p. 227. 

3 Cf. B. R.-Gosselin: o. c. p, 105. 
4 Cf. Dr. I. Mausbach: Katholische Moraltheologie, II B. p. 6. 
5 Aceeaşi importantă o subliniază — mai târziu — Petru Movilă, impărţin— 

du-şi „Mărturisirea" sa în trei părţi, după credinţă, speranţă şi dragoste. 



şi, ceea ce vrei, fă!" 1 Dragostea este punctul central al 
moralităţii: „Căci cine slujeşte prin dragoste, slujeşte liber... 
cu dragostea de a face ceea ce e instruit, nu cu frică 
ceea ce este silit".2 Ea este singura moralitate; în afară de 
dragoste, nu există moralitate. 

Intre virtuţile teologice există o foarte strânsă legă
tură ; existenţa lor e condiţionată reciproc: „Deci nici dra
goste fără nădejde nu este, nici nădejde fără dragoste, nici 
ambele fără credinţă".3 

După ce am văzut cum concepe Augustin virtutea, 
trecem la noţiunea credinţei. Fericitul Augustin cunoaşte 
o credinţă care nu se sprijineşte pe o mărturie, ci pe 
signa şi indicia, probabil credinţa în sinceritatea şi cinstea 
mărturisitorului sau a unui prieten.* El cunoaşte şi o cre
dinţă religioasă (= fides), care se naşte prin reflexiune pro
prie şi este o ascultare faţă de vocea lui Dumnezeu în 
conştiinţă.5 In definirea acestui fel de credinţă, fer. Au
gustin urmează îndeaproape pe sf. Apostol Pavel. Bazându-se 
pe locul scripturistic respectiv (Evrei XI, 1), Augustin de
fineşte credinţa în modul următor: „Convictio rerum quae 
non videntur".' Prin urmare, credinţa este o stare sufle
tească ce are de a face cu lucruri pe care de prezent ni 
le reprezentăm ca date, dar pe care nădăjduim să le do
bândim abia într'un viitor oarecare. Lucrurile există, dar 
de prezent nu se văd, iar dovada existenţei lor faptice 
ne-o dă această putere sufletească, care se numeşte cre-

1 «Dilige, et quod vis, faci" In Io. Ep. tr. 7, 8. La / . Maasbach: Die Ethik 
des hl. Augustinus I, B. p. 168. 

2 «Qui enim per caritatem servit, libere servit... cum amore faciendo, quod 
docetur, non cum timore, quod cogitur". In Ep. ad Gal, 43. La Maasbach : Die Ethik 
des hl. Augustinus I. B. p, 168. 

s Proinde nec amor sine spe est, nec sine amore spes, nec utrumque sine fide". 
Enchiridion, c. VIII. Migne P. L. 40 col. 235. 

* Cf. De fide rerum, n. 2. 5, Migne P. L. 40 col. 174. 

* Cf. De C:vit. Dei, Hb. VIII c. 4. Migne P. L. 41 col, 228. 

* Eachiridion c. VIII. Migne P, L, 40 col. 235. 



dinţa.1 Nu este greu de observat că în această definiţie 
fer. Augustin vizează în special latura psihologică a cre
dinţei, ceea ce nu însemnează nici de cum că el ar neglija 
celelalte laturi ale credinţei. In alte locuri, fer. Augustin 
prezintă credinţa ca o ridicare în domeniul invizibilului şi 
în special ca mai de-aproape ţinerea de adevărat a ade
vărului dovedit obiectiv: „Credere est consentire, verum 
esse quod dicitur", sau consimţământul gândirii la revelaţia 
divină: „cum assensu cogitare".2 

Mintea ageră a fer. Augustin a pătruns până în adân
cimea mecanismului complex al credinţei şi precizările sale 
în această privinţă concordă de minune cu rezultatele re
cente ale psihologiei religiunii. Psihologilor — clasici şi 
moderni — cari văd în credinţă un fapt ce purcede numai 
din inteligenţa pură (=intelectualiştii sau raţionaliştii), sau 
numai din reprezentarea sensibilă ( = empiriştii), ori numai 
din voinţă (=voluntariştii: Descartes, Victor Brochard şi 
într'o măsură oarecare şi W . James),8 fer. Augustin le 
spune că în procesul psihologic al credinţei se angrenează 
toate facultăţile sufleteşti, prevalând în special voinţa şi ra
ţiunea: „însuşi a crede nu este nimic altceva decât a cu
geta cu consimţământul (bineînţeles al voinţei)".4 Credinţa 
nu este un consimţământ orb, ci o primire a adevărului 
prin raţiune şi conştiinţă; cu privire la conţinutul credinţei, 
fer. Augustin zice: „Crede, ut inteligas",5 iar referitor la 
formarea ei zice : „Desigur, nimeni nu crede ceva, 
dacă nu cugetă mai întâiu că trebue crezut".6 Din cita-

1 Cf. Dr. V. Gheorghiu: Explicarea Epistolei către Ebrei. Curs litografiat. 
Cernăuţi 1934, p. 412. 

2 De spir. et lit, c. 31; De praed. 2. La Thomasias: Dogmengeschichte, Er
langen 1886. 2 Aufl. I B. p. 532 sq, 

3 Cf. A. Cuoillier: Psychologie. Paris 1937, p. 415 sq. 

* „Ipsum credere nihil aliud est, quam cum assensione (seil, voluntatis) cogi 
tare". De praed. sanct. c, II. n. 5. Migne P. L, 44 col. 963. 

5 Sermo XLIII, c. VII, n. 9. Migne P. L. 38. col. 258. 
8 „Nullus quique credit aliquid, nisi prius cogitaverit esse credendum". De 

praed. sanct, c. II, n. 5. Migne P. L. 44, col, 962 sq. 



tele date şi din cele ce s'ar mai putea aduce, rezultă că 
în actul credinţei trebue să distingem două momente cu 
totul diferite: 1. acela al preambulelor şi 2. acela al cre
dinţei. In momentul prim, totul este sau poate să fie ştiin
ţific şi raţional, natural şi studiu speculativ, fără altă in
tervenţie a voinţei decât dorinţa de a şti, dragostea de 
adevăr, dispoziţia spre cercetare. In momentul al doilea, 
rolul esenţial îl au harul divin şi voinţa umană,1 iar spi
ritul — după ce în momentul prim s'a convins de demni
tatea de crezare a revelaţiei — nu mai cercetează, nu mat 
discută, ci aderă fără examen la adevărul revelat. Această 
scindare a actului credinţei în două momente nu-i atât 
una faptică, cât mai ales una teoretică. Progresul cunoaş
terii şi al credinţei este întrucâtva unul reciproc: „Căci 
deşi nimeni nu poate crede în Dumnezeu, dacă nu înţelege 
ceva, totuşi prin însăşi credinţa cu care crede, este vin
decat, pentru ca să înţeleagă cele mai măreţe. Căci sunt 
unele, cari, dacă nu le înţelegem, nu le credem, şi sunt altele 
cari dacă nu le credem, nu le înţelegem".2 Dacă vrem să 
precizăm şi să exprimăm într'un limbaj mai curent acest 
ajutor reciproc, atunci spunem: Raţiunea premerge cre
dinţei şi-i pregăteşte calea, construind temeliile raţionale 
pe care se ridică credinţa; iar după ce credinţa a ajuns 
în posesiunea adevărurilor revelate, tot raţiunea scrutează 
şi analizează adevărurile de credinţă, spre a le putea face 
— într'o anumită măsură — inteligibile şi accesibile minţii. 
La rândul său, credinţa luminează raţiunea şi o călăuzeşte 
pe drumul cel adevărat, deschizându-i orizonturi noui şi 
adâncindu-i privirile. 

Dacă obiectul credinţei ar fi iraţional, atunci credinţa 
ar fi o nimicire proprie, o renunţare la existenţa personală 

1 Aşa este in realitatea faptică, dar teoretic fer, Augustin a alunecat în mo-
nergism, atribuind exclusiv harului acţiunea mântuirii, 

2 „Quamvis enim, nisi aliquid intellegat, nemo possit credere in Deum, tamen 
ipsa fide, qua credit, sanatur, ut intellegat ampliora. Alia sunt enim, quae nisi intel-
legamus, non credimus, et alia sunt, quae nisi credamus, non intellegimus", Sermo 
XVIII, c, II, n. 3. Migne P, L. 38, col. 129. 



şi liberă. Numai în acest caz — observă fer. Augustin — 
n'am fi putut crede de loc, cârid noi oamenii n'am fi avut 
suflete raţionale.1 Totuşi, în domeniul credinţei, esenţialul 
este autoritatea; pentru lucruri şi adevăruri care întrec 
puterea noastră de gândire şi pricepere (=misterii), măr
turia şi credinţa în autoritatea divină este drumul regulat 
al înţelegerii adevărului. In acest sens, fer. Augustin zice: 
„Ceea ce ştim... datorăm raţiunii; ceea ce credem (datorăm) 
autorităţii".2 

Credinţa (creştină) este credinţă dumnezeească. Ea se 
sprijineşte nemijlocit pe Dumnezeu ca „adevărul necreat" 
şi dreptatea absolută. Fericitul Augustin — şi împreună 
cu el scolasticii — vorbeşte de un „credere Deum", „credere 
Deo" şi „credere in Deum'1 (a crede pe Dumnezeu, a crede 
lui Dumnezeu şi a crede în Dumnezeu). Dumnezeu este 
conţinutul credinţei, Dumnezeu este temeiu şi martor al 
credinţei, El este scop al credinţei;3 cu alte cuvinte, Dum
nezeu este obiectul material, formal şi final al credinţei. 
„Credere in Deum" fer. Augustin şi discipolii săi îl referă 
la nădejdea şi dragostea crescută din credinţă.4 

Credinţa este credinţă divină: Domnul Iisus Hristos, ca 
Dumnezeu-om, este punctul culminant în imperiul reve-
laţiunii divine; El este deasemenea punctul central al învăţă
turilor de credinţă, aşa încât putem vorbi de: „Credere 
Christum, credere Christo" şi „credere in Christum"5 (a 
crede pe Hristos, a crede lui Hristos şi a crede în Hristos). 

In ceea ce priveşte calităţile6 credinţei, aceasta trebue 
să fie vie şi activă. „Crede ut intelligas" fer. Augustin nu-1 
referă la credinţă numai ca la elementul adevăratei cu
noştinţe religioase, ci şi ca la dorinţa puternică după 

1 Cf. Dr. C. X. Linsenmann : Lehrbuch der Moraltheologie. Freiburg 1878, p. 293. 
2 „Quod scimus... debemus ration!; quod credimus, auctoritati". Retract, I, c, 

14, n, 3, Migne P. L. 33, col. 607. 
3 Cf. Dr. /. Mausbach: Kath. Moralth. II. B. p. 13. 
4 Cf, In Ioh. Evang tr. 29, n. 6. La Mausbach: Kath. Moralth. II, B. p. 13, 
5 Sermo CXLIV c. II. n, 2 Migne P. L. 38 col. 788. 
6 Contrastele sau păcatele împotriva credinţei Augustin nu le tratează. 



cunoştinţă mai înaltă, după progres în înţelepciunea creştină ţ 
el spune: „Credinţa este călăuză spre cunoştinţă; cunoştinţa 
este răsplata credinţei".1 Dela lapte, hrana copilului, creşti
nul trebue să progreseze la pâine.2 Creştinul n'are nevoe 
de o cercetare amănunţită şi curioasă a lucrurilor naturale, 
ci „creştinului îi este de ajuns dacă crede că toate-s 
create de Trinitatea cea mai înalt bună şi că acestea (sunt) 
bune".3 Credinţa trebue să lucreze prin dragoste, căci aşa 
cere sf. Apostol Pavel: „Căci întru Hristos Iisus nici tăierea 
împrejur foloseşte, nici netăierea împrejur, ci credinţa care 
lucrează prin dragoste" (Galat. V, 6).* 

După ce am expus noţiunea, esenţa şi cuprinsul cre
dinţei, trecem la importanţa morală a credinţei, aşa cum 
o vede fer. Augustin. Alături de raţiune, călăuză la înţe
legerea adevărului şi bunului celui mai înalt este şi auto
ritatea. Cu aceasta, este recunoscută ca temelie şi putere 
a vieţii morale — pe lângă dragoste — şi credinţa. Fără 
îndoială, raţiunea unui destoinic gânditor creştin este în 
stare să derive esenţa şi temelia obiectivă a moralităţii 
din observările făcute asupra sa însuşi şi asupra universului; 
el zăreşte în divinitate principiul unitar al lumii morale» 
ca şi al celei intelectuale şi fizice.5 Insă moralitatea nu 
este numai scopul „Ubermesch-ului", cum voia Nietzsche, 
ci ţinta vieţii tuturor oamenilor; siguranţa cu privire la 
temeliile ei nu poate să depindă de puterea speculativă 
a spiritului cu care noi ne ridicăm de la sensualitate la 
la cele mai înalte scopuri. „Pe demonstrare omenească 
bazaţi, numai oameni singuratici, spiritualiceşte înalt dotaţi... 
fin formaţi în ştiinţe, au ajuns la înţelegerea nemuririi 
sufletului. Dar nici ei n'au găsit pentru suflet o fericire du-

1 .Fides enim gradus intelligendi; intellectus autem meritum fidei". Sermo 
CXXVI c. I. n. 1. Migne P. L. 38 cot. 698. 

2 Cf. Sermo CXXVI n, 1 Mausbach: Die Ethik des hl. Augustinus II. B. p. 35. 
9 „Christiano sufficere si credat a summe bone Trinitate omnia creata esse, 

•aque bona". Enchiridion, c. IX 3. Migne P. L. 40. col. 235. 
* Cf. Enchiridion C. VIII. Migne P. L, 40 col. 235. 
* Cf. Dr. / . Mausbach: Die Ethik des hl. Augustinus, I. B. p. 169. 



rabilă, id est: adevărată".1 Credinţa, însă, ne dă întreaga 
certitudine „nu prin argumentare omenească, ci prin auto
ritate dumnezeească"2 asupra fericirii, şi anume aceea a 
întregului om. Ceea ce s'a zis aici despre cunoaşterea feri
cirii, are valoare şi cu privire la ordinea lumii şi la or
dinea morală: „Dacă până şi configuraţia tuturor lucrurilor, 
pe care trebue s'o credem că izvoreşte neîndoelnic dintr'o 
oarecare obârşie a celei mai adevărate frumuseţi, şi nu 
ştiu ce conştiinţă internă îndeamnă, oarecum deschis şi pe 
furiş, a căuta pe Dumnezeu şi a sluji lui Dumnezeu, atunci 
este de aşteptat că acelaşi Dumnezeu a aşezat undeva o 
autoritate, prin care noi, bazaţi ca pe o treaptă tare, să 
ne urcăm la Dumnezeu".3 

In stabilirea şi formularea acestor argumente, fer. 
Augustin a încătuşat tocmai pe filosofii proslăviţi, scoţând 
— din dogma creştină — măsura corectării acestora şi 
clădind punctul de vedere adevărat creştin. Ceea ce a 
sesizat el, din capul locului — ca o deosebire esenţială 
între etica filosofică şi etica creştină ceea ce a adus 
el ca noutate în premisele şi în pretenţiile eticii, este 
înalta aşezare a autorităţii şi credinţei pentru cunoştinţa 
şi pentru progresul moral.4 Deja în perioada sceptică 
a vieţii sale, fer. Augustin a ajuns la ideia, că defectul 
speculaţiei de până acum constă mai puţin în aceea că 
spiritul uman al adevărului n'ar fi destoinic, cât mai ales 
în aceea că el a greşit metoda corectă a cercetării, care 
începe cu autoritatea.5 Ce admirabil avertisment şi dojana 
la adresa sectarilor în special, cari nu vreau să ştie nimic 
de autoritate! Experienţa dovedeşte cu evidenţă că cunoa-

1 Idem, ibidem, p. 169. 
2 „Non argumentatione humana, sed divina auctoritate". De Trinit. lib. XIII 

c. DC n. 12. Migne P. L. 42 col. 1023. 
8 „Si vero et species rerum omnium, quam prefecto ex antiquo verissimae 

pulchritudinis fonte manare credendum est, et interior nescio quae conscíentia Deum 
quaerendum Deoque serviendum quasi publice priratimque hortatur; non est despe-
raudum ab eodem ipso Deo auctoritatem aliquam constitutam, quo velut gradu certo 
innitentes, attolamur in Deum". De util. cred, c, VI. n, 34, Migne P. L, 42 col, 89. 

* Cf, / . Mausbach: o. c, p, 169. 
6 Cf. De util, cred. c. VIII n. 20, Migne P. L. 42 col. 78 «q. 



aşterea filosofică a lui Dumnezeu reuşeşte numai în mică 
măsură, şi totuşi toate sunt bine stabilite în reîigiunea 
creştină şi chiar şi omul cel mai inferior nu trebue să ră
mână zdrenţuros în ceea ce priveşte reîigiunea. El se ri
dică numai prin credinţă şi prin ascultare faţă de poruncile 
mari ale moralităţii, succesiv, la cunoaşterea curată a lui 
Dumnezeu. Dacă este aşa, atunci toate — şi tăria şi destoi
nicia gândirii! — trebue să înceapă cu dispoziţie spre cre
dinţă ! Aceasta din următoarele motive: 1. fiecare se înşală 
foarte uşor în sentinţele asupra independenţei sale spiri
tuale ; 2. spiritul puternic strică celor mai slabi, prin 
«xemplul său; 3. prin răceala şi lipsa de consideraţie cu 
privire la credinţă, se răpeşte lumina dumnezeească, care 
este absolut necesară în problemele cele mai înalte' De 
fapt, credinţa participă la toate: la problemele vieţii pă
mânteşti şi datoriile morale legate de aceasta, ca şi la recu
noaşterea de tată şi mamă fără ea, nu rămâne nimic ne
vătămat în societatea omenească.2 înaintea cunoaşterii ra
ţionale este necesară credinţa; în ea, spiritul primeşte mai 
întâiu sâmburele adevărului, medicamentul împotriva slăbi
ciunii sale.3 De aceea Domnul nostru Iisus Hristos cerea 
mereu să se creadă în El şi numai cu această condiţiune 
vindeca boalele şi neputinţele. In credinţă zace cea dintâi 
ridicare (suspensio) a spiritului uman peste ceea ce este 
pământesc şi întoarcerea la adevăratul Dumnezeu. Pentru 
a atinge idealul cel mai înalt — privirea nemijlocită a lui 
Dumnezeu în paradis — este necesar-ă curăţenia morală ; spre 
a o face posibilă pe aceasta din urmă, trebue să dăruim autori
tăţii credinţă. Autoritatea Bisericii creştine a reuşit, de fapt, să 
aşeze în conştiinţa popoarelor, noţiunea morală de Dumnezeu 
în locul celei naturale, precum şi o lege morală de stricteţe 
ideală, căreia dacă nu se conformează toţi, totuşi — ceea 
ce nu 'nsemnează mai puţin — Biserica a reuşit s'o aducă 
Ia cunoştinţă şi preţuire generală,4 După fer. Augustin, 

1 Cf. De util. cred. c. IX. n. 24 Migne P. L. 42 col. 81. 
2 Cf. De util. cred. c. XII n. 26. Migne P. L. 42 col. 84, 
a Cf, De util, cred. c. XIV, n. 31. Migne P. L. 42 col. 87 sq. 
* Cf, De util. cred. c, XVII, n, 35. Migne P. L. 42, col. 90 sq. 



scara gradată a ridicării morale este următoarea: credinţă, 
curăţie şi tărie morală, contemplaţie. 

Importanţa morală a credinţei se reliefează mai ales 
în raportul ei cu scopul ultim al omului. Desăvârşirea su
fletului şi contemplarea Fiinţei celei mai înalte depinde 
de progresul şi gradul curăţeniei morale. In formularea 
acestui adevăr, fer. Augustin a pornit dela afirmaţiunea 
biblică: „Fericiţi cei curaţi cu inima, că aceia vor vedea 
pe Dumnezeu",1 pe care a apărat-o şi consolidat-o prin 
învăţătura neoplatonică.2 Vrednicia morală trebue să de
vină un bun al tuturor oamenilor; plinătatea morală are 
ca sâmbure al ei iubirea de Dumnezeu şi de aproapele: 

„Dacă nu este iubit prin credinţă, nu va putea curaţi 
inima, prin care-i potrivit a-L vedea pe El", 3 La curăţirea 
etică a sufletului, credinţa în autoritate formează un element 
fundamental pentru obştea credincioşilor, întrucât ea ţine 
mereu înaintea sufletului — cufundat în cele pământeşti 
şi lăuntric nesigur — scopul moral suprem şi fericitor al 
vieţii. Faptul acesta este de mare importanţă pentru stră
dania morală a oamenilor, în care influinţa ultimului scop 
este hotărîtoare şi imprimă faptelor valoarea lor morală: 
„Căci intenţia face fapta bună, credinţa dirijează intenţia. 
Negreşit, să nu iei seama la ceea ce face omul, ci la ceea ce 
intenţionează atunci când face".4 

Credinţei îi datorăm nu numai determinarea precisă şi 
sigură a scopului moralităţii, ci şi cunoaşterea clară şi lă
murită a câtorva porunci, ca şi deosebirea binelui de rău; 
credinţa, aducând cu sine necurmata conştiinţă a prezenţei 
lui Dumnezeu — înalţă şi intensifică conştiinciositatea şi 
seriositatea luptei morale: „Credinţa ta (este) dreptatea ta; 
fiindcă mai ales dacă crezi, te temi, dacă însă te temi, în-

1 Mat, V, 8. 
2 C£, /, Mausbach: o. c, I p. 171, 
3 Nisi per fidem diligatur, non poterit cor mundari, quo ad eum videndum sit 

aptum et idoneum". De Trinit, lib. VIII, c. IV, n. 6. Migne P. L. 42 col. 951. 
4 „Bonum enim opus intentio facit, intentionem fides dirigit. Non valde attendas, 

quid homo faciat, sed quid, cum faciat, aspiciat", En. 2 in Ps. 31, 4. La Mausbach: 
o. c, I, p. 172. 



cerci; şi Dumnezeu înoeşte încercarea ta şi cercetează 
voinţa ta şi consideră lupta cu carnea şi îndeamnă să 
lupţi, şi ajută ca să învingi, şi priveşte pe cel ce luptă, şi 
sprijineşte pe cel ce se sfârşeşte şi încununează pe învingător".1 

Credinţa nu-i necesară numai pentru cei simpli, spre 
a-i lămuri asupra scopului şi conţinutului moralităţii. Chiar 
şi aceia cari cunosc adevărata patrie a spiritului, ca pla-
tonicienii, nu ştiu drumul într'acolo, adecă nu cunosc pu
terea ajutătoare şi mântuitoare care ne conduce la un 
scop aşa de sublim. Omenirea a devenit, din punct de 
vedere spiritual, slabă şi bolnavă prin alipirea păcătoasă 
de ceea ce este vremelnic; vindecarea de care are nevoe 
este — după hotărîrea înţeleaptă a lui Dumnezeu — co
respunzătoare boalei respective: vecinicul intră în vremel
nicie şi se milostiveşte faţă de slăbiciunea noastră prin 
fapte şi mijloace de mântuire vizibile. 

Această operă de mântuire istorică, poate să ne-o mij
locească vizibil numai credinţa, nu speculaţia.2 Credinţa 
este — şi după conţinutul său — o (nedeplină) anticipare 
a adevărurilor de dincolo. Ochiul nostru slab, care nu poate 
suporta strălucirea soarelui, este oarecum condus de auto
ritatea bisericească în pădurea umbroasă, unde o lumină 
dulce ne înconjoară: simboalele şi „umbrele" adevărului, 
conţinute în faptele minunate şi în învăţăturile biblice. 3 

Credinţa conţine în sine „grăunţele adevărului", cari înfloresc 
în lumea cealaltă;4 ea este „leagănul" din care sufletul 
omului — devenit puternic — se urcă la contemplarea lui 
Dumnezeu.5 

Coborîrea adevărului dumnezeesc la o autoritate nu 
numai învăţătoare ci şi vindecătoare şi mântuitoare, pri-

1 ,,Fídes tua iustitía tua; quía utíque si credís, caves, sí autem caves, conarís; 
et conatum tuum novit Deus et voluntatem tuam inspiciet et luctam cum carne con
siderat et hortatur, ut pugnes, et adjuvat, ut vincas, et certautem expectat et deîi-
cientem sublevat et vincentem coronat". r Sérmo I, c, I I I , n, 4. Migne P. L. 38 col, 25' 

2 Cf. / . Mausbach: o. c. I, P . 173. 
3 Cf. De morib. eccl, lib, I, c. V I I , n, 11. Migne P. L. 32, col. 1315, 
4 Cf, De util. cred, c. X I V , n. 31. Migne P. L. 42 col. 86 sq. 
5 Cf, De ordine líb. II, c. IX, n, 26. Migne P, L, 32, col. 1007, 



meşte desăvârşirea sa minunată în înomenirea înţelepciunii 
eterne; Fiul lui Dumnezeu a venit în lume, pentru a de
veni Fiul omului şi a prinde oarecum credinţa noastră 'n 
Sine şi în felul acesta să ne ducă la adevăr. Pâinea celor 
tari a devenit un lapte în umilitul lisus, care dă spiri
tului copilăresc posibilitatea să se întărească.1 Adevărul 
nevăzut, care este mai aproape de ochiul duhovnicesc al 
celui sănătos, a devenit vizibil şi ochiului trupesc, spre a 
da o mână de ajutor boalei oamenilor.2 

Credinţa singură, şi anume credinţa în autoritatea dum-
nezeească apărută în vremelnicie, care — prin siguranţa şi 
puterea sa vindecătoare şi în acelaşi timp prin exemplul şi 
afabilitatea sa — covârşeşte toate, a făcut din înţelepciunea 
morală, care odinioară aparţinea numai câtorva oameni 
aleşi — un bun comun al omenirii şi a creat în Biserică o 
permanentă forţă socială a moralizării,3 

In concluzie, concepţia fer. Augustin despre credinţă 
şi importanţa ei morală — considerată sub cel mai autentic 
şi competent unghiu de apreciere, şi anume acela al mo
ralei creştine ortodoxe — se prezintă ca profund creştină 
şi temeinic închegată, In deosebi, trebue să remarcăm sub
tila pătrundere în structura psihologică intimă a actului 
credinţei, pregnanta accentuare a necesităţii şi importanţei 
autorităţii în chestiunile de credinţă, precum şi justa şi 
înalta apreciere a credinţei ca factor în evoluţia morală a 
creştinului. De aceea în tratarea actului credinţei, opera 
fer. Augustin constitue un isvor valoros şi pentru teologul 
ortodox, care trebue s'o utilizeze însă cu spirit critic, 
ferindu-se mai ales de a întinde obiectul actului credinţei şi 
asupra eterodoxiilor augustiniene: predestinaţia absolută şi 

1 Cf. Confess, lib. VII, c. XVIII, n. 24. Migne P. L, 32, col. 745. 
2 Cf. De doctr, chr. lib. I, c. XI, n. 11. Migne P. L. 34, col. 23, 
* Cf, Contra Académicos lib, III, c, XIX, n. 42, Migne 32, col 956. 
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IX. CEI BUNI ŞI CEI RĂI A U ACEEAŞ 
SOARTĂ. ÎNŢELEPŢII DISPREŢUIŢI 

Relativitatea cunoaşterii omeneşti, soarta din urmă a 
dreptului şi a celui păcătos, rostul femeii în tovărăşia băr
batului, raportul dintre muncă şi succes, valoarea înţelep
ciunii, iată semnele de care se ocupă cap. IX: 

1. Cu adevărat toate acestea le-am pus la inimă şi 
inima mea le-a văzut: că cei drepţi şi cei înţelepţi împreună 
cu toate faptele lor sunt în mâna lui Dumnezeu. Nici măcar 
iubirea, nici ura nu o cunoaşte omul; ci totul este deşertă
ciune înaintea oamenilor. 

Eclesiastul are convingerile sale rezultate din expe
rienţă, din speculaţii filosofice şi din inspiraţia divină. 
Toate obiectele de studiu şi „le-a pus la inimă", pentruca 
astfel să-i fie mai uşor evocate de voinţă şi pentru a cu
geta neîncetat asupra lor. Incheerea acestor experienţe su
fleteşti este că dreptul ca ş i înţeleptul sunt o păpuşe în 
mâna lui Dumnezeu, adică nu pot activa independent de 
El. Atât de relativă este cunoaşterea bietului înţelept, că 
nu poate descoperi ce va fi mai târziu: fi-va el un copil 
iubit, sau unul urgisit de Domnul ? 

Pentrucă oamenii nu vor fi în stare să pătrundă, cu 
propriile puteri, toate resturile lumii, Eclesiastul nu pro
testează, ci îşi pleacă fruntea, acceptând viaţa aşa cum e 
de Dumnezeu lăsată, 

2. Căci foţi au cceeaş soartă, cel drept ca şi cel pă
cătos, cel bun ca şi cel rău, cel curat ca şi cel necurat, 

1 Urmaie din Revista Teologică XXX, 1940 p. 573. 



cel ce aduce jertfă ca şi cel ce nu aduce, cel bun ca şi cel 
rău, cel ce jură ca şi cel ce cinsteşte jurământul,1 

Soartă comună au pământenii prin moarte, care nu 
distinge între unul sau altul. Poate Eclesiastul se mai gân
deşte la întâmplări extraordinare intervenite într'o viaţă de 
om: cutremur de pământ, epidemii, etc.2 

„Buni" sunt cei deprinşi să făptuiască totdeauna binele 
moral, „răi" sunt contrarii lor; „drept" este cel ce în tot 
momentul face si voeşte ceea ce este cu dreptate, iar „pă
cătos", omul care deşi ştie bine care-i binele, totuşi îl în-
trelasă pentru a săvârşi răul, „Jertfa" însumează îndatoririle 
morale pe cari le are credinciosul faţă de Dumnezeu. In 
sens etic se interpretează şi cuvântul „curat", cu antiteza lui, 

A jura drept nu constitue o călcare a legii, dar cel ce, 
din motive etice mai înalte, se fereşte a folosi jurământul 
ca mijloc pentru constatarea adevărului, are sentimentul 
afecţiunii faţă de Dumnezeu mai desvoltat. 

3, Este un mare rău în tot ceea ce se face sub soare, 
căci toţi au aceeaşi soartă şi pe lângă aceasta inima oame
nilor este plină de răutate şi nebunia în inima lor dăinueşte 
toată viaţa lor şi se duc în acelaşi loc cu cei morţi. 

Prin moarte, care domneşte de atâta vreme asupra 
trupului stricăcios, virtuoşii cei mai necontestaţi se împăr
tăşesc de aceeaş soartă cu decăzuţii societăţii. Cei cari 
cred că odată cu moartea cărnii sfârşeşte totul, şterg din 
programul vieţii lor idealurile şi scopurile superbe. 

Purtarea cu uşurinţă în viaţă e o dovadă a lipsei de 
credinţă în cele veşnice, 

4, Căci cine va rămâne în viaţă? Pentru toţi cei vii 
este o nădejde, căci un câine viu este mai de preţ decât un 
câine mort.3 

Moartea trupească e o realitate pentru toţi oamenii. 
Nu există abatere dela această regulă generală. 

1 Fraza; „cel bun ca ţi cel rău" se repetă dintr'o eroare trecută cu vederea 
din partea traducătorilor, 

2 Cum cred b. o. Hengstenberg, Fillion, 
3 Leu mort, 



Comparaţia se face aici nu între câine şi câine, ci 
între câine şi leu (aşa cum e în ebreeşte şi în cele mai 
multe texte greceşti). Câinele e, după clasificarea Vechiului 
Testament, un animal necurat. Reprezintă aici ceva fără 
valoare. Leul majestuos, puternic şi mândru, e uneori tipul 
regilor, al lui Dumnezeu chiar. Fie o fiinţă vie oricât de 
neînsemnată, e mai de preţ decât una valoroasă dar lip
sită de viaţă, Prin antiteză se dovedeşte superioritatea 
vieţii asupra morţii. Concluzia: Cu toate mizeriile ei, viaţa 
e un dar nespus de mare. 

5. Cei vii ştiu că vor muri, dar cei morţi nu ştiu nimic 
şi parte de răsplată nu mai au, căci numele lor a fost uitat. 

Cu privire la cunoaştere, cel viu e mai de preţ decât 
un mort, căruia îi lipseşte conştiinţa de sine. Naşterea şi 
moartea sunt limitele de frontieră ale cunoaşterii omeneşti. 
Cei care au trecut „dincolo" nu mai au parte de ceea ce 
le pofteşte inima, căci pentru ei nu mai există bucurii de 
felul celor lumeşti. 

6. Aşijderea dragostea lor, ura lor şi zulia lor a pierit 
de mult şi nu se vor mai bucura nicidată de ceea ce se 
face sub soare. 

Prin moarte iubirea faţă de cele dragi încetează, ura 
împotriva duşmanilor îşi pierde efectul, iar ambiţiile pasio
nate nu-şi mai capătă întrupare, pentru că ceea ce se face 
pe pământ e imposibil dincolo de viaţă. 

7. Du-te şi mănâncă cu bucurie pâinea ta şi bea cu 
inimă bună vinul tău, pentru că Dumnezeu este îndrumător 
pentru faptele tale.1 

Un grad de fericire constă şi în mulţumirea ce rezultă 
din bunul traiu, închipuit prin mâncare şi beutură. In lu
crarea sa: „Noţiunea de fericire în cartea Eclesiastul", autorul 
Buzy se gândeşte la satisfacţia găsită în festivalurile cinstite.2 

Interpretarea lui Buzy e cam forţată. Mâncarea şi beutura 
se poate consuma cu veselie chiar, în familie, fără a fi ne
voit să recurgi la festivaluri. Că Dumnezeu îngădue omului 

1 Conf, I I 2 4 . V 1 8 . 
2 La notion du bonheur dans L'ecclesiaste, Revue biblique p. 509 din 1934, 



să săvârşească o faptă şi să evite alta o ştie EclesiastuL 
Cari sunt faptele plăcute Lui ? — adică în acord cu legea 
morală, aceasta nu ne-o spune nici autorul, ci ne îmbie 
să profităm de ceea ce avem din darul Celui de sus. 

8, Toată vremea veşmintele tale să fie albe şi untde
lemnul să nu lipsească de pe capul tău! 

Culoarea albă este simbolul curăţeniei sufleteşti,1 a ne
vinovăţiei ; 2 aici, chipul bucuriei. Avându-se în vedere 
dispoziţiile acestui text, unii episcopi3 şi-au impus purtarea 
veşmintelor albe. Untdelemnul răspândeşte o aromă plă
cută, el este icoana mulţumirilor rezultate din plăcerile 
împreunate cu festivităţile. „Cu untdelemn amestecat cu 
ingrediente aromatice se ungea capul şi barba oaspeţilor 
chemaţi la un ospăţ. A unge capul cu untdelemn însamnă 
aşadar a împărtăşi bucurie".4 Neglijarea ungerii era semn 
de doliu. Intrelăsau miruirea fariseii, pentru â se arăta 
oamenilor că sunt posomoriţi din pricina postului aspru. 
Mântuitorul osândeşte această neglijenţă, îndemnând la în
grijirea părului prin miruire.0 

9, Bucură-te de viaţă cu femeia pe care o iubeşti în 
toate zilele vieţii tale celei deşarte, pe care ţi-a hărăzit-o 
Dumnezeu sub soare; căci aceasta este partea ta în viaţă 
şi din truda cu care te trudeşti sub soare, 

Femeea e un izvor de bucurii pentru bărbat. Soţul 
îi datorează credinţă. Neglijarea ei are urmări tragice 
pentru familie şi societate. Eclesiastul recomandă mono
gamia, ca formă de căsătorie instituită de Dumnezeu şi 
singura care procură o viaţă liniştită şi fericită în această 
lume a deşertăciunilor. Armonia sufletească, prin sfânta 
căsătorie, e unul dintre rarele prilejuri de norocire în viaţă. 

Soţii aparţin, atât trupeşte cât şi sufleteşte, unul altuia. 
Ideal este ca această armonie să dureze în „toate zilele 
vieţii". 

i Ps 508; A p o c IIL.5 
a Is. Is. 
3 Der Prediger... Bibelwerk 191. 
i Cartea Psalmilor, Voiutschi E, pag. 177, 
5 Mat, VI;?.: „Tu când posteşti unge-ţi capul,,." 



10. Tot ceea ce mâna ta prinde să săvârşească, fă cu 
hotărîre, căci în iadul în care te vei duce nu se află nici 
faptă, nici punere la cale, nici ştiinţă, nici înţelepciune. 

Viaţa e o luptă grea. Niciodată nu poţi spune că ai 
făcut prea mult, căci totdeauna mai este ceva de făcut. 
Eclesiastul sfătueşte a se pune la contribuţie toate forţele 
fizice şi intelectuale, pentru a realiza maximul posibil, îna
inte de a sfârşi cu această lume.1 După ce eşti aruncat în 
pulbere nu mai poţi gândi şi făptui, nu mai cunoşti fru-
museţa înţelepciunii, nici desăvârşirea ştiinţei. 

Traducerea cuvântului „a§n cu iad nu mi se pare po
trivită. Aş fi tradus cu „mormânt", lumea de jos, „lumea 
morţilor". Nu toţi oamenii ajung în iad, dar de murit toţi mor. 

Iadul e locul de nefericire, locuinţa de după moarte 
a celor răi, „focul cel veşnic" cum îl numeşte Mântuitorul. 
Cuvântul derivă de la grecescul ŞSTJS, cAC8TJS, OU, 6 = întunecos, 
nevăzut; în Iliadă e imperiul lui Pluton (zeul iadului), 
lumea cea de sub pământ, locuinţa morţilor, moarte, mor
mânt.2 In Noul Testament iadul e împărăţia morţilor pă
cătoşi.3 El are porţi zăvorite, chei la porţile sale şi stăpân 
temut.4 

11. Şi iarăşi am văzut sub soare că izbânda în aler
gare nu este a celor iuţi şi biruinţa a celor viteji, nici pâinea 
a celor înţelepţi, nici bogăţia a celor pricepuţi, nici faima 
pentru cei învăţaţi, căci timpul şi întâmplarea întâmpină 
pe toţi. 

Omul aleargă cu multă sprinteneală: cel al poftelor 
pentru a strânge averi, eroul pentru a-şi lărgi cuceririle, 
iar intelectualul are bucuria ideilor, cu care dobândeşte 
cunoaşterea adevărului. Realitatea dovedeşte că în viaţă 
nu reuşeşte totdeauna cel sprinten. In succesul omului 
joacă un mare rol timpul şi întâmplarea, dirijate de alt
cineva. Răsboaele nu sunt câştigate numai decât de cei 

1 Vorba Mântuitorului: „lucraţi până este ziuă căci vine noaptea şi nimeni nu 
mai poate..." 

2 Conf. Dicţionarul lui loanid voi . I pag. 32. 
3 Cele mai clasice locuri sunt: Mat. X V I i 8 Fapte I I 2 7 L e X 1 3 , 
* Conf. Dr. S. Schirlitz: Worterb. zum N . T. (1908) pag. 8. 



tari; exemplificarea excepţiei, cu David şi Goliat, se face 
pe bună dreptate. Tot aşa, pentru a agonisi hrana, care 
întreţine viaţa, nu ajunge înţelepciunea, iar bogăţia celor 
pricepuţi, dar izolaţi de Dumnezeu, devine supărătoare. 
Numai faima acelor învăţaţi, cari lucrează pentru binele 
obştesc, rămâne; ceea ce se face pentru profit personal e 
vremelnic. 

Toate isprăvile omeneşti se pot face numai până la o 
vreme, până când pământeanul e întâmpinat de întâmplarea 
neprevăzută a morţii, care-i curmă orice râvnă, 

12, Căci omul nu ştie nici măcar vremea lui: întocmai 
ca şi peştii cari sunt prinşi în vicleanul năvod, întocmai ca 
şi pasările în laţ, aşa sunt prinşi fără de veste oamenii în 
vremea de restrişte, când vine dintr'odată peste ei. 

Omul e osândit să moară, dar fiinţă mărginită fiind, 
nu-şi cunoaşte sfârşitul, nu modul ci timpul, ziua şi ciasul. 
Nu numai ceasul morţii, dar nici măcar anumite catastrofe 
cari îl aşteaptă în viaţă nu le ştie ocoli. Merge ţintă spre 
ele ca peştele spre năvod şi asemenea pasării care se in
troduce singură în cursa fatală, întocmai cum peştele nu 
ştie gândul omului, aşa acesta nu cunoaşte ce va fi în viitor. 

13, Şi am mai văzut sub soare acest fapt de înţelep
ciune care mi s'a părut într adevăr mare. 

Fraza aceasta anunţă o constatare nouă în legătură cu 
înţelepciunea. Cazul povestit în versurile următoare dove
deşte ce poate înţelepciunea în anumite împrejurări ale vieţii, 

14, A fost odată o cetate mică, locuită de oameni pu
ţini şi împotriva ei a pornit un rege vestit, care a împre
surat-o şi-a ridicat de jur împrejur întărituri puternice. 

Dacă acest caz e real sau imaginar, cu greu se poate şti. 
Comentatorii cari interpretează în sens realist se referă la 
persoane şi localităţi anumite. 

Eu cred că vorbirea e figurată. Forţele ce stau împo
trivă sunt inegale, rezultatul luptei e uşor de prevăzut. 
Totuşi evenimentele nu-şi urmează cursul — care pare 
cel natural — căci soarta cetăţii celei mici e alta decât 
cea bănuită: 



15. Intr'ânsa se afla un sărac înţelept, care a scăpat 
cetatea prin înţelepciunea lui şi nimeni nu-şi mai aduce 
aminte de acest om sărman. 

Prin acest exemplu concret se dovedeşte cu cât priso
seşte înţelepciunea asupra altor forţe, fie acestea materiale 
sau spirituale. In ce mod a salvat cetatea, periclitată prin 
asediu, nu ni se spune. Binefăcătorul moare, în conştiinţa 
poporului, deodată cu isprava sa. Această lipsă de recu
noştinţă a urmaşilor o condamnă Eclesiastul. 

16. Şi am zis: „mai bună este înţelepciunea de cât vi
tregia; dar înţelepciunea celui sărac este urgisită, iar cu
vintele lui nu sunt luate în seamă. 

înţelepciunea poate mai mult decât un eroism brutal. 
Dar omul e ciudat, leagă valoarea înţelepciunii cuiva de 
rostul în societate al insului. Cu cât este mai sus pus 
cineva în societate, cu atât este mai ascultat, iar sfatul în
ţelept al omului de rând nu-i luat în seamă, 

17. Vorbele celui înţelept spuse domol sunt mai ascul
tate decât strigătul unui stăpân între nebuni. 

Alături de înţelepciune, de mare preţ e blândeţea. 
Vorba dulce mult aduce, pe când strigarea — mai ales a 
stăpânului — e ascultată numai de teamă faţă de superior. 
Aceasta din urmă nu lasă impresiile săpate în conştiinţa 
nimănui, aşa că vorbirea cu ton ridicat e zadarnică, 

18. înţelepciunea e mai de preţ de cât armele de luptă: 
dar o singură greşală nimiceşte mai mult. 

Cu ajutorul înţelepciunii poţi să obţii un mai mare 
succes de cât cu nişte material de răsboiu modern sau cu 
grele arme de luptă. Greşala de aici vine: din necredinţă şi 
imoralitate. Ceea ce alţii clădesc cu mari şi îndelungate 
jertfe, poate dărâma într'o clipă un nesocotit. Aceasta atât 
în ordinea celor spirituale cât şi în a celor materiale. 

(Va urma). 



PUSTNICUL DE LA IORDAN 
SF. IOAN B O T E Z Ă T O R U L 

de 
Preot Dr. T. NEGOIŢĂ 

După mărturisirile dumnezeeştilor Evanghelii, apa 
în care s'a botezat Mântuitorul Hristos, înainte de înce
perea lucrării Sale pământeşti, a fost pârâul Iordan. 

Iordan, sau Iarden, cum îi spuneau Evreii, formează 
astăzi ca şi altă dată graniţa de miazăzi a Ţării Sfinte. 
Vara, Iordanul este un pârâiaş ce poate fi trecut cu pi
ciorul, în părţile mai apropiate de izvor. Iarna, devine 
un pârâu în toată puterea cuvântului. Deşi nu e râu sau 
fluviu, totuşi Iordanul este cea mai mare apă a Palestinei, 
fiindcă în această ţară, opt luni de zile pe an nu cade nici 
un strop de ploaie. De aceea, Iordanul rămâne singurul 
curs de apă, ce durează şi vara. El mai este socotit ca cea 
mai mare apă a Ţării Făgăduinţei, pentru că are multe 
cotituri. Numai de la Marea Tiberiadei până la Marea 
Moartă are 40 de mile engleze, deşi în linie dreaptă ar 
avea numai 15. 

Pârâul Iordanului isvoreşte din muntele Hermon, aflător 
în Siria de astăzi. După unirea celor trei braţe ce isvoresc 
din Hermon, Iordanul porneşte la vale, formând lacul pe 
care Arabii de azi îl numesc Tell-el-Hule. De aci pleacă 
mai departe şi după ce trece pe sub podul numit arăbeşte 
Gisr benat Iakub, ce lega altă dată Canaanul şi Egiptul 
cu ţările Eufratului, iar azi şi oraşele palestiniene Haifa 
şi Acka cu Damascul, mergând tot mereu la vale, ajunge 
şi se revarsă în lacul Kineret, numit azi ca şi în vechime 
Marea Galileii sau Marea Tiberiadei, după numele ţinu
tului Galileii în care se afla oraşul Tiberiada. După ce 
iese din Marea Tiberiadei, Iordanul începe să meargă mai 
repede, din pricina micilor afluenţi pe care îi primeşte şi 



cu care îşi măreşte puterea. Numim pe cei doi mai în
semnaţi : Iarmuk, chemat de Greci Hieromax, iar de Arabi 
Seriat-el-Menadire şi al doilea labok, azi Nahr-ez-Zerka. 
Mai puţin însemnaţi sunt afluenţii: Uadi-el-Arab, Uadi-
Agilun, Uadi-Rujeb, El-Bire, Nahr-Gialud, ş. a. 

Valea Iordanului sau Câmpia iordanului este şesul cel 
mai straniu de pe faţa pământului. Deşi este udată de 
Iordan şi ar putea să fie cea mai fertilă, totuşi din pricina 
unei călduri tropicale ea este arsă şi lipsită de vegetaţie. 
Vara rămân verzi numai tufişurile de pe malul Iordanului, 
cu trestia şi păpurişul din apă. Omul cu turmele trebue 
să plece. Rămân aci numai şacalii şi cei câţiva lei, ce din 
când în când, vin din podişul de dincolo de Iordan şi 
atacă mănăstirile de călugări din apropiere. Un european, 
neobişnuit cu clima de aci nu poate sta vara lângă Iordan 
de cât expunându-se la mari suferinţe. Din această pricină, 
câmpia Iordanului de lângă Marea Moartă este numită de 
către Sfintele Evanghelii „pustia Iordanului". 

In pustia aceasta se retrăsese, acum 19 veacuri, un 
eremit care îşi impusese s'o rupă cu căile lumii şi să strige 
tuturor: „Intoarceţi-vă la Dumnezeu". 

Sfintele Evanghelii nu ne spun în ce loc anume s'a 
retras, dar ne lasă să înţelegem că în aceste părţi de lângă 
Marea Moartă şi Iordan s'a aşezat. Numai sfântul Evan
ghelist Ioan ne arată locul unde Inaintemergătorul Dom
nului a început să boteze. El numeşte locul „Enon", lângă 
Salim. Nici până astăzi, însă, nu s'a ajuns să se fixeze cu 
preciziune unde a fost aşezat acest Enon. 

Ca să poată să se birue pe sine, pustnicul a adoptat 
o nemaipomenită asprime a vieţii. Sfânta Evanghelie ne 
spune că îmbrăcămintea lui era din păr de cămilă, cu un 
brâu de curea ce-i încingea mijlocul. Hrana lui? Lăcuste 
şi miere sălbatecă. 

„Eu sunt glasul celui ce strigă în pustie... Gătiţi calea 
Domnului, drepte faceţi cărările Lui..." (Marcu 1, 3), sunt 
cuvintele cu care începe să predice Ioan, gândindu-se la 
cele ce spuseseră şi alţi prooroci, ce grăiseră poporului, 
cu mult înaintea lui (Isaia, Ieremia, ş. a.), 



A fost destul ca Ioan să iasă la iveală, şi norodul 
din ludea şi Ierusalim a şi plecat să audă cu urechile lui 
„ce va fi" şi ce să facă, ca să nu-şi piardă sufletul. 

Tuturor el le răspunde: „Pocăiţi-vă, căci sa apropiat 
împărăţia Cerurilor...". Aceste cuvinte formau trăsătura 
generală a predicii lui Ioan, La pocăinţă voia el să deş
tepte poporul. Numai prin pocăinţă se împacă omul cu 
Dumnezeu. Pocăinţa presupune o transformare lăuntrică, 
de ordin religios şi moral, până în cele mai adânci cute 
ale sufletului omenesc. Această prefacere lăuntrică nu trebue 
să rămână numai în mintea şi cugetarea omului, ci trebue 
să pună în mişcare voinţa lui, dând naştere la năzuinţi, 
fapte şi realizări pe dea'ntregul opuse celor de dinaintea 
pocăinţei. Altfel n'avem de a face cu o întoarcere, ci numai 
cu o discuţie stearpă. Era tocmai cazul poporului evreu. 
Contimporanii lui Ioan, Iudeii, se făleau cu numele că sunt 
poporul ales şi astfel gândind, nu-i interesa dacă faptele 
ior corespundeau cu ceea ce voia Dumnezeu de la po
porul ales. Tocmai deschiderea priceperii lor căuta s'o 
facă Ioan prin pocăinţa ce-o predica. 

La început lumea alerga, cum se întâmplă totdeauna, 
din curiozitate, dar mai pe urmă cuvintele lui Ioan au 
sguduit-o şi au pus-o pe gânduri. Turburată sufleteşte, a 
început să întrebe: „Ce să facem? " 

— „Ce să faceţi?", răspunde profetul. 
— „Cel ce are două haine, să dea una şi celui ce nare, 

iar cel ce are bucate, să facă asemenea" (Luca 3, 11). 
Minunate cuvinte! Dumnezeeşti cuvinte! Intr'o singură 
frază, Ioan arată, pe înţelesul chiar şi al celor din leagăn, 
în ce constă toată Legea şi Profeţii. 

Lumea a rămas înmărmurită. Ea se aştepta să-i ceară 
să se lapede cu totul de plăcerile pământului; să renunţe 
la rangurile şi funcţiunile veacului şi să ia şi dânsa calea 
pustiei. Nimic din toate acestea nu cerea pustnicul, ci 
numai milă către aproapele. 

Ştiindu-se că au intrat în slujba păgânilor, Romanii, 
care stăpâneau atunci Iudeea, perceptorii (vameşii din 
Evanghelie) credeau că ei au să fie blestemaţi de eremitul 



de la Iordan. Şi-au luat, totuşi, inima în dinţi şi au mers 
la el, întrebându-1: „Invăţătorule, dar noi ce să facem?" 
(Luca 3, 12). 

— „Să nu cereţi nimic mai mult de cât vă este rânduit" 
(Luca 3, 13), fu răspunsul. Stupoare! Ei se aşteptau săli 
se poruncească să părăsească, fără zăbavă, ocupaţia de 
vameşi, ca un lucru urît în faţa lui Dumnezeu şi a oame
nilor. Este un fapt destul de cunoscut, astăzi, că încasarea 
dărilor pentru Romani se dădea la licitaţie, iar cel ce 
primea dreptul de încasare, jupuia la rându-i pe nenoro
ciţii de platnici. Inaintemergătorul nu-i sileşte să-şi lase 
ocupaţiile, ci îi sfătueşte să facă totul numai cu cinste, 
dreptate şi frică de Dumnezeu. Ce bine ar fi fost dacă şi 
noi cei de astăzi am fi făcut aşa în toate timpurile şi în 
toate locurile. 

Ducându-se vestea despre Ioan şi în rândurile armatei, 
în cea mai mare parte alcătuită din păgâni, iată-i şi pe 
soldaţi luând calea Iordanului, înfăţişându-se pustnicului şi 
întrebându-1: „Dar noi ce să facem"? 

— „Pe nimeni să nu asupriţi, nici să pârâţi pe nedrept, 
ci să vă mulţumiţi cu soldele voastre..." (Luca 3, 14). 
Peste măsură de miraţi au rămas şi soldaţii! Cum?... şi noi 
putem să fim primiţi de Dumnezeu? Au nu spun Iudeii, 
că numai cine se trage din seminţia lui Avraam are parte 
de împărăţia Cerului ? 

Şi de unde mulţi veniseră din simplă curiozitate, plecau 
de aci adânc frământaţi sufleteşte, ba chiar hotărâţi să 
trăiască de acum încolo în pace cu Dumnezeu şi cu sufle
tele lor. 

Ioan, pe cei care primiseră cuvintele lui, îi boteza cu 
apă din Iordan, simbol al intrării într'o viaţă nouă şi al 
hotărârii spre pocăinţă. 

Gloatele care merseseră şi îl ascultaseră se întorceau 
acum tulburate, gândindu-se cu mirare: „Au nu este acesta 
Mesia cel prezis de proorocii noştri şi pe care noi îl 
aşteptăm" ? Ideea, la început numai gândită, încetul cu în
cetul prinde rădăcină şi s'a răspândit ca vântul în toată 
ţara. Nimeni nu mai vorbea decât de sfântul dela Iordan ? 



Fariseii, cărturarii şi saducheii, care până acum nu 
voiseră să audă de arătarea unui om simplu, necunoscător 
al Legii, văzând că lucrurile se precipită, curioşi pe de o 
parte, furioşi pe de alta, se hotărâră să plece la Iordan şi 
prin întrebări meşteşugite să înfrunte şi să ruşineze pe 
acest „neînvăţat" ce s'a făcut pe sine învăţător de Lege. 
Ei nu veneau, deci, cu gând curat de pocăinţă, ci cu un 
gând viclean de a prinde în cuvânt pe pustnic şi a-1 face 
de ruşine în faţa mulţimii, zicând: „In chipul acesta, îl 
vom face să plece ruşinat, iar poporul să nu mai meargă 
după el". 

Recunoscându-i pe farisei, după filacteriile late şi 
ciucurii lungi de la haine, iar pe saduchei după îmbrăcă
mintea lor bogată şi strălucită, Ioan nu se pierde, ci îi pri
meşte cu cuvinte ca acestea: „Pui de năpârcă, cine va 
arătat (spus), ca să fugiţi de mânia ce va să vie" ? (Matei 
3, 7). „Faceţi roade vrednice de pocăinţă". 

Cărturarii rămân uimiţi. Un om din popor să ne în
frunte pe noi? Şi încep atacul. „Au nu este asupra noastră 
şi asupra a tot poporul ales binecuvântarea lui Dumnezeu, 
dată prin patriarhul nostru Avraam şi prin toţi patriarhii ? 
Cum se poate să se mânie şi să ne lapede pe noi Dum
nezeu?" „Vezi că nu cunoşti Legea?" 

Cu acelaş curaj, eremitul îi biciue, spunându-le: „Să 
nu gândiţi să spuneţi întru voi: părinte avem pre Avraam, 
căci zic vouă, că Dumnezeu poate şi din pietrele acestea să 
ridice fii ai lui Avraam... (Matei 3, 8). „Iată, securea stă 
la rădăcina pomilor. Tot pomul, care nu face roadă, se taie 
Şi se aruncă în foc" (Matei 3, 10). 

Fariseii au muiat glasul şi s'au retras mai de o parte 
şi şi-au zis: „De vom continua, noi vom fi cei ce vom ieşi 
cu obrazul ruşinat. Mai bine mergem în Ierusalim şi tri
mitem numai câţiva dintre noi mai puţin cunoscuţi, care 
să-1 ispitească pe acest neînvăţat pe toate feţele şi după ce 
vom afla toată învăţătura lui, vom veni cu toţii şi-1 vom 
înfrunta, gonind şi acest norod îndărătnic..." 

Şi au plecat toţi, mai puţin semeţi decât veniseră. In 
sinedriul din cetatea Ierusalimului, au ales pe câţiva re-



cunoscuţi în mânuirea cuvântului şi meşteri în aruncarea 
de cursă, pe care i-au trimis din nou în valea Iordanului, 
la pustnicul cel ce nu cunoştea Legea şi au început să-1 
ispitească: 

— „Cine eşti tu? Eşti Ilie?" 
— Şi a răspuns (loan): „Nu sunt". 
— „Prooroc eşti tu?" 
— Şi a răspuns: „Nu". 
După învăţătura biblică, venirea lui Mesia pe pământ 

va fi anunţată de un prooroc. Iudeii credeau că acest 
prooroc va fi Ilie sau un oarecare altul. 

— Deci au zis lui: „Cine eşti, ca să dăm răspuns celor 
ce ne-au trimis pre noi. Ce spui tu despre tine?" 

Ioan le răspunde scurt: 
— „Eu sunt glasul celui ce strigă în pustie: îndrep

taţi calea Domnului, precum a grăit Isaia proorocul". 
Ispititorii n'au înţeles pe deplin ce vrea să spună Ioan 

şi l-au întrebat iarăşi: 
— „Pentru ce dar botezi, dacă nu eşti Hristosul, nici 

Ilie, nici proorocul?" 
Botezarea, după mărturia celor din Ierusalim, apar

ţinea timpului când avea să vină Mesia. El o va prac
tica sau vestitorii lui. Nerecunoscând pe Ioan nici de Mesia, 
nici de înaintemergător, de aceea îl întrebă: „Pentru ce 
botezi" ? 

Atunci Ioan lămureşte cu înţeles, atât pe trimişii Ie
rusalimului cât şi pe norodul ce asculta: 

— „Eu vă botez cu apă. Cel ce vine după mine, care 
mai înainte decât mine a fost, mai mare decât mine este, 
căruia eu nu sunt vrednic să-i desleg nici cureaua încălţă-
mintelor Lui. Acela vă va boteza pe voi cu Duh Sfânt... 
Lopata este în mâna Lui şi va curaţi aria. Grâul îl va aduna 
în jitniţă, iar pleava o va arde în focul cel nestins.. " 
(Mat. 3, 12). 

Aşa dar, Ioan spusese clar că nu el este Mesia; că 
venirea lui Mesia bate la uşă; că Mesia va avea mare 
putere şi că botezul Lui va fi cu foc şi Duh Sfânt, că va 
arde ce e rău şi va sfinţi ce e bun... 



Fără să mai poată spune ceva, trimişii fariseilor s'au 
întors la sinedriu şi şi-au spus cuvântul. Dar inimile lor 
iot împietrite au rămas. Nici un strop din înaltele şi dum-
nezeeştile cuvinte ale proorocului nu s'au lipit de sufletele 
lor. Iar când le va veni bine, nu vor sta pe gânduri nici 
o clipă ca să-1 vândă, cum au făcut mai târziu chiar cu 
Mesia, Momentul n'a întârziat să vină şi iată cum s'a în
tâmplat. Ioan, în predica lui, n'a cruţat nici chiar pe rege. 
In faţă i-a spus lui Irod Antipa: „Nu ţi se cade să ţii pe 
femeia fratelui tău" (Marcu 6, 17), căci trebue să ştim 
că acest Antipa trăia cu Irodiada, soţia fratelui său vitreg 
Irod Filip, din care se născuse celebra Salomea. Pentru că 
0 făcea curtezană, Irodiada nu putea să-1 sufere pe Ioan. 
Fariseii prind momentul şi merg la Irod să-1 pârască pe Ioan 
că răscoală poporul contra regelui. Irodiada îi susţine, dacă 
nu chiar ea îi îndârjise, iar rezultatul este că cinstitul şi 
curatul Ioan, care nu voia decât binele sufletesc şi trupesc 
al neamului său, este închis în cetatea Macherus, dincolo 
de Iordan, 

Avându-1 în cuşcă, Irodiada căuta numai prilejul să-i 
ridice viaţa. Şi prilejul nu întârzie. La un ospăţ mare, bine 
pregătit de Irodiada, desigur în faţa tuturor linguşitorilor 
de la curte, Salomea este rugată de Irod să joace ceva 
frumos, căci va primi în dar orice va cere. Pregătită mai 
dinainte de mama sa, după ce a jucat, a cerut ameţitului 
rege capul lui Ioan. Neavând încotro, căci se legase prin 
cuvânt, Irod a admis şi astfel, în ziua de 29 August anul 
erei creştine 28 sau 29, iar dela fundarea Romei 781—782, 
1 s'a tăiat capul celui mai sfânt şi mai drept prooroc al 
lui Dumnezeu. 
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6. SFÂNTA ÎMPĂRTĂŞANIE PENTRU ELEVI 

După ce haina sufletului le-a fost curăţită de petele 
greşelilor şi reparată ori chiar înoită prin har, când păca
tele au destrămat ţesătura ei armonică, şi elevul, ca ori
care alt creştin, urmează să restabilească deplin legătura 
sa sfântă cu Domnul, asemenea viţei roditoare cu buciumul 
viei, prin taina sfintei împărtăşanii. Dar pentru ca să o 
primească cu vrednicie şi să devie roditor de fapte cart 
să rămâie, trebue ridicat până la înţelegerea înălţimei jertfei 
sublime de pe Golgota. Aceasta se face prin pregătire 
la lecţii şi prin pregătire anume în vederea cuminecării* 

In primul rând, atât profesorii cât şi elevii să vadă 
în ziua împărtăşirii o sărbătoare a sufletului lor, trăind bu
curia uneia din cele mai mari zile. In privinţa aceasta 
Ardealul a avut o tradiţie, adânc respectată şi de stăpâ
nirea străină: fiecare şcoală designa ziua care-i convenia 
pentru cuminecarea elevilor şi în acea zi, fără a tot cere 
şi a se da aprobări şi paraaprobări şi fără a se da în tot 
anul ordine speciale, lecţiunile erau suspendate, era săr
bătoare, deşi totdeauna se făcea în zi de lucru. încercarea 
de a tot trece această activitate şcolară pe zi de dumi
neca sau sărbătoare trebue abandonată. Dumineca, serviciul 
divin e mai lung, începe mai târziu, se mai nimeresc ser
vicii laterale pe lângă sf. liturghie. Elevii nu sunt antre
naţi să stea nemâncaţi până cătră orele 12 din zi, li se 
face rău, leşină. împărtăşirea, în loc de bucurie, provoacă 
nerăbdare, îngrijorare, chiar durere. Dacă s'ar pune înainte 
de utrenie, preotul nu-i poate împărtăşi cu liniştea cuve
nită, temându-se că întârzie serviciul divin pentru public 
şi-1 superficializează fără voie. In cazul acesta lipseşte sf, 

1 Urmare din Revista Teologică XXX, 1940 p, 567 



liturghie pentru ceice se împărtăşesc, iar taina ia aparenţa 
unei obligaţii pur formale, care are să se facă în galop, 
fără prea multă grije. Să se facă în zile de lucru, înce-
pându-se sfânta liturghie (anume pentru elevi) mai de dimi
neaţă şi împlinindu-se tot ce se cere primirii cu vred
nicie a acestei sfinte şi mari taine. Cedându-se această zi 
sărbătorii sufletului copiilor noştri, poate că instrucţia 
pierde ceva, dar se câştigă enorm de mult pentru edu
caţie, deci pentru viaţa obştească de mai târziu, când cu
noştinţele dobândite prin instrucţie au fost uitate definitiv. 

Elevii trebue învăţaţi să priceapă ce însemnează o 
sărbătoare a sufletului lor. 

Dacă haina sufletului lor a fost curăţită prin harul 
Domnului, se cade şi ei să poarte grije de curăţirea celor 
ce îmbracă trupul lor. Prin exortaţii sau meditaţii li se 
va pune la inimă să nu fie fără grije la anumite cerinţe 
externe. In ajun de cuminecare vor face baie, iar dacă 
n'au posibilitate, se vor spăla temeinic, îşi vor cârpi hai
nele, le vor scoate petele şi se vor primeni. 

Seara vor stărui ceva mai mult în rugăciune şi vor 
rosti câteva din rugăciunile speciale ale sf. împărtăşiri. In 
internate, profesorul de religie va aduna pe elevi în ca
pelă (sau în vreo sală) şi va face rugăciunea de pregătire 
împreună, adăugând o scurtă alocuţie pentru apropiere 
„cu frica lui Dumnezeu, cu credinţă şi cu dragoste" de 
sfintele taine. 

Dacă e cu putinţă, măcar o zi — în ajun — să mă
nânce de post. 

Sfânta împărtăşanie se va da elevilor numai după 
asistarea la sfânta liturghie, care s'a săvârşit anume pentru 
ei. La locul potrivit, preotul va citi rar, cu înţeles, o ru
găciune din cele dinaintea sf. cuminecări, ascultată în ge
nunchi de elevi, iar îndată rostind cu toţii după preot ru
găciunile: „Cred, Doamne... Deci mă rog Ţie... Cinei Tale... 
Nu spre osândă"... 

La sfânta împărtăşire, preotul să rostească pentru fie
care elev simbolul, formula, tainei în întregime. Dela elevi 
am aflat că unii preoţi rostesc formula numai pentru 
primul, iar pentru rest, fie cu miile, rostesc numai numele. 

5* 



Nu numai că nu e corect, dar găsesc că unii ca aceştia 
săvârşesc chiar păcat, pentru care vor răspunde la ziua 
judecăţii. 

După ce au fost împărtăşiţi toţi elevii, preotul ros
teşte răspicat — fără a pune în genunchi (după sf. împăr
tăşanie, spune canonul, nu se mai îngenunchează) — una 
sau două rugăciuni de mulţumire. Apoi va încheia sf. li
turghie. 

Dacă preotul va pune la inima elevilor să se apropie 
de sfintele taine cu toată grija, ca în faţa unor realităţi ce 
întrec puterea noastră de pricepere, şi dacă el însuş face 
lucrul acesta cu toată băgarea de seamă, poate fi sigur că 
atâtea suflete au fost unite cu Domnul şi sfinţite prin harul 
cel de sus şi în aceeaş vreme a săvârşit muncă educativă 
în înţelesul adevărat al cuvântului. 

7. MEDITAŢIA 

Un mijloc educativ mai greu de mânuit în şcoală este 
meditaţia religioasă. 

E mai greu, fiindcă e lucrare personală a fiecăruia. 
Din afară nu se prea poate contribui cu mult. 

Meditaţia religioasă se deosebeşte de cea literară, care 
prea adeseori este un fel de lamentaţie. Cea religioasă are 
două părţi distincte: o aprofundare temeinică a unui adevăr 
de credinţă, de morală sau chiar din cult, dusă până la 
formarea unei convingeri, care nu mai poate fi nici măcar 
clătinată, nu zdruncinată, după care parte vine totdeauna 
hotărârea de a o urma necondiţionat, între toate împre
jurările vieţii. De comun, oamenii înţeleg o predică, o 
alocuţie, o vorbire ceva mai sentimentală. Cele trei zile 
mari de ajunare şi de rugăciune, după orbire, în Damasc, 
ale sf. Apostol Pavel, sau atâtea momente din viaţa sf. Efrem 
Şirul şi ale altor sf. Părinţi, pot servi de exemplu cu pri
vire la ceea ce avem să înţelegem prin meditaţia religioasă. 

Este o rupere cu un anumit fel de a cugeta, simţi şi 
voi, pentru a porni imediat pe un drum nou, iubit de 
Domnul, E mai puţin cuvânt şi aproape în întregime faptă 



creştină, răsărită din lăuntrul nostru pe urma [unei frămân
tări proprii. 

Ori pentru asemenea frământare, elevul este prea crud 
şi vioiciunea firii sale prea protivnică. A sta de vorbă cu 
sine însuş pentru a trăi adânc cu Domnul, slujind oa
menilor, prea ades e rodul unei speciale miruiri de sus, 
nota distinctivă a elitelor din împărăţia lui Dumnezeu, şi 
vine ceva mai târziu. 

Dar tocmai această consideraţie ne determină să spunem 
că ea nu trebue neglijată. Ori cât ar fi de greu şi de ne
potrivită cu vârsta, la timp potrivit trebue încercată, pentru 
ca viitorul creştin să înţeleagă lucrul care i se poate cere 
în viaţă. Sunt întâmplări deosebite în viaţa şcolară, moartea 
unui profesor, a unui coleg al lor, alteori o minunată sal
vare din primejdie, un bine care iese din comun. Profesorul 
de religie, până când încă nu s'a luat nici o dispoziţie oficială, 
va aduna elevii în capela şcoalei, unde-i va aştepta în 
odăjdii, vor sta împreună câteva clipe în reculegere mută, 
demnă, profundă, apoi cu ton, care par'că vine din altă 
lume, va rosti câteva cuvinte de adâncire a unui adevăr 
potrivit cu împrejurarea excepţională ce i-a adunat în în
ţelesul de mai sus al meditaţiei şi va termina cu un ser
viciu religios sau cu o rugăciune ocazională. Aşa ar înălţa 
inimile, ar pleca genunchii şi ar apropia pe oameni unul 
de altul, făcându-i să simtă că sunt una prin rânduiala cea 
de sus. Numai în acest fel s'ar putea face la şcoală un fel 
de meditaţie religioasă, care urmată (sau precedată) de 
instrucţia necesară, ar putea servi de exemplu pentru felul 
cum să ajungă la adevărata meditaţie viitorul nostru creştin. 

(Va urma) 



ATITUDINI 
HRISTOS DOMN ŞI STĂPÂN AL VIEŢII NEAMULUI 

PE MARGINEA RECENTULUI COMUNICAT AL SFÂNTULUI SINOD 

Când se va scrie istoria măreţiilor şi amărăciunilor cari au cer
cetat viaţa României postbelice, se va vedea lămurit covârşitoarea 
contribuţie pe care a adus-o Biserica Neamului la înseninarea gân
durilor noastre prea des înnourate de îngrijorări, la întărirea inimilor 
noastre de atâtea ori tăbărâte de poverile sbuciumului prin care trece 
toată lumea. 

Prezentă cu sfatul ei, cu luminile ei, cu lacrimile ei, cu mâna ei 
de ajutor la toate încercările prin cari a trecut Neamul nostru, Bi
serica ortodoxă nu şi-a neglijat nici în vremurile mai noui nobila sa 
îndatorire de paznică a tăriei naţionale. Din potrivă. In anii din urmă 
a adoptat bunul obiceiu al curajoaselor luări de atitudine faţă de 
problemele esenţiale cari frământă la un moment dat viaţa obştească, 
prin acele sobre Comunicate ale Sfântului Sinod, cari nu numai 
că definesc fără reticenţe poziţia în chestiune a instituţiei sfinte, ci pun 
totdeodată la îndemâna tuturor fiilor Neamului soluţia de Dumnezeu 
voită pentru sigura noastră ieşire din impas. 

Stilul de-o preciziane dogmatică, tăria convingerilor creştine şi 
curăţenia simţămintelor naţionaliste ale Ierarhului care tălmăceşte re
gulat atitudinea Bisericii conducătoare — îl ştiţi cu toţii cine-i — au 
asigurat de fiecare dată acestor comunicate un răsunet excepţional şi 
un succes desăvârşit. 

Ne-am obicinuit cu ele în aşa măsură, în cât le aşteptăm oa
recum de la sine, ori de câte ori se petrece câte un fapt deosebit în 
mersul vieţii obşteşti. 

Nu putem spune că în ultimele luni am fi fost lipsiţi de eveni
mente sguduitoare. Biserica trebuia să intervină, ca ele să nu se pre
facă în catastrofe. Catastrofele încep doar totdeauna cu prăbuşirile 
sufleteşti. Şi aici trebue să se facă simţită cu succes prezenţa pre
ventivă şi întăritoare a Bisericii. 

Am pierdut, în vara trecută, a treia parte din pământul Ţării. 
Grumazii câtorva milioane de fraţi de-ai noştri au luat jugul stăpâ
nirii străine, iar alţii drumul refugiului şi al pribegiei. Nemulţumirile 
dinlăuntru creşteau şi temerile din afară tot aşa. Am petrecut în 
acest răstimp transformări teritoriale, dinastice şi de regim. In câ
teva luni ne-am schimbat rosturile atât de radical, în cât păream de 
nerecunoscut. 



Ne-am regăsit totuşi, în vrerea bărbătească de-a ne reculege şi 
de-a porni mai departe, pe cărările istoriei noastre bimilenare, cu 
sporită încredere în Dumnezeu şi'n steaua Neamului românesc. 

Ajutorul pe care ni l-a dat şi de astă dată Biserica, zace în 
Comunicatul publicat de Sf. Sinod în 3 Decemvrie 1940. 

Tăcerea organizată în jurul lui de-o presă „dirijată", nu i-a 
putut împuţina ecoul. Obştea a luat cunoştinţă de el şi şi-a dat oste
neala să se conformeze cu sfinţenia cu care te apropii de Evanghelia 
lui Hristos — care-i şi a Neamului. 

Din stufosul snop de idei pe cari le conţine, subliniem câteva. 
Evenimentele din vară sunt protivnice dreptăţii lui Dumnezeu, 

care porunceşte încă la 'nceputul Scripturii ca „stăpânirea pămân
tului să o aibă cei ce-1 locuesc". Toate eforturile ce le vom face 
în scopul redobândirii pământului pe care trudesc în marea lor ma
joritate Românii, capătă astfel binecuvântarea dumnezeească şi prin 
urmare, ori ce cenzură omenească, ori ce încercare de stăvilire a lor, 
purceasă din consideraţiuni pasagere, este neavenită şi inoperantă. 

Noului Rege al Românilor, Majestăţii Sale Mihai I, Biserica 
îi face urarea de-a fi în toată bună vremea „adevărat părinte, pă
truns de răspundere pentru viaţa morală a poporului său", in-
dicându-i astfel, cu o delicată cuviinţă, esenţialul strădaniilor Sale. 

Guvernarea creştină a dlui General Ion Antonescu este 
obiectul unei speciale atenţiuni din partea supremului for al Bisericii 
noastre. Comunicatul subliniază cu recunoştinţă duhul creştin care îi 
însufleţeşte ostenelele şi voinţa de refacere a Ţării. Ii pune însă la 
inimă, cu cea mai curată iubire, îndemnul de a lucra pururea — $t 
pe toată linia — în concordanţă cu voinţa lui Dumnezeu arătată în 
sfânta Evanghelie, „căci numai astfel înoirea pe care o inten
ţionează va fi profundă, reală şi durabilă". 

Rolul preofimii în păzirea şi îndeplinirea cu sfinţenie a voii lui 
Dumnezeu de către toţi fiii Neamului, este de nesuplinit. Cu o con-
diţiune: ea însaş să se ferească să nu cadă de la linia cea dreaptă 
a vieţii în Hristos. De aceea Comunicatul îi pune în vedere „să stea 
cu întreg devotamentul şi cu toată râvna în slujba lui Hris
tos şi a Evangheliei, propovăduind cu însufleţire voia Lui 
aşa cum este, neştirbită şi nerăstălmăcită". 

Pe scurt, ultimul Comunicat al Sfântului Sinod e o măreaţă 
mărturie a grijii Bisericii noastre de-a se identifica pururea cu voia 
lui Dumnezeu, care vrea să le reaşeze toate în Hristos (cf. 
Ef. 1, 10). 

Şi pentru ca în viitor documentele de natura aceasta să se bu
cure, imediat de circulaţia care li se cuvine, ar fi bine ca Sfântul 
Sinod să studieze şi să pună în aplicare fără zăbavă mijlocul găsit 
ca cel mai potrivit în acest scop. Publicarea — chiar repetată — 
în foile eparhiale, e insuficientă. Noi ne luăm voie să propunem ci-



tirea din amvoane, armată barem de-o predică, în fiecare biserică 
parohială. 

Şi acum, 

TEXTUL COMUNICATULUI SF. SINOD 

„Sfântul Sinod al Bisericii ortodoxe române întrunit în sesiunea 
ordinară de toamnă constată că dela sesiunea sa trecută s'au produs 
mari schimbări în viaţa statului şi neamului românesc. 

In tot timpul acesta de adânci dureri şi prefaceri Biserica a fost 
alăturea de neam, suferind cu el, ajutându-l să-şi recapete nădejdile 
în ziua de mâne şi îndreptându-i sufletul spre Dumnezeu care încearcă 
pe cei ce nu vrea să-i părăsească, ci să-i îndrepte pentru a împlini 
prin ei înalte roluri în istorie. 

Dând glas cugetului ei de mamă iubitoare, fată de evenimentele 
care s'au produs tn viaţa neamului românesc în lunile din urmă, Sf. 
Sinod declară : 

1. Răpirea unor mari părţi din pământul ţării şi trecerea mai 
multor milioane de români sub jug străin sunt acte protivnice dreptăţii 
dumnezeeşti care porunceşte ca stăpânirea pământului să o aibă aceia 
cari-l locuesc şi care nu poate aproba ca anumite neamuri să subjuge 
pe altele, ci cere ca fiecare să se bucure la fel de darul sfânt şi dum-
nezeesc al libertăţii. 

Prin sfâşierea pământului românesc, mai multe eparhii sau părţi 
din eparhii ale Bisericii ortodoxe române au rămas între hotare străine 
şi milioane de credincioşi şi de preoţi ai ei îşi văd strâmtorate putin
ţele de a-şi manifesta credinţa religioasă, cea mai fundamentală şi mai 
necesară pornire a sufletului omenesc. 

Tn faţa acestei situaţii, Biserica ortodoxă a neamului românesc 
îşi îndreaptă nădejdile şi rugăciunile spre Dumnezeul milostivirilor, drep
tăţii şi al atotputerniciei, care va aduce cu toată siguranţa timpuri 
mai bune pentru poporul nostru, dacă acesta îşi va spori şi mai mult 
frumoasele însuşiri şi virtuţi de credinţă, de seriozitate morala şi de 
jertfelnicie. 

2. Biserica înconjoară pe noul şi tinărul Rege al neamului na-
stru, Mihai I, cu toată dragostea ei, rugând pe Dumnezeu — dela care 
vine tot darul puterii şi toată înţelepciunea stăpânitorilor — să-i dă
ruiască o domnie îndelungată, aducătoare de fericire pentru neam şi 
sortită să reîntregească pământul ţării. Ii urează să fie un rege apro
piat de sufletul poporului şi înţelegător al poverilor lui, an adevărat pă
rinte pătruns de răspundere pentru viaţa morală a supuşilor săi, pe care 
să o promoveze prin pildă personală, printr'o şcoală inspirată de duhul 
creştin şi prin aducerea întregei vieţi publice sub frică de Dumnezeu. 

3. Asigură de toată solicitudinea şi ajutorul său noua conducere 
a Statului Legionar în frunte cu dl general Ion Anionescu. Consta
tând voinţa acestei conduceri de a aduce în viaţa statului şi a popo-



rului român un duh de reînoire morală sub semnul credinţei şi al-
virtuţilor creştine, îşi îngădue să-i dea îndemnul ca această voinţă să 
o aducă pe toată linia şi fără nici o excepţie în concordanţă cu voinţa 
lui Dumnezeu arătată în Sfânta Evanghelie, căci numai astfel înoirea 
pe care o intenţionează va fi profundă, reală şi durabilă. 

4. Sfântul Sinod adresează tuturor credincioşilor sfintei noastre 
Biserici un îndemn la înfrăţire, la pace, la uitarea tuturor desbinărilor 
şi patimilor din trecut, punând toţi mai presus de orice grija pentru 
salvarea ţării. In ordine, în disciplină, în spirit de frăţietate să-şi dea. 
fiecare contribuţia la ridicarea ţării şi la pregătirea unor zile mai 
bune. Prin ascultare şi supunere la legi, prin împlinirea datoriei şi 
prin muncă nepregetată să înlesnim opera salvatoare ce o îndeplineşte 
Conducătorul statului şi guvernul ţării. In deosebi se impune, după 
grozavele încercări pe cari ni le-a trimis Dumnezeu prin părăsirea 
atâtor întinderi din teritoriul ţării şi prin cutremurul înfricoşător dela 
10 Nov, să sărim cu toţii în ajutorul fraţilor noştri loviţi de soarta, 
a refugiaţilor, a sinistraţilor şi a tuturor celor lipsiţi. 

5. Un apel deosebit îndreaptă Sfântul Sinod către preoţimea Bi
sericii, să stea cu întreg devotamentul şi cu toată râvna în slujba lui 
Hristos şi a Evangheliei, propovăduindu-i cu însufleţire voia Lui aşa 
cum este, neştirbită şi nerăstălmăcită. Numai descoperind fără înce
tare şi imprimând sufletelor Evanghelia Domnului şi Mântuitorului 
nostru lisus Hristos, numai slujindu-i Lui fără compromisuri, numai 
silindu-se să facă pe Hristos Domn şi stăpân al vieţii neamului,, 
aducem cu adevărat cel mai mare serviciu acestuia pentru prezent 
şi viitor. 

Un neam care nu are cu adevărat pe Hristos Domn al său, e 
ca o corabie purtată de valurile tuturor greutăţilor şi nenorocirilor, fie-
într'o parte, fie într'alta. 

Aducând acestea la cunoştinţă şi punăndu-le la inima tuturor 
fiilor sfintei biserici, Sfântul Sinod îşi împărtăşeşte binecuvântările" 
sale statului, neamului şi tuturor dreptcredincioşuor creştini, cm Dum
nezeu să le ajute să scoată la lumină şi la biruinţă deplină asupra¡ 
tuturor greutăţilor şi neajunsurilor scumpei noastre ţări. 

Din şedinţa Sfântului Sinod dela 3 Decemvrie 1940". 
(Urmează semnăturile membrilor Sfântului Sinod). 

Dr. GRIGORIE T. MARCU 



MIŞCAREA LITERARĂ 
Ch. Diehl: B I Z A N Ţ . Măr i re şi decădere ; ed. I I , Bucureşti, f. a. 

p . 397 ; Edit. Naţionala Ciornei, Le i 85. 

Iată o carte care trebue cetită de fiecare preot şi intelectual 
român. Autorul, francez de celebritate mondială în materie, dă o sin
teză pătrunzătoare în istoria, cultura, arta şi viaţa bizantină. Capi
tolele principale sunt: evoluţia istoriei bizantine, cauzele măririi, 
cauzele decadenţei, civilizaţia bizanlină şi influinţa sa, moştenirea 
Bizanţului; un subcapitol tratează: Bizanţul şi România. Deşi opera 
aceasta a lui Diehl nu este nouă, chiar în româneşte apare în a doua 
ediţie, ea este actuală în împrejurările de faţă, mai ales fată cu de
formări le intenţionale ale propagandiştilor unguri. Istoricii de artă 
unguri, mândrii că arta şi cultura lor este apuseană, ne tratează în 
scrierile lor cu dispreţ din cauză că aparţinem sferei bizantine. Câte 
argumente de combatere a acestui dispreţ unguresc conţine cartea 
lui Diehl! Să reproducem câteva. Bizanţul „în faţa barbariei a fost 
centrul unei admirabile civilizaţii, cea mai rafinată, cea mai elegantă, 
pe care a cunoscut-o evul mediu, timp îndelungat. A fost educatorul 
Orientului slav şi asiatic, în fine, influenţa sa se întinsese până în 
Occident, care a învăţat nemăsurat de mult la şcoala Constantino-
polului" (p. 8). „Biserici le sale au servit de modele în Rusia, precum 
şi în Italia; iconografia sa a inspirat tot atât de bine arta sârbă ca 
şi arta toscană. întregul ev mediu i-a cerut maeştrii şi opere pre
ţioase, porţi de bronz, emaiuri montate, fildeşuri, stofe, manuscrise 
decorate . T imp de secole, arta bizantină a fost „arta îndrumătoare 
a Europei.. ." (p. 139)...; „a făcut prozeliţi dela Marea Neagră până 
în Pacif ic" (392); în apus a pătruns influenţa lui până în Franţa şi Spania. 
„Nicâ i r i în lumea evului mediu nu s'a păstrat mai complectă tradiţia 
antică aşa ca în Bizanţ" (307); „este incontestabil, că Bizanţul a cola
borat minunat la producerea Renaşterii italiene" (380). „ A r t a bizan
tină este foarte variată, complexă şi mlădioasă" (335). Bizanţul a făcut 
din hoardele slave, bulgare, maghiare, varege — Serbia, Croaţia, 
Bulgaria, Ungaria, Rusia, state creştine"; el le-a adus tot ceea ce le-a 
permis să trăiască, toate elementele vii toarei lor desvoltări. Misionari i 
bizantini sunt cei ce prin propagarea or todoxiei au iniţiat toate aceste 
popoare aspre şi sălbatice la creştinism şi cari, prin religie, le-a în
văţat progresiv tot ceea ce face ca un stat să fie organizat şi c iv i 
lizat (p. 347). „Dacă, din contra, Ungaria a fost convertită de biserica 
romană, ea n'a întreţinut mai puţin active legături cu lumea bizan
tină şi a datorat mult acesteia". „Rasele Europei Orientale — spune 



Rambaud în „L ' empi re grec au X . siecle" (p. X ) — nu ar cunoaşte 
aproape nimic despre originile lor, dacă Bizantinii nu ar fi avut 
grijă de a alcătui analele acestor barbari. Fără acel Corpus historiae 
byzantinae... ce ar şti de propria lor istorie Ruşii, Ungurii, Sârbii, 
Croaţii, Bulgar i i?" Iată deci ce valoare are dispreţul unguresc al 
artei şi culturii bizantine. Este de observat că savanţii mai vechi 
unguri au apreciat just valoarea artei bizantine, d. ex. Fr , Pulszky în 
„Budapesti Szemle" 1874, 5, 226; dar atunci savanţii nu erau înhă
maţi la jugul revizionis t ! De înţepenire, lipsă de viaţă, imobilitate, 
sterilitate a artei bizantine şi române — cum pretind mai nou Un
gurii — nu poate fi vorba, ci din contra, de o continuă desvoltare, 
clar definibilă, „capabilă de originalitate şi invenţie creatoare" cum 
.zice Diehl în manualul său de artă bizantină. 

Ce e bizantin la Români ? Autorul ne fixează următoarele : orga
nizarea politică şi religioasă, începând cu sec. X I V , este după mo
delul bizantin, titlurile marilor demnitari, concepţia asupra autorităţii 
suverane; primii mitropoliţi erau greci, apoi ceremonialul bizantin, 
introducerea cărţilor greceşti, influenţa cronicilor bizantine, greaca în 
şcoală, să remarcăm şi influenţele prin căsătoriile cu grecoaice or i 
:greci ale familiilor domnitoare române. In descrierea caracterului 
bizantin şi a Bizanţului, ce ne-o dă autorul,' găsim atâtea note similare 
in Principatele române. Caracterul bizantin are însuşirile de nervos, 
impresionabil, cucernic, superstiţios, pasionat, luxos în vestminte, 
.acasă, la cai şi echipaje, iubeşte banul, contează mai puţin pe merite 
•decât pe intrigi, caracterul nu este la înălţimea spiritului, trăncă
nelile, glumele, elocinţa, corupţia în administraţie şi faima rea ase
menea îi aparţin. Constantinopolul are multe biserici ; alături de gran
doare găsim însă străzi murdare, este fără simetrie, fără plan de 
ansamblu, dar de-o rară fantezie, oraşul plăcerilor. 

Ceea ce ne lipseşte în volum sunt ilustraţiile. Cu cât ar fi mai 
concret, intuitiv şi instructiv volumul ilustrat cu capodoperele artei 
şi culturii bizantine! De sigur însă, în cazul acesta, din cauza costului 
mare, cartea ar fi pătruns mai greu în cercurile mai largi, cărora le 
este destinată. Publicului nostru î i lipseşte un album al capodoperelor 
bizantine pân'acum, atât de necesar. 

Traducerea de I. Biciolla este în general satisfăcătoare. Totuşi 
trebue să facem câteva rectificări. Astfel dsa traduce „art roman" 
cu arta romană (p. 374), ceea ce e greşi t : în româneşte spunem „artă 
romanică" fiindcă nu e vorba de arta din Roma or i a Romanilor 
vechi, ci de cea din sec. X - - X I I , din tot occidentul european, der i 
vată din cea romană (dacă putem spune aşa) ; de alt cum şi franceza 
face distincţie între „roman" şi „romain" . L a anumite localităţi tra
ducătorul nu şi-a luat osteneala de a cerceta în care ţară se găsesc 
Şi dă denumirea franceză; astfel Mont Cassin în loc de Monte Cas-
sino (p. 368) fără a fi însă consecvent j ne scrie Treves în loc de 
T r i e r (p. 371). L a pag. 373 confundă Per igeux cu Per igord . La pag. 



134 este inconsecvent scriind Djami, gami şi giami pentru acelaş lucru. 
Unele greşeli de tipar sunt supărătoare, d, ex. Trotokos. 

Prof. univ. C O R I O L A N P E T R A N U 

Preot / / . V. Felea: P A I S I E ŞI P A I S I A N I S M U L . Retipărire din 
revista „Viaţa Ilustrată", Cluj 1940, p. 51, Le i 20. 

încă o carte clară şi folositoare ieşită din truda scriitoricească 
a cunoscutului teolog arădan. De astă dată în colecţia „Cărţile Vie ţ i i " 
dela Cluj, care cine ştie când va mai putea răspândi „Viaţă" în su
fletul românesc. 

E o prezentare concisă, restrânsă la câteva perspective esen
ţiale, a curentului de înviorare mistică şi culturală produs de Paisie 
— în sec. X V I I I — la Athos, în Moldova şi Rusia. Ea pune la în
demâna celor ce nu pot sau nu se ostenesc a citi marea monografie 
a Prot . S. Cetfericov — după care se călăuzeşte autorul — o clară 
şi conturată viziune asupra paisianismului. 

După „viaţa lui Pais ie" (p. 6—14), se arată rânduiala monahală 
din obştea stareţului Paisie Ia Athos şi la mănăstirea Neamţ (p. 14— 
28), în care se punea mare preţ pe cetirea cărţilor sfinte. Pentru ne
voi le obştei sale, Paisie traduce multe opere de ale Sf. Părinţi (ni-au 
rămas 350 msse dela el). Astfel mănăstirea Neamţ, pe lângă dreapta 
rânduiala şi îmbunătăţită viaţă călugărească, devine un centru de cul
tură şi o pepinieră de ierarhi devotaţi credinţi! şi culturii creştine 
(p. 27). Afară de traduceri, opera lui Paisie cuprinde cuvântări şi 
scrisori cu învăţături duhovniceşti; câteva fragmente citate (p, 2 8 — 
47) dovedesc o minte luminată şi un călugăr experimentat în ale du-
hovniciei. Importantă e mai ales lucrarea despre Rugăciunea lui Iisus.. 
Paisie citează din scrierile Sf. Părinţi cari s'au ocupat cu această 
rugăciune — şi „face din ea o regulă principală şi o lucrare zilnică 
pentru călugări" (p. 47). Paisie era un dăruit al contemplaţiei. D e 
aceea esenţa paisianismului este mistica: trăirea mistică este centrul 
din care s'au revărsat toate celelalte realizări. Paisianismul a r e v o 
luţionat nu numai monahismul şi cultura românească, ci a avut r e -
percursiuni adânci şi în Rusia, unde multe mănăstiri au luat regula 
de viaţă a obştei lui Paisie. De aici s'a născut stareţismul, cu atât 
de mare influinţă în viaţa religioasă şi chiar culturală a Rusiei. 

O carte actuală nu numai ca formă, ci şi ca fond. 

Diacon N I C O L A E M L A D I N 

Nicolae Arseniev: M O N A H I S M U L ŞI C A L E A A S C E T I C - M I S T I C Ă 
I N B I S E R I C A R Ă S Ă R I T E A N Ă , I N DEOSEBI I N R U S I A . Traducere 
de Preo t Ioan Zugrav, prof. univ., Cernăuţi 1940, p. 75, Le i 30. 

Studiul cuprinde două părţi; 1. „Lumea interioară" a monahis
mului oriental (p. 5—33) ; 2. Indicaţii istorice, în special asupra mo
nahismului rus (p. 33—73). 



Se discută, la început, specificitatea monahismului. Arseniev sus
ţine că esenţa lui este general-creştină; ceea ce îl diferenţiază este 
numai forma. Pentru că — zice el — în creştinism există o singură 
cale şi un singur ideal; participarea la crucea lui Hristos; sunt însă 
două forme deosebite de realizare a acestui ideal: în lume şi în că
lugărie. Pe baza acestei identităţi de esenţă, monahismul devine în
demn la lupta duhovnicească pentru cei din lume; el e „laboratorul 
duhovnicesc" al Bisericii care „livrează" comunităţii creştine armele 
luptei spirituale; ...Me predică aplicată despre împreuna răstignire cu 
Hristos" (p. 7). 

Stabilit astfel sensul şi esenţa monahismului, se relevă, prin citate 
din Pateric şi Filocalie, calea ascetic-mistică a vieţii călugăreşti: 
„Luptă necontenită; luptă internă cu gândurile păcatului, cu patimile 
(p. 10), neîncetată rugăciune, smerenie, dorinţă fierbinte după Dum
nezeu, rugăciunea lui Iisus, ascultarea, dragostea de fraţi", etc. „Să
răcia duhului" şi „curăţia inimii" : iată scopul răsboiului duhovnicesc. 
Dar acest scop nu se poate împlini decât prin harul lui Dumnezeu. 
De aceea „toată viaţa e rugăciune" (p. 25). Pe scara rugăciunii se 
înalţă, mai bine zis e înălţat, monahul spre contemplaţie, care este 
cea mai sublimă rugăciune. Prin ea se hrăneşte iubirea lui Dum
nezeu, care naşte martiri şi sfinţi. Ea urcă pe culmile transfigurării: 
într'acolo se îndreaptă toată dorinţa monahului. Impresionante, în 
acest sens, sunt figurile ascetic-mistice schiţate în partea istorică a 
lucrării, care e o exemplificare vie a doctrinei. Care e raportul 
monahilor faţă de lume? Ei stau cu ea în comuniune de iubire şi 
de rugăciune, de eroică luptă împotriva forţelor întunerecului; sunt 
pedagogii vieţii spirituale. Ei binecuvintează lumea, se roagă pentru 
ea şi o conduc pe căile înduhovnicirii. 

Studiul este o clară precizare a poziţiei monahismului în Bi
serică şi o veridică descriere a vieţii lui lăuntrice. Cei ce vor să 
guste mireasma înduhovnicirii, îl vor citi cu folos. 

Diacon N I C O L A E M L A D Î N 

Emilian Vasilescu, asistent la Facultatea de Teologie din Bucu
reşti : MISTICISM ŞI PATOLOGIE. Extras din „Studii Teologice", an. 
VIII, voi. I, 1940, Bucureşti 1940, p. 20. 

E „un studiu de sinteză" (p. 5), care indică liniile largi de dis
cuţie şi rezolvare "a problemei. Se trec astfel în revistă, succint şi 
fără amănunte, toate fenomenele ce însoţesc trăirea mistică şi sunt 
susceptibile de interpretări medicale, arătându-se adevăratul lor în
ţeles. In truda ascetică de pildă, după Dr. Pierre Janet, este acelaş 
proces de simplificare şi sărăcire a conştiinţei ca la psihastenie. Iden
tificarea însă e falsă: misticii se axează în jurul ideii de Dumnezeu, 
procesul de unificare fiind voluntar; pe când psihastenicii suferă in
voluntar disocierea psihică, nu unificarea, care îi conduce la idioţie. 
Nici viziunile nu pot fi confundate cu halucinaţiile. Halucinaţiile sunt 



aiureli absurde, pe când viziunile concordă cu viaţa reală. Viziunile,, 
în viaţa misticilor, sunt excepţii cărora aceştia nu le acordă mare 
valoare, pe când halucinaţiile, la bolnavi, constitue toată viaţa lor. 
Ceea ce are preţ în viaţa mistică e iubirea lui Dumnezeu, perfecţio
narea morală şi eroismul (p. 12). De aceea ei nu pot fi identificaţi cu 
psihastenicii, istericii, etc. Extazul mistic a fost comparat cu extazul 
demenţilor. Dar se ştie că „bolnavii ies din extaz cu puterile sleite. 
Misticii ies cu noi puteri de viaţă activă" (p. 13); unii sunt inadap
tabili şi egoişti, ceilalţi se aprind de iubirea lui Dumnezeu şi a lumii 
în Dumnezeu. 

Toate acestea sunt simple „incidente" în drumul misticilor spre 
contemplaţie, spre unirea cu Dumnezeu. La lupta aceasta pentru cu
cerirea Absolutului, misticii trec prin durerile crucificării, dar, în ge
neral, dovedesc o uimitoare sănătate spirituală şi rezistenţă fizică. 

N'am relevat toate problemele, dar e suficient atât spre a înţe
lege că adevărul nu e de partea criticii medicale. Recomandăm stu
diul acesta celor ce vor să aibă o privire generală asupra acestei 
probleme şi să se iniţieze în acest capitol nou al Apologeticei creştine. 

Diacon NICOLAE M L A D I N 
S> 

Preot Ioan G. Coman: SUBLIMUL PREOŢIEI CREŞTINE. Ex
tras din „Studii Teologice", an. VIII, voi. I; Bucureşti 1940, p. 23. 

Cuprinde „note pe marginea tratatului Despre Preoţie al Sf. Ioan 
Gură de Aur" (p. 3), tot atât de actual ca şi în sec. al IV-lea. Poate 
chiar şi mai necesar. 

După o privire generală asupra preoţiei pre-creştine (p. 3—6), 
clasă socială privilegiată şi îngrădită în limitele tribului sau ale sta
tului, se expune, metodic şi rezumativ, sensul preoţiei creştine, în 
toată sublimitatea ei, aşa cum s'a oglindit în sufletul sf. Ioan Hri-
sostom. Preoţia e slujbă cerească, slujbă îngerească. Cel ce o doreşte 
se cuvine deci să se cerceteze pe sine cu luare aminte, ca nu cumva 
nevrednic fiind să fie sortit focului veşnic şi să plece sub pedeapsa 
lui Dumnezeu şi pe cel ce 1-a sfinţit. Având în vedere origina divină 
şi scopul îndumnezeitor al preoţiei, preotul trebue să fie „vasul celor 
mai alese însuşiri" (p. 11), să-şi depăşască turma întru toate virtu
ţile! înţelepciune, dragoste, credinţă, cultură, simţ artistic, oratorie, 
pedagogie duhovnicească şi pastorală, etc. A r fi „întruparea sau 
aproape întruparea perfecţiunii" (p. 19). „Sufletul preotului ar trebui 
să fie ca o lumină care străluceşte peste tot pământul", „să fie pur, 
ca şi cum s'ar afla în ceriuri, în mijlocul puterilor îngereşti" (p. 21). 
Pentrucă a primit puterea „pe care Dumnezeu nici îngerilor, nici ar
hanghelilor n'a dat-o" (p. 22). 

Autorul promite să ne dea traducerea întregului tratat „Despre 
Preoţie". II aşteptăm. 

Diacon NICOLAE M L A D I N 



Preot Nicolae Vonica: PREOTUL §1 SĂNĂTATEA P O P O 
RULUI, („Biblioteca Bunului Păstor" nr. 21). Sibiu, Editura „Revistei 
Teologice", 1940, p. 80, Lei 30. 

Ogorul pastoral în Biserica noastră — prea puţin desţelenit — 
îşi deschide o fereastră nouă prin apariţia acestei cărţi a Părintelui 
Vonica. O carte care ne trebue, o carte care se aşază ca o cără
midă în colţ de clădire nouă, în lucrul pastoral ce se cere de acum 
înainte zeloşilor slujitori ai altarelor. O carte tixită de bune sugestii 
şi care te pofteşte aşa de convingător să-ţi iai slujba în serios fără 
ca să-ţi scape nimic din ceea ce se pretinde purtătorilor cinstitorului 
titlu de: „Părinte". 

Sublima obligaţie rodită din angajarea liber voită de-a fi „pă
rintele" unui sat, nu poate lua sfârşit nici o clipă pentru preotul 
care-şi înţelege cu adevărat misiunea, în toate multiplele ei îndatoriri. 

Adevăratul „părinte" se face tuturor toate, cu timp şi fără 
timp şi aplică şi păstoriţilor săi metoda de creştere firească şi du
hovnicească pe care o aplică şi propriilor săi fii după trup, iar nu 
indiferenţa. 

Boala — cum zice autorul — e un climat prielnic pentru ca 
sufletul să-şi întoarcă faţa durerii şi nizuinţa îndreptării spre Dum
nezeu, dar tot boala e aceea care sub anumite limite căşunează omului 
tulburări nepotolite şi chiar zdruncinări morale. De aceea sănătatea 
trupului — templu al Duhului Sfânt — e o problemă capitală pentru 
păstorul de suflete şi lucrul cel mai de preferat pentruca truda de 
părinte să aibă efect înzecit. 

Părintele Nicolae Vonica desbate aici problema sănătăţii po
porului nostru, arătând valoarea creştină a sănătăţii trupeşti, starea 
sănătăţii poporului nostru care lasă mult de dorit din pricina igno
ranţei, a lipsei de încredere în medic şi din lipsa banilor ca şi a 
insuficienţei hranei — chiar şi la cei cari ar avea posibilitatea unui 
trai mai omenesc. 

Dacă preotul şi-ar lua, pe lângă molitvelnic, o cât de mică osteneală 
de a face şi pe sanitarul, dacă şi-ar înjgheba şi o mică farmacie pa
rohială şi s'ar însoţi cu medicul de circumscripţie pentru neîntârziata 
luminare, prevenire şi curare a poporului, atunci s'ar observa neîn
târziat, pe lângă îmbunătăţirea stării sanitare a poporului, şi o mais 
strânsă legătură fiiască între popor şi părinţii săi sufleteşti. 

Conferinţele preoţeşti pot cuprinde pe viitor — în programul de 
discuţie — cu mai multă amploare, chestiunile de ordin sanitar, iar 
fraţii preoţi să nu întârzie a-şi procura această carte folositoare. 

Preot NICHIFOR TODOR 

Dr. Milan P, Şesan, Profesor la Facultatea de Teologie din; 
Cernăuţi: CRUCIADELE ŞI BISERICA ORTODOXĂ, Cernăuţi 1938,, 
Tiparul Glasul Bucovinei, p. 48, Lei 40. 



Studiul documentat al Părintelui profesor Dr. Milan P. Şesan 
pe care-1 prezentăm aici cititorilor noştri, i-a servit autorului ca lecţie 
de inaugurare a cursurilor de Istoria bisericii universale la Facul
tatea de Teologie din Cernăuţi, în ziua de 2 Noemvr ie 1937. 

Cruciadele în istorie formează un capitol care e văzut aşa de 
diferit de cercetători ; într'un fel e văzut de apuseni şi într'altul de 

. răsăriteni. 
După cum odinioară Canaanul a atras poporul ales ca să-i 

moştenească „laptele şi mierea", tot aşa devin mai târziu locurile sfinte 
ţinta mult dorită a miilor de pelerini creştini, încă de prin sec. I V , 
car i erau convinşi că cei ce ostenesc într'acolo v o r fi învredniciţi 
de multă iertare dela Dumnezeu. Şi tocmai aceşti pelerini dau primul 
imbold pentru recucerirea locurilor sfinte. Ei au insistat cu tot dina
dinsul — mai ales după definitiva înstăpânire a Turcilor Seleucizi peste 
Palestina (1078) — ca acele locuri să fie redate creştinilor. 

P e tronul papal rezida la un moment dat înfumuratul papă Gr i -
g o r i e V I I (1073—1085), care vede în această invitare cel mai potrivit 
drum de-aşi lăţi o monarhie papală universală, aşa cum râvnea încă 
înainte de a urca treptele tronului papal. 

Dacă lui nu i-a reuşit, papa Urban II (1088—1099) izbuteşte, 
prin sinodul dela Clermont (1095), să pună cruciadele în mişcare. 

Scopul cruciadelor, deşi la început a"fost pur re l igios; elibe
rarea bisericii din Orient de sub vitrega stăpânire a Seleucizilor şi 
cucerirea locurilor sfinte, ajunge, către sfârşitul celei de-a I V - a cru
ciadă (în total au fost şapte), să capete culoare politică. 

Astfel se iscă neînţelegeri între papi şi regi, din dorinţa de-a 
profita cât mai mult din aceste expediţii, cari au pătat greu paginile 

,de istorie bisericească. 

Iar dela rostul prim cu care au pornit, s'au pomenit umilind 
Bizanţul, exterminând pe necatolici şi întemeind imperii apusene, atât 
la Ierusalim cât şi la Constantinopol. 

Doi papi au fost adevăraţii promotorii ai cruciadelor: Urban II 
(cruciada I) şi Inocenţiu III (cruciada I V ) , iar restul au fost ale ca
valerilor feudali şi ale regilor. 

Desigur că poporul de rând era fascinat oarecum de faima Ră
săritului şi dorul de-a vedea locurile sfinte îi scânteia în suflet. Şi 
cum tocmai atunci (între 1033—1064) se predica plinirea miei de ani 
(hiliasm) a împărăţiei lui Hristos, creştinii mai slabi de înger alergau 
pentru a fi găsiţi de sfârşitul lumii în acele locuri. 

A ş a cum au decurs cruciadele, pentru Biserica ortodoxă n'au 
fost decât nişte tulburătoare de linişte, dar şi nişte ocazii ca Or to
doxia să se întărească şi mai mult şi să iese „biruitoare din toate 
impasurile şi din toate tentaţiunile seducătoare de unire". 

Preot NICHIFOR TODOR 



/. Lupaş, membru al Academie i R o m â n e : D E S C E N D E N Ţ A 
T R A N S I L V A N Ă A L U I G H E O R G H E M A G H E R U SI R E L A Ţ I I L E 
L U I C U Ţ Ă R A N I I S ^ L I Ş T E N I în deosebi cu familia lui Dumitru 
Răcuciu. Bucureşti, Monitorul Oficial, 1940, p. 3 2 + 1 0 planşe, Le i 55, 

Neobositul cărturar ardelean, dl prof. univ, I , Lupaş a limpezit 
definitiv descendenţa generalului Gheorghe Magheru, ministru de răs-
boiu în Muntenia în anul 1848. Figura acestui luptător, „erou al l i 
bertăţii" cum îi spune autorul, a jucat în Principate un rol ase
mănător cu acela al „regelui munţilor" în Ardealul robit. 

Plecând dela înrudirea a două nume de familii ; Magheru şi 
Magieru (P . Sf. Episcop Andre i al Aradului) , precizează că stră
moşii lui Gh. Magheru s'au refugiat în România liberă din Transil
vania, din judeţul A r a d , din cauză că au fost persecutaţi de 
împilatorii noştri milenari — Ungurii. Pentru lămurirea deplină a 
acestor fapte, distinsul autor se bizueşte şi pe o scrisoare, cu putere 
de document istoric, a P . Sf. Sale Andre i Magieru — din 26 Oct. 1939 
— care confirmă că'n tradiţia P . Sf. Sale se vorbeşte de-un asemenea 
descălecat în Ţară , a unor foarte vechi rudenii. 

Această descălecare, în Oltenia, e chiar mai îndepărtată decât 
anul 1665, când strămoşii lui Gheorghe Magheru, Vlad şi Petru, au 
ajuns acolo proprietari de moşii. Membri i familiei Magheru, con
ştienţi de originea lor ardeleană, au continuat să lupte pe pământul 
liber, pentru desrobirea fraţilor lor de acelâş neam, din Transilvania. 
Dintre aceştia, doi au venit din Gorj ca să participe, în toamna 
anului 1784, la marea revoluţie a lui Horia, Cloşca şi Crişan din 
Munţii Apuseni. 

Tatăl lui Gheorghe Magheru era preotul Ioan, iar bunicul lui 
era protopopul Ioan. Gheorghe s'a născut deci din familie preoţească, 
în 1802. El luptă în 1828—29 alături de Ruşi contra Turci lor , cu 
o ceată de 300 de panduri voluntari. Ţarul îl decorează cu gradul 
de cavaler al ordinului sf. Ana , dându-i o sabie de onoare, iar boerii 
din Tg.-Jiu, pentru „slujbele ostăşeşti ce-a arătat în răsboiu", apărând 
oraşul şi judeţul de răufăcători, îi mulţumesc în scris, ca unii ce 
sunt datori să-i pomenească numele şi meritele. 

Dârzenia şi vitejia sunt calităţile sufleteşti ale lui Gheorghe 
Magheru, moştenite dela străbuni, însuşiri comune neamului Maghe-
ri lor din Ardea l , toţi neînfricaţi răsvrătitori împotriva iobăgiei ruşi
noase. 

Generalul Gh. Magheru plănuise o alianţă militară cu moţii f ra
telui său de neam A v r a m Iancu. Dacă acest ispititor şi temerar plan 
ar fi isbutit, e cert că alta ar fi fost întorsătura pe care ar fi luat-o 
istoria Transilvaniei . Dar el, încrezător în consulul englez, în 28 Sept. 
1848 concediază cei 10.000 de oameni. înainte de-a se despărţi de 
dragii lui panduri — pe „câmpul lui Tra ian" — toţi jurară că se 
v o r r idica din nou „împotriva asupritorilor, oricând v o r auzi că 
vreunul dintre fruntaşii mişcării revoluţionare (plecaţi cu el) , au intrat 



în Ţară şi-au făcut apel la dânşii. Aces t jurământ l-au făcut bieţ i i 
Români — zice Magheru — cu toată ardoarea unui adevărat pat r io
tism" (p. 264). 

Depunând armele, s'a aşezat la Sibiu, unde numele său de r e 
voluţionar produsese spaimă între Saşi, cari erau bucuroşi să-1 vadă 
plecat, de teama că nutreşte planuri ascunse. Neputând să rămână 
multă v reme la Sibiu, plecă cu familia sa şi cu alţi prieteni la Sălişte 
şi se adăposti la familia Răcuciu, de unde [îşi urmă drumul spre 
Lugoj şi apoi în Apus (Nov . 1848). 

Deşi om foarte bogat, Gh. Magheru, fiind jefuit de Unguri i 
lui Bem de toată avuţia şi de actele familiei, a sărăcit mult şi a fost 
nevoit să se'mprumute dela D . Răcuciu şi de la alţi oieri fruntaşi din 
Sălişte, cu 14.830 fiorini, oferindu-le în schimb, ca garanţie, uzufructul 
muntelui Petriman (din valea Lotrului). 

Relaţiile acestea contractuale dintre Magheru şi sălişteni, s'au 
transformat cu vremea în legături de prietenie cordială durabilă 
între familiile lor. Ele au continuat şi după ce membrii familiei Magheru 
au trebuit — de nevoe — să părăsească vatra strămoşească a A r 
dealului chinuit. 

Această amiciţie sinceră, cu pronunţate sentimente de naţionalism, 
a dăinuit şi'ntre urmaşii celor două familii. Fiul lui D . Răcuciu a d e 
venit cel dintâi mare stenograf român şi a fost instructorul fiului lui 
Gh. Magheru, Romulus, ajuns maior şi aghiotant al regelui Carol I. 
Ambi i s'au întâlnit în 1879, când Vodă Carol I a călătorit în ArdeaL 

La sfârşit, lucrarea face un elogios portret al virtuoasei femei A l e 
xandrina Magheru, căsătorită col. Haralamb, fiica lui Gh. M . , ase
mănătoare Corneliei mama Grachilor . Suflet mare şi patriotă neîn
trecută, ea a rostit aceste cuvinte profet ice; „Românismul nu va triumfa 
decât prin virtute şi ştiinţă. Ar trebui ca junimea română să nu uite 
aceasta. Cred în marele viitor al Românilor. Ea nu voiu trăi să văd 
acea zi frumoasă, dar o presimt" (p. 288). 

Convingerea cu care rămâi, după ce ai citit cartea, este 
aceasta: în ciuda tuturor împrejurărilor maştere şi a piedecilor puse de 
străini pentru exterminarea noastră totală, între Românii de pretutin
deni — din România liberă şi Transilvania subjugată — s'a menţinut 
focul sacru al dragostei de neam şi-a sacrificiului pentru frate. Acestea 
ne-au încălzit, ne-au hrănit, ne-au mângâiat şi ne-au întregit Ţara. 

Cu aceste gânduri alese şi actuale, dl prof. Lupaş se situează 
încă odată pe linia de mare îndrumător al neamului, educator al t i
neretului şi desţelenitor al trecutului nostru măreţ. 

Preot Prof. SIMION R A D U 

Preot Mihail Bulacu, conferenţiar la Facultatea de Teolog ie din 
Bucureşti; N O B L E Ţ Ă E D U C A Ţ I E I C O P I I L O R , după sf. han Hriso-
stom, Bucureşti, 1940, p. 16. 



In această lucrare, cititorul află câteva principii expuse de sf. 
Ioan Hrisostom în ce priveşte educaţia copiilor. Sfântul Ioan H r i -
sostom nu este numai un mare părinte bisericesc, ci tot odată unul 
dintre cei mai de seamă educatori creştini. Educaţia copii lor este, 
după sf. Ioan Hrisostom, cel mai nobil lucru ce-1 poate săvârşi un 
om, căci „prin educaţie se face rânduială în sufletul copilului, prin 
educaţie se formează caracterul". 

Sf. Ioan Hrisostom ridică misiunea educaţiei la „înălţimea treptei 
de sacerdoţiu creştin, căci pe Ana , mama lui Samuil, când îl încre
dinţează templului sfânt pentru creştere, o apreciază că face preoţie 
sfântă... Iar pe adevăratul preot nu-1 poate concepe sf. Ioan Hriso
stom, fără să instruiască, fără să înveţe, adică să fie educator" (p. 
9). Mijloacele educaţiei sunt multe. „Unul dintre mijloacele puternice 
ale unei educaţii temeinice pentru copii, după sf. Ioan Hrisostom, este 
Sf. Scriptură". Despre vârsta potrivită educaţiei şi despre ceilalţi 
factori hotărâtori asupra educaţiei copilului, cititorul va afla amănunte 
citind lucrarea harnicului profesor Bulacu. 

Prof. Dr. NICOLAE N E A G A 
§> 

Peter Petersen, profesor de pedagogie la Universitatea din lena: 
0 Ş C O A L Ă P R I M A R Ă L I B E R Ă ŞI G E N E R A L Ă , după „Planul-Iena"; 
Traducere de Dr. Lucian Boîoga, prof. la Şcoala normală „ A . Şaguna" 
din Sibiu, Bucureşti, 1940, p. 120, Le i 50. 

Pedagogul Peter Petersen ne este cunoscut din atâtea lucrări mo
numentale cari i-au creat un renume mondial şi dintre cari amintim 
aici următoarele: „Der Iena-Plan" (tradusă a i c i ) ; „ D e r grosse Iena-
Plan" 3 voi . şi anume: 1. Schulleben und Unterricht in einer freien 
allgemeinen Volksschule; 2. Das gestaltende Schaffen ; 3. Die Praxis 
der Schulen nach dem Iena-Plan. Baza pedagogică teoretică este 
tratată în cărţ i le: „Allgemeine Erziehungswissenschaft"; „Ursprung 
der Pädagogik" ; „Pädagogik", iar latura didactică şi metodică a în
văţământului în cartea: „Führungslehre des Unterrichtes". 

Profesorul Peter Petersen este socotit ca unul din cei mai de 
seamă reprezentanţi ai pedagogiei sociale. El se înşirue în rândul peda
gogilor P . Natorp, E. Kr ieck ş. a. Ca atare, susţine între altele că 
întrucât educaţia este un fapt social, formele comunităţii sociale sunt 
hotărâtoare în educaţie. Aceasta înseamnă că noi ar trebui să găsim 
formele fundamentale ale educaţiei în viaţa „totalităţii etnice". 

Forma nouă dată de P . Petersen vieţii şcolare este forma comu
nităţii şcolare, expusă în anul 1927 în Planul-Iena. Şcolile Planului-
Iena, în calitate de comunităţi şcolare, sunt în acelaş timp şcoli fami
liare, sprijinindu-se pe cea mai intimă colaborare între casa părin
tească şi învăţători. 

In aceste şcoli locul vechilor clase îl ocupă grupurile de câte 
trei şcolari, pentru că acestea s'au dovedit ca cea mai bună comu-
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nitate de viaţă (simbioză) pentru elevi . Acest traiu în comun nu se 
desfăşoară în „clasă" ci în „odăiţa şcolară" (Schulwohnstube), care 
posedă şi desvoltă un adevărat spirit de cămin. Prin aceste şcoli 
familiare, generaţia tânără se integrează în mod organic în naţiune, 
iar învăţătorii şi părinţii, prin colaborarea lor, îşi câştigă zilnic din 
nou locul şi rangul în cadrul comunităţii naţionale. 

Profesorul Lucian Bologa, un profund înţelegător al problemelor 
şcolare, cunoscut nouă din rodnica lui activitate în domeniul pedago
giei şi psihologiei, un om care ştie lucra în tăcere, prin traducerea 
de faţă aduce un mare serviciu şcoalei şi neamului românesc, des
chizând astfel un bogat i zvor de putere pentru înoirea duhului în 
lăcaşurile noastre de lumină. Dr. NICOLAE TERCHILĂ * 

Preot P. F. Alexandru: R E L I G I A ŞI M O R A L A Î N C O N C E P Ţ I A 
Ş C O A L E I S O C I O L O G I C E F R A N C E Z E ; Huşi, Librăria şi Tipografia 
Geo rge Cerchez, 1940, p . 111, L e i 45. 

Religia şi morala creştină au avut de luptat cu nenumăraţi duş
mani, începând cu atacurile păgânismului şi iudaismului şi terminând 
cu apostasia şi indiferentismul zilelor noastre, religia creştină a trebuit 
să înfrunte cele mai scelerate tentative puse la cale pentru exter
minarea ei. 

Secolul X X i-a scos în cale un nou duşman: Sociologia, aşezată 
pe baze exclusiv pozitiviste. Când considerăm sociologia ca adver
sară a religiei creştine şi a moralei tradiţionale, nu contestăm valoarea 
ei ştiinţifică în domeniul faptelor sociale, ci respingem abuzurile făcute 
pentru încorporarea totală a individului în societate şi despuierea lui 
de elemente intime sufleteşti, al căror presidiu îl deţine religia. 
Această greşală a făcut-o şcoala sociologică franceză, în frunte cu 
Emile Durkheim. 

Preotul P, F . Alexandru — cunoscut cercurilor teologice prin 
studiile din domeniul moralei : „Biserica şi comunismul" (1937) şi „Con
cepţia sf. Ioân Hrisostom asupra bunurilor materiale" (1939) — în 
lucrarea de care ne ocupăm, înfăţişează limpede şi documentat abera
ţiile şcoalei sociologice franceze, atunci când aceasta atribuie socia
lului atotputernicie în materie de religie şi morală. 

In partea I a lucrării, autorul prezintă, în temeiul operelor so
ciologilor şcoalei franceze, tezele eronate referitoare la originea rel i
giei în societate, combate metodic aserţiunile gratuite şi neverosimile 
ale acestei scoale, demonstrând că religia este întâi de toate o tre
buinţă şi un atribut al vieţi i individuale şi numai în al doilea rând 
un fapt social. 

„Rel ig ia nu numai că nu are originea în societate, dar socie
tatea de multe or i nici nu se gândeşte să impună membrilor ei o re
l ig ie ; ea poate împiedeca o rel igie să se întindă, dar aceasta, în ciuda 
ei, devine triumfătoare" (p. 57). Cât priveşte prima formă de religie 



a omenirii, pe care şcoala sociologică franceză o găseşte în totemism, 
e necesar a se aminti că studiile lui E. Durkheim nu se întemeiază 
pe cercetări făcute la faţa locului, în Australia, ci pe operele lui H . 
Spencer şi Gillen, din cari scoate generalizările pripite şi neştiinţi
fice în această problemă. O examinare mai atentă face dovada că 
totemismul nici nu e o religie, ceea ce a arătat de alt fel şi Frazer . 
Consecinţele practice ale şcoalei sociologice franceze sunt primej
dioase pentru religia noastră, aceasta fiind considerată de E. Durk
heim un „de l i r" , o numire apropiată de „opiumul" comunismului. 

In partea II este studiată încercarea acestei scoale de a substitui 
morala, ca „ştiinţă a valor i lor şi legilor morale", cu o ştiinţă a mo
ravurilor. Ceea ce este cu neputinţă, fiindcă omul este o fiinţă ra
ţională şi ca atare, are trebuinţă să fie clarificat asupra moralei pe 
care o trăeşte, având o justificare şi legitimare a ei în faţa raţiunii 
sale. P e câtă vreme ştiinţa moravuri lor nu se ocupă de justificarea 
regulelor, acţiunilor şi datoriilor morale (p. 107). 

Lucrarea Păr . P . F . Alexandru, deşi nu e de extensiune prea 
mare, e scrisă într'o formă uşoară şi e sprijinită pe o bibliografie bogată, 
bine aleasă şi mai ales serios aprofundată. Alătur i de alte încercări 
în acest domeniu, ea este o mărturie a interesului tot mai viu pe 
care-1 trezesc la noi problemele Teologie i sistematice. 

Preot Prof. ION B U N E A 

AL Lascarov-Moldovanu: C A R T E A C U P I L D E . Bucureşti, Edi 
tura „Cugetarea", 1940; p. 232, Le i 60. 

Pr in păcat, puterea de înţelegere a omului a fost considerabil 
slăbită. Ea trebuia ajutată cu pilde de viaţă şi de cuvânt, ca să se 
poată apropia de priceperea adevărurilor suprafireşti. 

In această privinţă, Mântuitorul rămâne pildă neajunsă peste 
veacuri, cu viaţa Lui şi cu propovăduirea Lui. M a i toată învăţătura 
Lui ne-a înfăţişat-o în pilde. 

Pilda exprimă, în cuvinte simple şi pe înţelesul tuturor, adevăruri 
eterne, făcând ca toţi să se poată împărtăşi din comori le ei. Pi lda 
coboară pe Dumnezeu între oameni şi urcă pe oameni la Dumnezeu, 
la înţelegerea adevăruri lor Lui . Prin pildă se răsfrâng în noi frânturi 
din lumea cerească. 

Adevăru l dumnezeesc trebue făcut cunoscut în toată bună-
vremea. De preot în primul rând. El poartă toată răspunderea. El 
trebue să propovăduiască neîncetat. Mântuitorul îi îmbie metoda cea 
mai e f icace ; pilda. 

„Car tea cu pi lde" a dlui A l . Lascarov-Moldovanu este un bun 
sprijin pentru preot. Cunoscutul autor nu a pregetat de-a culege di
ferite pilde, îmbrăcându-le în duh creştin, aşa cum ne spune în pre
faţă ; „Pi ldele din cartea aceasta, ca simple motive sunt culese din 
diferite cărţi, reviste, jurnale, e t c , dar prelucrarea lor literară şi 



ca duh creştin îmi aparţine, în întregime". Pe lângă O mie de 
pilde pentru viaţa creştină a răposatului Episcop Grigprie Comşa şi 
cea a I. P. Sf. Mitropolit Nicolae Veniţi la Mine, cartea dlui Las-
carov-Moldovanu îşi face o frumoasă intrare în literatura care ajută 
păstorului de suflete. Laolaltă, ele formează o trilogie de cărţi cu pilde. 

Plină de seminţe bune, „Cartea cu Pilde" îşi aşteaptă sămănă-
torul harnic care să risipească grăunţele ei în predică, în pastoraţia 
individuală, în catehizaţie şi ori unde. 

Abundenţa pildelor, frumos rânduite pe subiecte, în ordine al
fabetică, şi graiul uşor în care sunt îmbrăcate, fac din ele o lectură 
plăcută şi instructivă pentru toate vârstele şi toate condiţiile sociale. 

Pentru preoţi ea este absolut necesară. 
V I S A L O N ISPAS 

ANUARUL ACADEMIEI TEOLOGICE ORT. ROM. DIN ARAD. 
1935—1939; p. 210. 

Anuarele au un anumit rol documentar şi rostuesc icoana acti
vităţii desfăşurată în decursul unui an de instituţiile cari le redactează. 
Prin înseilările de date, cari sunt expuse cu exactitate şi fără co
mentarii de auto-elogiere sau justificare îndoelnică, se urmăreşte în 
special ca cititorii să fie informaţi sincer despre cele înfăptuite în 
perioada de timp la care se referă anuarul. 

Anuarul Academiei teologice ort. rom. din Arad, pe anii 1935/6, 
1936/7, 1937/8 şi 1938/9, se impune tocmai prin seriozitatea cu 
care a fost redactat, continuându-se astfel frumoasa tradiţie a acelei 
instituţii de har şi lumină, care a avut misiunea — timp de 117 ani 
— de a păstra intactă în aceste părţi apusene ale ţării flacăra na
ţionalismului şi a credinţei strămoşeşti. 

P. Sf. Sa Dr. Andrei Magieru, Episcopul Aradului, schiţează în 
„Prefaţă" istoricul Academiei teologice şi arată linia de conduită 
educativ-morală pe care P. Sf. Sa a impus-o acestei şcoli, care 
trebue „să crească preoţi cu adâncă dragoste faţă de neamul nostru, 
care nu însetează după nimic alt ceva mai mult de cât după apa cea 
vie a lui Hristos". 

Urmează apoi studiile profesorilor Preot Dr. Petru Deheleanu şi 
Preot Dr. Ilarion V. Felea — două elemente de incontestabilă valoare. 
Primul semnează studiul de extremă actualitate: „Râsboiul, o pro
blemă de morală şi sociologie creştină", în care analizează — bine do
cumentat — toate feţele răsboiului şi raporturile sale cu morala, 
încheind cu rolul pe care 1-a avut Biserica, de la ivirea ei, întru 
pacificarea popoarelor. 

Al doilea studiu este „Teologie şi Preoţie", care se încheie cu 
minunatele cuvinte : „Grijile veacului... nu intră în preocupările stricte 
ale teologiei şi ale preoţiei lui Hristos. Aci totul e pentru mântuire, 
totul pentru viaţa eternă, totul pentru Dumnezeu". Partea a Il-a a 



„Anuarului" cuprinde „Date şcolare" publicate de Prot. Dr. Nicolae Po-
povici, actualul rector al Academiei teologice, în care se cuprind 
date în legătură cu şcoala (profesori şi teologi) şi cu societatea aca
demică „Episcopul Grigorie" a studenţilor. De asemenea trebue să 
remarcăm biografiile conducătorului suprem al Academiei teologice, 
P, Sf. Sa Episcopul Andrei şi ale celor trei eminenţi profesori: re
gretatul Iconom Stavrofor Dr. Teodor Botiş, fost rector; Arhim. Dr. 
Iustin Suciu şi Atanasie Lipovan, cari — fiind pensionaţi — au pă
răsit această şcoală, în cadrele căreia au desfăşurat o pilduitoare 
activitate, relevându-se ca nişte adevăraţi apostoli şi vrednici propo
văduitori ai învăţăturilor sfinte. 

Redând în linii sumare cuprinsul acestui anuar, am încercat să-i 
evidenţiem însemnătatea, ca astfel să se cunoască valoarea netă
găduită a silinţelor ortodoxe de la Arad. 

Preot M I R C E A M U N T E A N U 
2) 

Erwin Hesse: DES HERRN KREUZ UND HERRLICHKEIT (Die 
öffentliche Wirksamkeit Jesu in ihren grossen Zusammenhängen). Viena, 
Herder & Comp., 1940; p. 104; legată în pânză RM. 2,60. 

Cartea este o mărturie a ceea ce se poate face dintr'o problemă 
grea, pentru folosinţa sufletească a celor cu mai puţină ştiinţă de 
carte teologică. Activitatea desfăşurată de Mântuitorul Hristos pe 
pământ, în cursul celor trei ani de propovăduire a împărăţiei lui 
Dumnezeu, este urmărită aici cronologic şi expusă limpede şi cuce
ritor. Cititorul atent rămâne — când a întors ultima filă •— cu re
gretul cu care sfârşeşti lectura cărţilor bune. Dar şi cu imaginea 
reală şi vie a ceea ce a fost Fiul lui Dumnezeu coborât în lume; 
purtătorul jugului nostru, tămăduitorul durerilor noastre, Mântuitorul 
sufletelor noastre. 

După trei luni de la apariţie, ediţia I era epuizată, iar editura 
a scos alta. 

Fără comentarii! Dr. GRIGORIE T, M A R C U 



CRONICĂ 
f P Ă R I N T E L E M O Ţ A . Cad pe rând brazii Ardealului, făuri

tori i neînfricaţi ai unirii tuturor Românilor, bătrânii noştri cuminţi 
şi entuziaşti ale căror frunţi au fost încununate cu laurii biruinţelor 
legendare. 

La 20 Noemvr i e 1940, Părintele Moţa de la Orăştie a plecat 
dintre noi, înfăşurat în cinste şi vrednicii , pe drumul de vec i . O 
scurtă şi aprigă suferinţă i-a închis pentru totdeauna pleoapele stu
foase într'un spital din Bucureşti. 

Fiu de preot ardelean, născut în 1868, tânărul loan Moţa a îm
brăţişat dintru'nceput apostolia tatălui său. Teologia a studiat-o a ic i 
la Sibiu. Marele său talent de publicist priceput în iscusita pot r iv i re 
a gândului înalt pentru înţelegerea tuturor, s'a vădit încă de pe băn
cile şcolii. A fost cel mai popular gazetar al Ardealului românesc 
în ultimele decenii. 

Ajuns paroh în Orăştie, în 1897 a condus foaia săptămânală 
„Revis ta Orăştiei". In anul următor a ostenit în redacţia ziarului 
şagunian „Telegraful Român" de la Sibiu. In 1899, înapoiat la Orăştie, 
a înfiinţat împreună cu o mână de buni patrioţi foaia „Libertatea", 
în coloanele curajoase ale căreia a afirmat fără frică dreptatea cauzei 
Românilor din Ungaria, Toate condamnările pronunţate de autorităţile 
maghiare — de la amendă şi până la întemniţare — Părintele Moţa 
le-a întâmpinat cu curaj mucenicesc. Foaia sa, sporită cu suplimente 
preţioase, pătrundea în toate satele româneşti. 

In 1914, „Libertatea" şi anexele ei au fost suprimate. După doi 
ani reapare în Bucureşti şi apoi îl urmează pe Păr. Moţa în A m e 
rica, unde se tipăreşte două luni de zile. In 1918 foaia reapare îti 
Orăştie, iar azi la Bucureşti. 

Părintele Moţa a întruchipat în viaţa şi ostenelele sale de decenii 
făptura ideală a preotului or todox ardelean. A slujit Evanghelia şi 
ideea naţională cu egală vrednicie. Unicul său fiu, avocatul Ionel L 
Moţa, n'a pregetat să-şi dea viaţa pentru crezul pe care i-1 sădise în 
suflet eroicul său părinte. 

Pentru râvna cu care şi-a îndeplinit slujba preoţească, vene 
rabilul protopop al Orăştiei a fost înălţat de I. P . Sf. Mitropoli t Nicelae 
al Ardealului — cu prilejul festivităţilor de la Rusaliile anului trecut — 
la rangul de protoiereu stavrofor. 

Rămăşiţele sale pământeşti, prohodite de I . P , Sf. Mi t ropo l i t 
Nicolae, au fost aşezate în Orăştie Sâmbătă 23 Noemvr i e 1940, G u 
vernul i-a făcut funerarii naţionale. 



Dumnezeu să-1 odihnească în curţile Sale şi să-i ridice urmaşi 
pe măsura arzătoarei sale iubiri de Hristos şi de neam. 

Dr. GRIGORIE T. M A R C U 

PENTRU O FAPTĂ DE PRESTIGIU ORTODOX. Părintele Pro
fesor Dr. Vasile Gheorghiu de la Facultatea de Teologie din Cernăuţi, 
astăzi pensionar, are gala de tipar încă din anul 1930 — pe lângă 
alte lucrări — o ediţie critică a textului original al Testamentului Nou. 

Lucrarea aceasta, dincolo de valoarea ei ştiinţifică de neegalat, 
pentru prestigiul cultural românesc peste hotare ar face mai mult de 
cât toate reprezentanţele noastre diplomatice la un loc. Fără exage
rare ! Rivalele ei — romano-catolice şi protestante — sunt atât de 
puţine pe planetă, în cât se pot număra pe degete. Şi, ca unul care 
am avut prilejul să văd cu ochii mei uriaşa muncă desfăşurată de 
cel mai mare teolog biblic pe care 1-a dat Ortodoxia românească, 
pot să afirm — cu pregătirea pe care o am în materie — că ediţiile 
critice ale textului original al Testamentului Nou cari fac azi ocolul 
lumii ştiinţifice (Tischendorf, 9 ediţii, între 1841—1873; Westcott-Hort, 
1881; Hermana Freiherr von Soden, 1902—1913; E. Nestle, 1936 
cea mai nouă ediţie pe care o cunosc; Merk, 1935) ; rămân mult în 
urma celei lucrate de Păr. Prof. Gheorghiu. 

In ţara aceasta, în care bantil public a fost irosit atâta amar de 
vreme pe nimicuri, nu s'a găsit un milion de Lei pentru tipărirea în 
condiţiuni satisfăcătoare a acestei lucrări care ne-ar agonisi o faimă 
mondială. 

Ceea ce a neglijat să facă autoritatea de stat, a purces să pli
nească iniţiativa privată. In plină zi de Anul nou 1941, distinsul nostru 
colaborator Păr. Prof. Dr. Liviu Stan, directorul general al Cultelor, 
a făcut, prin posturile româneşti de emisiune radiofonică, un inimos, 
apel către foştii elevi ai Păr. Prof. Gheorghiu, rugându-i să contribue 
cu câte una mie Lei la crearea unui fond pentru imprimarea lucrării 
în chestiune. 

Din toată inima ne asociem acestei generoase iniţiative. Şi pro
mitem că vom reveni. Dr. GRIGORIE T. M A R C U 

(*) 
Les grandes métaphysiques sont des 

langages de la création. Charles Pégay 
A MURIT HENRI BERGSON. La o vârstă aproape patriarhală, 

s'a stins nu de mult, în plin dezastru al patriei sale, filosoful fără 
egal în contemporaneitate, Henri Bergson. Savant de preciziune mate
matică, matematician de amploare metafizică şi metafizician înzestrat 
cu o fermecătoare sensibilitate poetică, calităţi care i-au adus premiul 
Nobel de literatură, Henri Bergson s'a născut în anul 1859. 

După studii secundare şi universitare remarcabile, devine stră
lucit elev al Şcoalei Normale superioare din Paris, unde-şi pregăteşte 
examenul de agregaţie în filosofie, în urma căruia este numit profesor 



la liceul din Clermont-Ferrand, în Auvergne , cetatea de lumină şi de 
sbucium a marelui Blaise Pascal, A c o l o , în mijlocul elevilor şi a mun
ţilor, pe cari îi iubea de o potrivă, iau trup liniile de boltă ale v i 
ziunii sale filosofice. In tovărăşia culmilor albe ca onoarea scrie în
tâia sa lucrare „Essai sur Ies données immédiates de Ia conscience", 
care, împreună cu teza latină „Qaid Aristoteles de loco senserit" i-a 
servit ca lucrare principală pentru doctoratul în filosofie, trecut la 
Sorbona în 1889. Această încercare asupra datelor imediate ale con
ştiinţei nu este o simplă teză de doctorat, ci o carte ce marchează 
o dată în istoria ideilor filosofice, cuprinzând, în germene, toate ideile 
originale cărora le va da desvoltarea cuvenită în lucrările ulterioare. 
Alătur i de lucrarea lui E. Boutroux „De la contingence des lois de 
la nature", teza lui Bergson este una din cele mai substanţiale opere 
de acest fel, aruncând o nouă lumină asupra temeiurilor adânci ale 
timpului concret, trăit, şi ale libertăţii. 

In 1896 publică o altă lucrare monumentală „Matiere et Mé
moire" în care, întemeiat pe intuiţiile de impresionantă prospeţime 
din prima operă, desbate o altă problemă crucială a cugetării f i lo
sofice : raportul între spirit şi corp, cu vădită ardoare documentară 
în avantajul spiritualismului O frază desprinsă la întâmplare din textul 
lucrării acopere în întregime afirmaţia noastră ; „L'espri t emprunte 
à la matière les perceptions d'où il tire sa nourriture, et les lui rend 
sous forme de mouvement, où il imprime sa l iberté" (Spiritul împru
mută materiei percepţiile, din cari îşi trage hrana, şi Ì le redă sub 
formă de mişcare, în care îşi imprimă libertatea sa). 

După patru ani, în 1900, apare „Le Rire", o luminoasă încer
care de lămurire a semnificaţiei comicului. 

Data epocală în activitatea filosofului o încrestează apariţia capo
doperei de răsunet mondial „L'Evolution créatrice" (1907), Lucrări le 
ce urmează; „La perception du changement" (Oxford, 1911), L'Energie 
-spirituelle (1919), „Duree et Simultanéité" (1922), „Les deux sources 
de la morale et de la religion" (1932), precum şi numeroasele studii 
publicate în reviste, între care îşi înalţă fruntea profetică introduc
tion à la métaphysique", apărut în „ Revue de Métaphysique et de 
Morale (Ianuarie, 1903), nu fac de cât să lărgească orizonturile des
ch i se în Evoluţia Creatoare, să-i împlinească semnificaţiile şi să-i spo
rească altitudinea spirituală. 

Ca linie istorică, filosofia lui Bergson purcede din cea a lui 
Pascal topind într'o superbă sinteză spiritul geometric şi spiritul de 
sfineţe; trece prin spiritualismul lui Maine de Biran, Ravaisson, L a -
chelier şi Boutroux, de a căror accente decisive se resimte, pentru 
a înflori în cea mai cuprinzătoare apoteoză a spiritului, a libertăţii 

:şi a lui Dumnezeu. Prof. Dr. GRIGORE P O P A 



NOTE Şl INFORMAŢII 
NUMĂROŞILOR prieteni ai 

„Revistei Teologice" cari ne-au 
•exprimat în cuvinte de-o copleşi
toare generositate iubirea şi admi
raţia ce o poartă acestei vetre 
de veghere în lumină ortodoxă — 
din prilejul săvârşirii a XXX ani 
de apariţie regulată — le mul
ţumim cordial şi îi asigurăm că 
ne vom da silinţa, în toată bună 
vremea, na numai s'o menţinem 
la nivelul pe care l-a atins — cum 
ni se urează din atâtea părţi — 
ci să depăşim an de an condiţiile 
•satisfăcătoare în care purcede la 
propovăduire aşa cum o vedeţi. 

„Revista Teologică" are totce-i 
trebue ca să crească întruna: 
veghea statornică a luminatului 
Ierarh care o îndrumează cu 
priceperea şi iubirea cu care a 
pornit-o la drum în 1907, un 
mănunchiu de colaboratori entu
ziaşti şf^iscusiţi care sporeşte 
mereu şi o trupă de cititori pentru 
cari lectura ei a devenit o tre
buinţă de neînlocuit. 

Ajutorul lui Dumnezeu fie-ne 
aproape tuturor, acum şi pururea. 

Si 

P U N C T E D E F O C P E N T R U 
P R E O Ţ I M E . Pătruns de menirea 
majoră a unui vlădică ardelean în 
mijlocul turmei sale, I. P. Si. M i 
tropolit Nicolae al Ardealului în
truchipează magnific, în aceste 
vremuri de răscruce, glasul p ro 
testatar al gliei româneşti de din
coace de munţi şi-i tălmăceşte 

cu o copleşitoare cucernicie v r e 
rile reparatoare de nedreptăţi 
notorii. Mândria rănită şi omenia 
lovită a sufletului ardelenesc îl 
caută instinctiv şi-i solicită in
sistent verbul cu ecouri de bu
cium, care ştie să osândească 
fără să umilească şi să pretindă 
ce ni se cuvine cu o v igoare 
care nu îngădue refuz. Uriaşele 
servicii pe cari le-a făcut Bise
ricii noastre i-au agonisit faima 
celui mai autorizat „glas al Orto
doxiei româneşti". Iar atunci când 
fărădelegea sf ârtecârii Ardealului 
s'a consumat fără vrerea arde
lenilor, simţul negreşelnic al aces
tora i-a răsplătit curajul apos
tolic cu care a rezistat nesoco
titului consimţământ de cedare, 
proclamându-1 în coloanele celui 
mai popular cotidian românesc; 
„Mitropolitul îndrumător de mân
tuire naţională" şi „glasul Ar
dealului". 

Aşa s'a manifestat la Consiliul 
de Coroană care a acceptat arbi
trajul de la Viena, la deschiderea 
cursurilor Universităţii A r d e a 
lului, la deschiderea Adunări i 
generale a „As t r e i " şi — mai 
nou — cu prilejul recepţiei în
dătinate de Anul nou de la R e 
şedinţa mitropolitană. 

Despre primele două, am vorbit 
altă dată. 

Din discursul rostit la 24 N o e m -
vr ie 1940, cu prilejul deschiderii 
Adunări i generale a „As t re i " , 



reţinem aceste fragmente de rară 
vigoare ¡ 

„Situaţia actuală este nespus 
de grea, dar cu toată greutatea 
ei trebue să ne păstrăm curajul 
neştirbit, credinţa întreagă şi ne
zdruncinată, nădejdile treze şi 
neşovăitoare în reînfăptuirea de
plină a idealului nostru naţional 
(Aplauze puternice). 

Oricât de mult s'ar cutremura 
pământul sub picioarele noastre, 
nu trebue să ne clătinam o clipă 
în credinţa noastră în marele 
ideal românesc. Suntem datori să 
ne îndrumăm toată viaţa noastră, 
toate gândurile şi simţirile noastre 
spre o singură ţintă: hotarele 
(Aplauze prelungite). 

Domnule Preşedinte, în cuvân
tarea Domniei Voastre aţi for
mulat afirmaţia că „As t ra" e 
obligată prin statute să nu facă 
politică. Interpretarea aceasta a 
statutelor poate să fie simpatică. 
Dar eu sub politică înţeleg, în 
mijlocul unei instituţii culturale 
ca aceasta, tot ce poate contribui 
la înălţarea unui popor şi la reali
zarea idealurilor Iui. In sensul 
acesta, noi şi în cadrul acestei 
instituţii, prin or ice gândire şi 
simţire, tindem la înfăptuirea idea
lului ce ne încălzeşte sufletele 
noastre. Un popor nu poate trăi 
din renunţări şi abdicări (Sala în
treagă aplaudă ridicată în pi
cioare) . Un popor trăieşte din 
afirmarea drepturilor sale in-
prescriptibile. Cu cât împreju
rări le s'ar arăta mai maştere, 
din mijlocul lor să strigăm cu 
toată puterea; Nu renunţăm şi 
nu vom renunţa niciodată la drep
turile noastre, la moştenirea noas
tră strămoşească! 

N o i nu v rem să facem nimănui 
dificultăţi. Dar nu e nicio difi
cultate pe care să o punem mai 
presus de revendicări le noastre 
naţionale. Nimeni pe lume nu 
poate subordona altui interes 
ceea ce formează aspiraţiunea 
fundamentală a unui neam întreg". 

Aceeaş spovedanie neînfricată 
am auzit-o, înfăşurată în purpura 
altor cuvinte, de A.nul nou : 

„Astăz i mai mult ca oricând 
Biserica noastră se simte obligată 
să stea la datoria ei. Ca păstor 
al ei din această parte a ţării, 
eu mă rog lui Dumnezeu să-mi 
lumineze şi încălzească sufletul 
pentru a-mi înţelege cât mai de
plin datoria în aceste vremuri 
apăsătoare. La altarul Mitropoliei 
din Ardeal , la care slujesc astăzi 
trecător eu, şi-au destăinuit lui 
Dumnezeu gândurile de bine în
dreptate cătră neamul românesc 
şi soartea lui, un lung şir de 
ierarhi înaintaşi ai mei, cari mă 
obligă să nu ies prin nimic din 
legăturile lor, făurite prin focul 
multor suferinţe, cu poporul pe 
care-1 păstoresc. CălăqgLt de a-
ceastă conştiinţă, cum ieri m'am 
bucurat de izbânda lui, aşa mă 
identific astăzi cu durerea lui, 
dar şi cu nădejdea nebiruită în 
viitorul lui şi'n realizarea inte
grală a aspiraţiunilor lui. 

O naţiune ca a noastră este o 
realitate pe care nu un joc diplo
matic va fi în stare vreodată să 
o disloce or i să o şteargă de pe 
pământul ei. Istoria se împle
teşte din realităţi cari ele o de
termină, ele rămân permanente 
şi în cele din urmă tot ele trebue 
să triumfe deasupra combina
ţiilor efemere. O naţiune ca a 



noastră, care a acumulat în fiinţa 
ei nesecate puteri de rezistenţă 
şi care încă nu şi-a dat roadele 
vitalităţii sale, nu poate fi ţinută 
în chingi, căci în mod inevitabil 
le rupe prin năvalnica ei revăr
sare de energie şi viaţă. 

Cu această siguranţă însoţesc 
evenimentele prin cari am trecut, 
dar şi pe acelea pe cari le aştep
tăm. Mulţumim lui Dumnezeu şi 
pentru suferinţele prin cari am 
fost încercaţi. Să fim vrednici de 
ele, ştiind să le stoarcem toate 
învăţămintele ce ni le pot da. 
Scris este că: „Pe cel ce-1 iubeşte 
Dumnezeu, îl ceartă" (Evrei 12,6). 
In certarea noastră, noi vedem 
dovada părinteştii purtări de grijă 
a Celui de sus. Dar să ştim că 
Dumnezeu, cu fiecare certare ce 
ni-o trimite, ne pune o problemă 
nouă, căreia să-i închinăm stră
daniile noastre. Aşa să facem 
şi cu idealul nostru naţional: 
să-i închinăm toate gândurile şi 
toate silinţele, tot devotamentul 
şi toată conştiinţa înfricoşatelor 
răspunderi ce le avem faţă de 
neam—şi să fim siguri că izbânda 
va veni mai curând decât ne 
aşteptăm. 

Lupta noastră pentru reali
zarea lui trebue dusă din toate 
puterile noastre. De aceea Bise
rica, cu glasul ei de mamă, cheamă 
pe toţi fiii neamului la bună în
ţelegere, dragoste şi solidaritate 
indestructibilă. Să se topească ca 
ceara de faţa focului toată vrajba 
şi toate divergenţele dintre ei şi 
să triumfe pe toată linia „unirea'n 
cuget şi 'n simţiri". Un popor 
însufleţit de aceeaş voinţă şi cu 
rândurile închegate prin acelaş 
comandament naţional, rămâne 
nebiruit". 

Preocuparea este pururea a-
ceeaş: Biserica şi Neamul. Ne
separate şi neamestecate. Prima 
mai presus de ori ce. Numai aşa 
se poate servi Neamul cu cel 
mai mare folos. 

Preoţimea să urmeze pilda Ina-
intestătătorului ei. Să se ferească 
de abdicări ruşinoase. înţelegem 
prin acestea numai ceea ce trebue: 
toate concesiile făcute oamenilor 
sau concepţiilor lor, în paguba 
Evangheliei. 

Sper că am fost înţeles. 

TRADIŢIONALUL concert re
ligios de colinde şi cântece de 
stea dat de corul mixt al Mitro
poliei şi al .Şcoalei normale de 
băieţi şi fete „Andreiu Şaguna", 
în Catedrala mitropolitană din 
Sibiu, Duminică 15 Dec. 1940, 
seara la ora 6, a întrunit şi în 
acest an, pentru a XV-a oară, 
la un ceas de reculegere duhov
nicească, o asistenţă aleasă şi 
număroasă, în frunte cu I. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae. Concertul s'a 
bucurat de concursul basului P. 
Gherman. 

A dirijat Păr. Prof. Gh. Şoima, 
iar Păr. Prof. Dr. Grigorie T. 
Mar cu a rostit o scurtă cuvân
tare pregătitoare pentru întâm
pinarea cu cuviinţă a prazni
cului Naşterii Domnului. 

Concertul a fost difuzat de 
toate posturile româneşti de emi
siune radiofonică. 

MIŞCAREA confesională în 
municipiul Sibiu, în cursul anului 
1940, s'a soldat cu un câştig 
apreciabil pentru Biserica orto
doxă. Din datele oficiale pe cari 
ni le-au pus la dispoziţie autori
tăţile de resort, rezultă că am 



dobândit 63 credincioşi şi am 
pierdut 17. Dintre aceştia, numai 
unul a trecut la uniţi. 

Trageţ i concluzia, fraţi preoţi. 
Şi luaţi aminte de vo i şi de toată 
turma, mai cu seamă când v i se 
pune spre soluţionare dificila pro
blemă a căsătoriilor mixte. A u t o 
ritatea bisericească v'a dat, în 
repetate rânduri, îndrumările ne
cesare. Urmaţi-le cu cea mai pură 
conştiinţă ortodoxă. 

S T R Ă D A N I I L E ortodoxe în 
Eparhia Clujului, curmate v r e 
melnic de evenimentele din vară, 
au fost reluate în pragul Cră
ciunului, prin râvna exemplară 
a P . Sf. Episcop Nicolae Colan, 
ajutat cu dragoste şi înţelegere 
de puţinii colaboratori din vechea 
gardă cari au mai rămas alăturea 
de Arhipăstor şi de turma atât 
de greu încercată. Iată câteva 
fapte. 

Tradiţionalul concert de co 
linde din preajma Crăciunului, a 
avut loc şi în acest an, în seara 
zilei de 15 Decemvrie 1940. Cu 
trudă multă, vrednică de toată 
lauda, Păr . Consilier eparhial 
Laurenţiu Curea a înjghebat şi 
dirijat noul cor al Catedralei 
episcopale. 

P. Sf. Episcop Nicolae Colan 
şi-a reluat vizitaţiunile canonice 
în parohii, fiind primit pretutin
deni cu multă dragoste. 

Neîntrecuta revistă „ Viaţa Ilu
strată" îşi continuă apariţia cu 
regularitatea pe care i-o cunoa
ştem, în aceleaşi condiţii optime 
de fond şi formă. înfăţişarea pe 
care a luat-o începând cu Anul 
nou, o face şi mai atrăgătoare. 
Nu-i de mirare deci că „pă-

trunde^în toate satele româneşti" f, 
cum ne scrie cineva. Abonaţ i i 
din România au fost încunoştin-
ţaţi să trimită abonamentele la 
Librăria Arhidiecezană din Sibiu, 
iar cei ce sălăşluesc pe terito
riul Episcopiei Clujului, rămas 
dincoace de vremelnicul hotar, 
la Vicariatul or todoxfdin A l b a -
Iulia. 

In locul săptămânalului „ R e 
naşterea", refugiat la Alba-Iulia, 
Episcopia Clujului va tipări un 
alt organ oficial, care — după 
câte ştim — se va chema „Să-
mănătorul". 

Academia teologică ortodoxă 
din Cluj continuă să funcţioneze 
şi pe mai departe, sub condu
cerea entuziastului ei rector Pă r» 
Prof. Dr. Liviu G. Munteanu. P.. 
Sf. Episcop Nicolae Colan şi con
silierii eparhiali fac cursuri ală
turea de puţinii profesori cari 
au mai rămas. 

Iubirea noastră frăţească e 
toată alăturea de stegarii româ
nismului or todox de dincolo d e 
Feleac. Dumnezeu să le înmul
ţească puterile. 

* 
B I S E R I C A românilor ortodocşi 

dintre Nistru şi Prut — după 
cum citim în „Raza" , ziarul re
fugiaţilor basarabeni — o duce 
tare greu. La cunoscuta atitu
dine a autorităţilor sovietice faţă 
de religie, se adaugă lipsa tot 
atât de dureros simţită a clerului. 
Nici unul dintre ierarhii basara
beni n'a rămas la scaun, cu 
toate că sunt motive serioase 
să se creadă că nu li s'ar fi în
tâmplat nici un rău. O dovadă ! 

De Crăciun, un episcop rus, 
venit din Moscova, a slujit sf. 



Liturghie în Catedrala mitropoli
tană din Chişinău. In sobor erau 
şi preoţii români Constantin P o -
povic i — pe care 1-a şi decorat 
— şi V . Gumă. Ziarul „Raza" 
(nr. 565 din 8 Febr. a. c ) , care 
transmite ştirea, reţine şi acest 
mişcător amănunt: „Atâ t în ajun, 
cât şi în prima zi de Crăciun, 
catedrala a fost populată de mai 
multe mii de credincioşi, mulţi 
fiind nevoiţi să stea în curte. 

De mulţi ani nu mai văzuse 
catedrala din Chişinău atâta 
lume adunată să dea mărire lui 
Dumnezeu". 

A U T R E C U T patru ani de când 
Ionel Moţa şi-a dat viaţa, alături 
de celălalt voluntar român V a -
sile Marin, pe frontul spaniol 
de la Majadahonda, întru apă
rarea crucii lui Hristos. Toată 
simţirea românească a pomenit 
cu evlavie şi recunoştinţă fapta 
lui pilduitoare, în ziua de 13 
Ianuarie a. c. 

L a Sibiu, iniţiativa comemo
rării lui Ionel Moţa i-a revenit 
Centrului studenţesc legionar al 
Universităţii Ardealului , al cărui 
preşedinte a fost oarecând (1922) 
pururea pomenitul erou. La pa
rastasul oficiat în Catedrala 
noastră mitropolitană, I . P. Sf. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului 
a citit mişcătoarea rugăciune pe 
care o rostise acum patru ani, 
în biserica sf. Ilie Gorgani din 
Capitală, cu prilejul prohodiri i 
rămăşiţelor pământeşti ale celor 
doi eroi înfrăţiţi în moarte şi 
înviere ca şi 'n viaţa aceasta 
trecătoare. 

A U T O R I T Ă Ţ I L E de stat au 
descoperit şi confiscat un ma
terial imens pr ivi tor la act ivi
tatea nefastă pe care a des
făşurat-o francmasoneria în R o 
mânia. Din ordinul Conducăto
rului, dl General Ion Antonesca,, 
el va fi publicat fără întârziere. 
In potriva anumitor svonuri col 
portate de răuvoitori, se preci 
zează că Guvernul dlui General ' 
Antonescu n'a avut şi nu a re 
membri francmasoni sau p r o 
tectori de francmasoni. 

„ T E L E G R A F U L R O M Â N " ( n r . 
6 a. c.) anunţă apropiata întoc
mire a unui Catalog raţional, de, 
înfăţişare occidentală, al tuturor, 
lucrărilor apărute în editura A r 
hiepiscopiei or todoxe române de 
Alba-Iulia şi Sibiu. Iniţiativa îL 
aparţine I . P . Sf. Mitropoli t Ni-
colae al Ardealului, iar aducerea 
ei la îndeplinire a fost încredin
ţată redactorului nostru, Păr . 
Prof. Dr, Grigor ie T . Marcu, 

Pentru buna reuşită a acestei 
întreprinderi, toţi autorii de cărţi 
tipărite în editura acestei A r h i e 
piscopii, sunt rugaţi să trimită, 
fragmente (în original sau copie 
exactă) din recenziile făcute l u 
crări lor lor în diferite reviste sau. 
ziare române sau străine, cu in
dicarea exactă a numelui, nu
mărului (datei), locului apariţiei: 
şi a paginii publicaţiei respective 
în care a apărut recenzia, pre
cum şi cu arătarea numelui au
torului care o semnează. Aces te 
fragmente, însoţite de o fotogra
fie (bust, 6/9 sau mai mare), se 
v o r trimite direct Părintelui Prof. 
Marcu, la Academia teologică 
„Andreiană" din Sibiu, până la:. 



25 Februarie a. c, cel mai târ
ziu, E în interesul autorilor să 
dea atenţiunea cuvenită acestei 
invitări. 

Catalogul va apărea la mijlocul 
lunii Mart ie a. c. 

SE A U D E ? Asociaţ ia clerului 
or todox „Andre iu Şaguna", secţia 
A r a d , cu prilejul ultimei adunări, 
la propunerea prietenului nostru 
P ă r . Prof. Dr. Ilarion V. Felea, 
a aclamat în unanimitate această 
viguroasă moţiune: 

„Graniţele ţării sângerează; dar 
sângerăm şi acasă. Suntem des-
binaţi. A sosit ceasul unirii. Dacă 
nu ne-am unit în bucurie la Alba-
Iulia în 1918, să ne unim acum, 
în durere. E momentul suprem. 
Vremea noastră ne încredinţează 
că n'avem de nicăeri nici un ajutor, 
numai de sus, de la Dumnezeu 
şi de la noi înşine. Românii, când 
au fost uniţi în cugete şi simţiri, 
au fost neînvinşi. 

Pe voi vă nimiciră a urii răutate 
Şi oarba neunire . . . 

Să ne unim în credinţa stră
moşilor : în Ortodoxie. Să împlinim 
visul şi testamentul lui Petru Maior 
şi Simeon Bărnuţiu — cei mai 
buni dintre blăjeni — al lui C. 
Zelea Codreanu şi a neamului în
treg: să formăm o singură Bise
rică, ortodoxă, Biserica neamului 
românesc. 

Să avem în vedere că ungurii, 
în statisticele lor, numără şi pe 
românii greco-catolici şi să mai 
avem în vedere că binefacerile 
morale şi materiale ale unirii re
ligioase ar fi incalculabile. 

Dela Arad s'a pregătit unirea 
din 1918; să pornească tot de aici 

strigătul şi chemarea neamului la 
sărbătoarea împăcării şi a unirii 
religioase, ca să restaurăm pacea 
lui Dumnezeu în inima neamului 
românesc". 

Se aude acolo unde trebue să 
fie auzită? 

I N T E R E S U L cercurilor occ i 
dentale pentru ortodoxia răsări
teană a sporit în chip deosebit 
în anii de după răsboiul trecut. 
De unde mai'nainte eram igno
raţi şi huliţi fără nici un temeiu 
— sau cel puţin lăsaţi la discreţia 
metodelor de convertire ale te
ribililor ieniceri papali — azi 
auzim vorbindu-se despre noi în 
Apus şi mult şi bine. Rectifi
carea aceasta de atitudine are o 
singură pricină: suntem din ce 
în ce mai bine cunoscuţi de 
occidentali. Şi cunoscându-ne, ei 
admit că suntem vrednici de tot 
mai multă preţuire. A v e m , între 
ei, prieteni număroşi, statornici 
şi dezinteresaţi. A m pomenit, cu 
alte prilejuri, câteva nume de-ale 
acestora. 

P. Sf. Sa Dr. Adolf Kâry, e-
piscopul catolicilor vechi (Christ-
katholiken) din Elveţia, profesor 
la Facultatea de Teo log ie din 
Berna, face parte din rândurile 
tot mai populate ale acestora. 
Legăturile sale de prietenie cu 
I. P . Sf. Mitropoli t Nicolae al 
Ardealului şi cu profesorii cer-
năuţeni Dr, Vasile Gheorghiu, 
Dr. Ioan Zugrav ş. a., cimentate 
la conferinţele ecumenice din 
vremuri bune, sunt cunoscute. 
A m vorbit despre ele şi aici, 
când am amintit despre mişcă-
toarea scrisoare de simpatie pe 
care P . Sf, Dr. Adol f K i i ry a 



adresat-o I. P. Sf. Mitropolit 
Nicolae, după răpirea Basarabiei 
şi a Bucovinei de Nord. 

Teolog de prestigiu şi cărturar 
recunoscut, P. Sf. Episcop Adolf 
Kiiry tipăreşte la Berna revista In
ternationale Kirchliche Zeitschrift, 
cunoscută în toate cercurile teo
logice din lume. Atitudinea ei 
filo-ortodoxă este desăvârşită. 
Din ea, Occidentul învaţă să ne 
cunoască aşa cum suntem — şi 
să ne preţuiască în consecinţă. 

Am înainte fascicolul I (Ia-
nuarie-Martie) din 1940. Din cele 
5 studii cari îi acopăr paginile 
simpatice, nu mai puţin de cât 
3 se preocupă de probleme or
todoxe. Arhimandritul Cassian 
are un studiu scurt, clar şi te
meinic despre „învăţătura Testa
mentului Nou despre Biserică", 
văzută din Ortodoxie (p. 1—12). 
Berthold Spuler, în «Glasuri or
todoxe în chestiunea valabilităţii 
hirotoniilor anglicane" (p. 13— 
20), desbate o problemă care 
numai la noi şi-a împuţinat actu
alitatea. Iar P. Sf. Episcop Adolf 
Kiiry scrie o valoroasă contri
buţie la „Cunoaşterea Bisericii 
ortodoxe răsăritene" (p. 21—37) , 
pe care i-a prilejuit-o publicarea 
desbaterilor primului congres de 
Teologie ortodoxă de la Atena 
(29 Nov. — 6 Dec. 1936) şi apa
riţia voi. 45 din „Ekklesia" pro
fesorului F. Siegmund-Schultze 
(Leipzig 1939), despre cari am 
vorbit şi noi, cu alt prilej. 

Vom urmări şi de-aici înainte 
lucrul bun pe care-1 săvârşeşte 
această revistă, căci e bine să 
mai ştim — din când în când — 
fi ce. gândesc alţii despre noi. 

GR. T. M . 

RECENTELE evenimente in
ternaţionale n'au rămas fără ur
mări asupra vieţii bisericilor or
todoxe. Prin împărţirea Poloniei, 
98 de parohii au trecut în teri
toriul stăpânit de Germani. Ace
stea au o situaţie mai favorabilă. 
La Ruşi au trecut 1200 parohii. 
Soarta lor e destul de tristă. 
Câtă vreme creştinii din Ger
mania îşi au liniştea lor, cei din 
Uniunea sovietică rabdă cu răb
dare îngerească toate loviturile 
sorţii, sau apucă drumul pribe
giei. Polonii ortodocşi au văzut 
în ostaşii ruşi pe eliberatorii lor 
de sub influinţa bisericii romano-
catolice. Dar s'au înşelat amar
nic. Slujbaşii sovietici, în mare 
parte evrei, îşi continuă vechile 
lor năravuri. Una din bisericile 
romano-catolice din Lemberg a 
fost prefăcută în grajd, iar alta 
în sală de teatru. Pe seama po
lonezilor ortodocşi, refugiaţi în 
Brazilia, s'a zidit o Biserică în 
Rio Grande del Sul. 

Finlanda. In Finlanda trăesc 
aproximativ 62,000 ortodocşi. Re
şedinţa arhiepiscopală e la mă
năstirea Valaam, care e situată 
spre nord de lacul Ladoga. Se 
află aici un seminar teologic cu 
2 până la 3 profesori şi 20 elevi. 
Ci că în Decemvrie 1939 mănă
stirea, fiind obiect de atac al-ru
şilor, ar fi suferit mult. 

Rusia Sovietică. Lupta par
tidului comunist împotriva reli
giei continuă. Publicaţia „Bez-
bojnik" scrie ci unui comunist 
nu-i este îngăduit să aibă nici o 
religie. Comisarul poporului Vo-
roşilov a dat 2000 ruble pentru 
răspândirea scrierilor împotriva 
religiei, iar Iosif Visarionovici 
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Stalin, conducătorul politicei ru
seşti, a pus la dispoziţie 20 mi
lioane ruble pentru organizarea 
unei zile a celor fără Dumnezeu, 
zi care se va institui în 1942, la 
25 ani dela statornicirea actualei 
forme de guvernare. Ci că la 
aceea „zi" vor lua parte 2000 
delegaţi străini. 

Din renumita Perceskaia Lavra 
de lângă Kiev, bolşevicii au des-
gropat 60 morminte pentru a le 
jefui de conţinutul lor preţios. 

Cu toată urgia pornită împo
triva bisericii, revista rusească 
din Paris „Vozrozdenie" crede 
că viaţa religioasă din Rusia este 
totuşi atât de puternică, în cât, 
după căderea bolşevismului, nu-i 
exclusă o renaştere. Azi sunt 
3 0 % de mărturisitori ai lui Hris-
tos la oraşe. In secret se fac şi 
acum sfinţiri de preoţi, cari umblă 
apoi din ioc în loc pentru a bo
teza copiii comuniştilor. La sate 
se ţin toate sărbătorile, ca îna
inte, şi chiar şi şefii comunişti 
iau parte la sf. slujbe. Publicaţia 
antireligioasă „Antireligiosnik" 
se miră cum de există atâta pu
tere de credinţă în Rusia, şi atâta 
pasiune şi abnegaţie din partea 
predicatorilor ambulanţi. Unii 
dintre creştini refuză a se înrola 
în armata cea fără Dumnezeu a 
Uniunii sovietice. Dacă numărul 
credincioşilor a scăzut, credinţa 
celor rămaşi s'a interiorizat mult. 

Letonia. In Letonia s'a ţi
nut în 1939 un congres preoţesc 
sub preşedinţia mitropolitului Au-
gustin. Au luat parte peste 100 
preoţi. S'a discutat despre viaţa 
preotului, educaţia tinerimii, in
strucţia ei, haina preotului, etc. 

Lituania. Biserica ortodoxă de 
aici a organizat „o zi a copilului 
rus". Biserica întreţine un azil 
pentru săraci şi orfani, 

Moravia. O comunitate orto
doxă din Moravia sudică, care 
constă din 146 membri, a zidit 
Ia îndemnul preotului o biserică, 
din rezultatul muncii benevole 
prestate în zilele de Sâmbătă şi 
Duminecă. 

Jugoslavia. Sinodul întrunit în 
toamna anului trecut a discutat 
despre educaţia tineretului în duh 
religios şi naţional, despre viaţa 
familiei şi a instituit o săptămână 
a rugăciunii. De importanţă este 
instituirea unei căpetenii a sâr
bilor ortodocşi din Statele Unite 
ale Americii, cu sediul în Chicago 
şi subordonat Sinodului din ţară. 
Despre Facultatea teologică din 
Beograd ştim că are 8 profesori 
titulari, 298 studenţi şi 33 stu
dente. 

Bulgaria. Viaţa bisericii bul
gare a luat un avânt deosebit în 
anii din urmă. Apar mai multe 
reviste şi publicaţii religioase. Un 
avânt deosebit a luat şi Facultatea 
teologică din Sofia, în frunte cu 
neobositul profesor Dr, Ştefan 
Zankow, un vrednic propagan
dist al bisericii ortodoxe In ge
nere. 

Grecia. Eveniment de seamă 
este votarea nouei constituţii a 
bisericii (în 24 Dec. 1939). Cât 
despre noua Facultate de teologie, 
care fiinţează pe lângă Univer
sitatea din Tesalonic, nu ne în
doim că-şi va împlini misiunea 
care i s'a încredinţat. 



Turcia. Raporturile dintre bi
serică şi stat sunt raporturi de 
bună înţelegere. Pentru reglemen
tarea situaţiei şcolii din Halki 
s'au dus tratative între Patriarh 
şi miniştrii şcoalelor, economiei 
şi a celui de interne. 

Dr. N. N E A G A 

SEMINARIILE teologice vor ii 
reaşezate sub directa conducere 
a Bisericii. Aşa au hotărît foru
rile competente, în urma neferi
citelor evenimente din a doua 
jumătate a lunii Ianuarie. 

E vorba aşa dar să se curme 
o stare nefirească, ale cărei pri
mejdii Biserica ortodoxă de din
coace de munţi le-a arătat mereu 
de douăzeci de ani încoace. 

Chestiunea e simplă. Armata 
îşi pregăteşte ofiţerii în şcolile 
ei, fără amestecul civililor. Bise
rica nu cere mai mult de cât 
să fie lăsată în pace să-şi crească 
preoţimea după cum o povăţueşte 
tot trecutul ei — adică Hristos. 
Ea n'a cerut nici când dreptul 
de-a creşte în şcolile teologice 
aviatori, funcţionari vamali sau 
altceva de acest fel. Dar să nu 
se mestece nimeni în treburile 
ei, căci numai le încurcă. Cum 
s'a văzut de prea multe ori. 

Apreciem gândul bun al stă
pânirii — şi-1 dorim generalizat 
la toate institutele teologice, in
clusiv Facultăţile. Şi aceasta se 
va putea face numai dacă nu se 
va mai comite eroarea de altă 
dată, când birourile ministeriale 
— uitând că există o Ierarhie 
bisericească •— se lăsau „con
siliate" de anumiţi preoţi bucu-

reşteni cu aere şi năravuri de 
horepiscopi. 

Atâta deocamdată! 

HARNICA tiparniţă şaguniană 
de la Sibiu ne-a dat, în sezonul 
de iarnă, o nouă carte de va
loarea şi ţinuta acelora cari i-au 
agonisit de mult o consideraţie 
deosebită în cercurile culte. E 
vorba de impunătoarea teză de 
doctorat în Teologie a Păr. Dr. 
Teodor Bodogae, profesor la 
Academia teologică „Andreiană", 
întitulată: Ajutoarele româneşti 
la Mănăstirile din Sfântul Munte 
Athos („Seria Didactică" nr. 11; 
p. LII -f- 354 -f- număroase ilus
traţii în afară de text; Lei 220). 
Cartea reprezintă întâia şi cea 
mai temeinică prezentare a inter
minabilelor danii pe cari bine-
credincioşii voevozi şi creştini 
din ţările româneşti le-au hărăzit 
sf. Munte Athos. După opinia 
istoriografului rus Porfir Uspen-
skij, nici un alt popor pravos
lavnic nu ne-a întrecut în această 
privinţă. E ceea ce studiul erudit 
al Păr, Bodogae dovedeşte pe 
fiecare pagină. 

Vom reveni. 

CELEBRUL profesor de Istoria 
artei de la Universitatea din Viena, 
Josef Strzygowski, cunoscut prin 
pasiunea cu care a cercetat şi 
studiat comorile de artă ale Le
vantului — în cari a văzut tot
deauna sursa pură a artei euro
pene — a murit în 2 Ian, a. c, 
în vârstă de 79 ani. Nouă ne-a 
lăsat o preţioasă mărturie a ma
relui său prestigiu de savant şi 
a seriosităţii şcoalei sale: e Pro
fesorul Dr. Coriolan Petrana, 



titularul catedrei de Istoria artei 
de la Universitatea Ardealului, 
cunoscut şi apreciat în Ţară şi 
peste hotare prin atâtea lucrări 
de specialitate şi prin râvna cu 
care a cercetat comorile de artă 
veche românească pe cari le re
prezintă vechile noastre biserici 
de lemn, 

(t) 

LA încheierea acestui fascicol 
aflăm cu multă bucurie că I. P. 
Sf. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului a dispus tipărirea unui mă-
nunchiu de îndrumări privitoare 
la comportarea preoţimii noa
stre în mijlocul împrejurărilor 
de azi, în conformitate cu în
demnurile date de Sfântul Sinod 
al Bisericii României în recentul 
său Comunicat. Broşura, frumos 
imprimată de tiparniţa noastră 
arhidiecezană, poartă titlul; Mie 
a vieţui este Hristos (Filipeni 1, 
21) ; Chemare către preoţime. 

E Evanghelia ceasului de cum
pănă pe care-1 răsbatem. 

OBICEIUL păgânesc de a arde 
rămăşiţele pământeşti ale celor 
ce se săvârşesc din viaţă, in
trodus şi la noi şi oarecum ofi
cializat prin îngăduinţa arătată 
de defunctul regim faţă de „ce-
nuşarii" constituiţi în societate 
anonimă, şi-a găsit „acul", mai 
nou, în temeinicul rechizitoriu 

pe care i-1 face Păr. Dr. Nicolae 
Brînzeu, prepozitul Episcopiei 
unite din Lugoj, în studiul; Cre-
maţiunea din punct de vedere 
istoric, religios, moral, social 
( L u g o j , Tipografia Naţională, 
1940; p. 16). 

Vom reveni cu amănunte. 

ÎNVĂŢATUL profesor de Teo
logie de la Sofia Dr. Ştefan Zan-
kow, a rostit nu de mult o cu
vântare festivă, în calitate de 
rector al Universităţii bulgare, în 
care a tratat subiectul; „Dreptul 
ginţilor şi Etica creştină". Era 
de faţă şi regele Bulgariei. Con
ferenţiarul a rezolvat problema 
cu cuvintele xMântuitorului; „Ceea 
ce vreţi să vă facă vouă oamenii, 
faceţi şi voi lor asemenea". 

* 
BISERICA papală întreţine în 

Franţa 2198 şcoli elementare 
pentru băeţi şi 7590 pentru fete. 
Corpul profesoral şi personalul 
auxiliar — care se cifrează la 
vreo 13.000 persoane — constă 
în majoritate din membri ai ordu-
rilor religioase. 

Şcolile superioare susţinute de 
aceeaş biserică în Paris, Lyon, 
Lille, Toulouse şi Angers sunt 
frecventate în acest an şcolar de 
4219 studenţi, pentru instruirea 
cărora ostenesc peste 400 pro
fesori. GR. T, M. 
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Cu fruntea susl 
Un manuscris preţios din Bihorul Înstrăinat; Li 

turghierul Popii Ion din Suiug 
însemnătatea morală a credinţei la fericitul Au

gustul 
Eclesiastul (Scurte note explicative) 
Pustnicul de la Iordan 
Educaţiune prin religie 
A T I T U D I N I : Hristos Domn şi Stăpân al vieţi: 

Neamului (Pe marginea recentului comunicat a 
Sf. Sinod) 

MIŞCAREA L I T E R A R Ă : Bizanţ. Paisie şi Pai-
sianismul. Monahismul şi calea ascetic-mistics 
in Biserica răsăriteană, in deosebi in Rusia 
Misticism şi Patologie, Sublimul preoţiei cre
ştine. Preotul şi sănătatea poporului. Cru
ciadele şi Biserica ortodoxă. Descendenţa tran
silvană a lui Gheorghe Magheru şi relaţiile hi: 
cu ţăranii sălişteni. Nobleţă educaţiei copiilor 
O şcoală primară liberă şi generală. Religie 
şi morala in concepţia şcoalei sociologice fran
ceze. Cartea cu pilde. Anuarul Academiei 
teologice ort. rom. din Arad. Des Herrn Kreu: 
und Herlichkeit 

CRONICĂ: t Părintele Moţa. Pentru o fapts 
de prestigiu ortodox. A murit Henri Bergsot 

NOTE ŞI I N F O R M A Ţ I I : Pentru prietenii noştri 
Puncte de foc pentru preoţime. A l XV-les 
concert de colinde. Mişcarea confesională ir 
municipiul Sibiu. Strădanii ortodoxe în Epar 
hia Clujului. Biserica ortodoxă din Basarabia 
Comemorarea lui Ionel Moţa. Pentru un ca
talog raţional al cărţilor tipărite de Arhiepis
copia Sibiului. Se aude ? Alţii despre Orto
doxia răsăriteană. Biserica ortodoxă în alt< 
ţări. Mărunte 


